LOI NOI DAU.

Da hon 20 nam tréi qua ké tie ngay Nha xudt bin Dai hoc
va Trung hoc chuyén nghiép (tite Nha xudt bdn Gido duc hién
nay) phdt hanh larn déu tién quyén séch Bai tgp Co hoc ddt. Tit
dé dén nay, nhdi la trong hon 10 nam déi mdi ve md cla gin
day, viée gidng day Co hoc ddt ¢ cac trudng dai hec da co
nhidu thay déi. Néu trude ddy chang ta chit yéu diga vao tu -
; 3 ligw ciia Litn Xo ci, thi hién nay dé dé hoa nhdp va dé cde
. ok ky su cta chﬁng ta dé hidu. dé lam viéc vdi cdc déi tde khac,

‘chiing ta phdi gidng cho sinh vién ed nhitng cdch gidi thich,
cich lam theo nhitng tai liéu cia Tay Au, Bic Mjy.

* . . ' ' Cudn Bai tip Co hoc ddl néy duge so:_m lai, vén st dung
: phén lon nhing bai t¢p dd c6, dong thoi b6 sung thém nhiing
; _ bai tép ddap ung vdi nhing thay déi trong noi dung gidng day
-1_ ' . : Co hoc dat nhitng nam gan day. Cing nhu ci, méi chuong déu
' co phin tém tat Iy thuyét dé sinh vién cé thé ding sdch mot

edch dée lap va ddng thoi cing thugn tién trong 6n tap. Tuy
i : vay, vl g'iciri han khéi lugng, phén tom tit khéng thé thau gom
= . hét nioi ngi dung nén khi chn sinh vién vdn phdi ding dén
. sach ly thuyét (co thé dung sach Co hoc dat cua R. Whitlow,
B bdn tiéng Viet, Nha xudt bdn Gido duc),

L]

= = Cd lan irude cing nhu lan nby, sdéeh Bai tip Co hpe ddi
ciing mdi chi cung cdp cho sinh vién nhitng dang co bdn ma
. : khong thé néu hét duoe nhitng trusng hgp phic tap, doi hét
" i 634 . . X - ! ' 4 . .
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Ching téi hy vong cudn Bai tdp Co hpc ddt nay sé cé fch
cho sinh vién tdt ed cde nganh cong trinh xbéy dung c6- Co hec
dat la mon e ky thudt co sd, va mong nhan duge y kién nhan
xét ciia cde bagn ddng nghiép v nhing nguoi sit dung.séch.

GS. TS. Va céng Ngir

Chuwong 1

TINH CHAT VAT LY

CUA B

b".z

TOM TAT LY THUYET

Trong diéu kién tu nhién, ddt 12 mot hop thé phdc tap gém
ba thé : thé ran (cic _hat rén), thé long wa

16 réng trong d4t chua

ddy nudc thi o ¢dm 2 , Khéi lugng _Théym
thé : thé rén va thé long. * =K
Néu ching ta ding % il %
s0 d6 3 thé, tugng trung ¥ === F v
cho mot thé tich dar, thi o & - Nugc Vi v
dé dang cd khdi niém vé e e
phén lugong mdi thé trong Jk 7 //// J'L ll
ddt (Hinh I-1). Trén Q, Hafdéff/ Vi i
hinh vé ta dimg cdc ky 1 (s }
higéu sau day : ' " ' '
Hinh I-1

T VA PHAN LOAI DAT

th€ khi-; khi cée

V- theé tich toan bp dit ;
V, - thé tich nhitng hat rdn ctia dat ;
V- thé tich nudc ;
V, - thé tich khi;

V., +V, = V_- thé tich 16 rbng ciia dalt ;.
Q - trong lugng toan bo d4t ;

B

i




Q, - tﬁmg lugng cac hat rAn cna dét

Q, ~ troug Jugng nudc trong 16 réng 5

Q, — trong Jugng khi trong 16 rbng ; Vi khi rat nhe nén
xem nhu Q, = 0.

Tinh chit ctia mbi {hé hop thanh anh hudng téi tinh chil
ctia dit, hon nia, phan ludng cia mbi thé trong d4t ma thay
d6i thi tinh chét cha dat cung thay d6i. Vi thanh phén cla dat
phic tap nhu vay, cho nén mudn xem 4Et tinh chdt va trang
thai vat ly cua dét, ngudi ta phai ding nhiéu chi tieu. Dudi
day nhac dén nhimg chi tiéu chit yéu.

j-1. Trong luong rieng {(dung trong) cua dat

Trong lugng riéng 12 mot chi tiéu quan trong phan anh 4o
chat cua dit, dude st dung nhiéu trong tinh toan. C¢ nhiéu
loai trong lUong riéng.

Trong luong riéng wot (hay trong lugng riéng nhién), ki
hiéu y,, 12 trong lugng mot don vi thé tich dat uot (ddt ¢ trang
thai tuy nhién) : ;

. % (1-1)

Dai luogng 7y thuyang dung véi don vi 12 N/fem? hoé}:c KN/m?

va dudc xac dinh truc tigp bang thi nghiém. Thong thudng

né thay doi trong pham vi 15 - 20 kN/m>. Khi ddt no nudc

(hai thé) thi trong ludng rieng uot bang trong lugng riéng

no nudc.

Trong lizong riéng ‘kho, k¥ hiéu vy la trong lugng mot don

vi thé tich dat ¢ trang thai hoan toan kho, cé nghia né la
trong lugng hat in trong mot don vi thé tich dat :

Q,

e = W

Dr;;i lugng ¥, CUng dung don vi nhu vOi v, (NJem?, kN/m?).

Tri s6 v, thay d4éi tuy theo d0 chat cia dat ; né cé thé xac

(1-2)

dinh bang phuong phap thi nghiém tric ticp, nhung thudng

hay dugc xac dinh gidn tiép qua cac cong thic. tinh -déi
(Bang I-11)". '

Trong lwang ri‘éng hat ctia ddt, ky hiéu yy {1olc ?’A)! la trong
lugng mot don vi thé tich hat rin cua dit '
Qh

}’h = ?l_' (I'B]

Dai lugng ¥, ©9 don vi gifng nhy ¥y, ¥, (Nfcms,'kam3).
Diéu dang chd ¥ 12 ¥y thay ddi trong mot pham vi hep (tit 26
dén 28 kN/m?). Chi tiéu v, thuong duge xdc dinh bang phuong
phép truc tiep thi nghiém. o

Nguai ta ¢ thé ding chi tiéu @ trong hat ciu ddt, kY bigu
la A. Theo dinh nghia nhu trong vat 1y ¢

A = ;"; - (1-4)

Trong d6 : y, — trong luong riéng cua nudc 8 nhiet do 4°C.

mng lwong riéng ddt no niwée (hay dat bao hoa), ky hiéu
Yo 12 LTODE lugng cta mot don vi thé tich ddt o trang thai

no aube (cac 16 réng cla d4t chda day nudc) :
Q, * Q '
; ¥ .

Trong luang riéng ddy ndi ciia dat (hay trong lugng riéng cua

(I-5)

nn

dat nam dudi muc aude ngim), ky higu 1a yyp 1a trong lugng.

riéng cua dit cd ké dén lyc ddy ndi cua nuéc :

X Qh__vn “¥n :
Ydn g A" = '}"nn_ Yn (1_6)

e
+ Bing tinh déi nay. cing ahu chc bang phan logi dfi i1 - 3dénl- 11, cho 8
cudi phin Tom 1a1 by thuyét. :

1

Qj% 5



Cic dai ivong y"nn, Yan thudng duge x4c dinh gidn ti€p bing
cdch ding nhitng céng thic tinh ddi (Bang I - 10).

1-2. B§ &m va db no nuée (bédo hoa) cua dit

Lugng nuée chda trong 16 réng cia dat cg anh hudng rat
I6n téi tinh ch&t cia dat Vé mat. nay ngusi ta thuong ding
hai chi tjsu,

D6 dm cha dat, ky hicu W, va ty s6 gita trong lugng nude
chda trong 1§ réng ctia dat véi trong luong hat rdn cia dat .

: Q

@,

Dai lugng W thudng duge bigu thi biang phdn tram (nhung
cling c6 th€ vist dugi dang s6 thap phan), no duge x4c dinh
béng cach truc ti€p thi nghiém.

w (I-7

D6 no nuwde (bao hba) cig dat, ky hiéu G, la phan lugng
nudc chda trong 1§ réng cia dit, hay ndi cach khac 1a ty s6
gitta thé tich nuge véi the tich 16 réng :

VI"I
G = T (I-8)

A

Cing nhu W, dai lugng G c6 thé bigu dién bang con sg phan

tram hoac bang s6 thap phan. Véi ddt cat . G < 0,5 : cat {t &m :
05 < G < 0,8 : cat &m i G > 0,8 : cat no nuge, -

I-3. DY réng va he s§ réng cua dat. D6 chat twong dsi
cda dit cat
Luong 16 réng cha dat phadn 4anh do chat cna dat. bé
bi€u thi mic do rlng cia dat, trong tinh todn thudng dimg 2
chi tisu, SRR
" D6 rhng cia di, ky higu 1a ‘n, 1a thé tich 15 réng trong
mot don vi thé tich d4t -

v
‘n = 7,5 (I-9)

: D¢ réng cua ddt ¢d -the bi€u thj béng' $6 phén tram i:oac
S0 thap phan. .

8 50 ring cia iy, ky higy o 1 Y s6 gita the tich réng
YOl the tich hat rén cia day | HtA 3
Vv

"
e = —

Y

{I-10)

e thudng duge bigy thi bang s§ thap phan. “4c cpj tiéu n, e

thuemg duge x4 dinh mot c4eh gidn tiép, nghia 13 suy ra ty

Cac cong thie tinh déi (Bang T - 11).

O céc dat cat, trang thai do chat cg y nghia quyét dinh 4g;
vai tl'nh_ nang xay dung cia ng. Ngudi ta phap bigt ra 3
trang ‘thii dg chat cia dit cst :
13i. D€ ddnh gid do chat caa ds¢ cdt ngudi ta of thé dua vag
hé sg réng cta ng (nhu trong quy pham ecta Liep X6 trude day
CHull I1I-T. 1-62, Bang I-3). Ngusi ta cﬁng dva ra met chi
tidu khde Boi la dé chiy luong &6} cla dst cdt, ky hisy D,‘ theo
dinh nghia - ; ‘

.

(I-11)

Trong dg - .
®max ~ D& s6 réng cua qat cdt dy ¢ trang thaj x0p nh4t .
€.in — hé s6 réng ecta dat cit 4y 4 trang thaj chat nhat .

chat, chat vig V& x6p ho#c

s

%

v
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1
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‘Trong thue hanh nén ding cac _thi nghiém hién trudng nhu
thi nghiém xuyén tinh, thi nghiém SPT dé€ ddnh gid do chat
cua cat. .

Véi thi nghiém xuyén tinh do chat cia cal duge phan loai
theo sitc khéng xuyén q. (Bang I-5).

Con voi thi nghiem SPT d¢ chat coa cit duge phan loai
theo s6 dap N (N la s6 nhéat dap bang qua ta tiéu chudn ning

63,5 kg (140 lb), roi & chiéu cao tiéu chuin h = 76 cm (30”)
dé 6ng méu tiéu chudn ngap vao dat 30 em (xem Bang I-6).

I-4. Gigi han sét, gi¢i han déo, do dic cua dit dinh

Ndi chung, tinh chit cia dit phu thudc dé d&m cia nd. Dac
biet d&i voi loai dat sét (ddt dinh) do d&m ddng vai trd quyét
dinh. Khi d¢ &m ciia ddt dinh thay d6i ti nho dén l6n, trang

~ thai clia nd cling thay déi tit cing, qua déo sang nhao. Nhiing
chi tiéu sau day phan anh dac diém gy caa dat dinh.

Gigi han déo, ky hiéu W, hodc PL (plastic limit), hay con
goi 1a gidi han lan W, vi né dudc xdc dinh bing phuong phap
lan tay. Day la dé d&m gigi han khi ddt chuy&n tl trang thai
cdng sang trang thai déo.

Gidi han sét (hay gidi han chdy), ky higu W, hodac LL (liquit
limit), hay con goi la gi¢i han nhao W_,, 1a d¢ d&m gidi han khi
d4t chuyén t& trang thai déo sang trang thai nhao. W, W_.
thudng dugc goi 1A cde gidi han Atterberg va la dé &m cua dat
g trang thai khi thad qua chuy Vaxiliev nang 76 g, gdc ¢ mii
30° s& ngap vao bat dit 10 mm sau 5 s ; hodc qua chiy nang
80 g, géc & mii 30° sé& ngap vao bat ddt 20 mm sau 5 s. Luu
y la phuong phép xéc dinh LL theo tiéu chuén Viét Nam (dung
chily Vaxiliev), thutmg cho gia tri LL thip hon (khoang 30%)
so vol gia tri LL xdc dinh theo tiéu chufin My (phudng phap
Casagrande).- :

Hiéu s8 cia cdc dd &m giéi han sét va gidi han déo goi la chi
56 déo cia ddt dinh, ky hléu A cing ky hleu la IP (index plastic) :

- - Py T T £T A0

D¢ diic cia ddt dink, ky hiéu B hoac CR (consnstence relatwely)
duge tinh theo céng thie :
W-W, W-W, '
d m -
B = hoac CR = —gj—{

W, W A

Vé&i W (hodc m) la d6 4m tu nhlén cla dit
Chi s6 déo A dung dé€ phan loai dit dink' (Bang I-7), cbn

chi tiéu d¢ dac B thi ding d& danh gia trang. thai cua dat dinh

(Bang I-8).

I-5. Thanh phdn hat cua dat

Cédc hat rdn cia ddt cd nhiing tinh chat r&t khéc nhau, chu

yé&u phu thude kich thudc ctia chung. Vi vay ‘cdc hat rdn duge

_phan loai theo c@ hat. Mot loai dat thuéng chuia nhléu ¢3 hat.
Phan lugng mot c& hat tinh bing % trong luong dat kho goi -

la ham lugng cla cd hat dy. Tap hgp ham lugng céc c& hat
cia mot loai ddt goi la cdp phdi hat cla loai ddt &y. Cap phdi
hat cia mét loai ddt thudng duge trinh bay bing nhiéu dang,
trong dd théng dung 1a dang dudng cong cp ‘phéi trén hé truc

‘toa d6 théng thudng véi tryc tung 12 ham lugng % cac nhom

hat va truc hoanh la dudng kinh hat d (mm), hode hé truc toa
dé nua logarit véi truc tung la ham lugng % cac nhém hat va
truc hoanh la logarit dudng kinh hat (lgd).

Dé thuin tién cho viée Jép hé truc toa 'dd nlta logarit ta
nén doi dugng kinh hat t¥ (mm) ra ym (1 ‘mm = 1000 gzm)
r8i ldy lgd theo bang quy ddi I-1.

Bitng .f-i'

d (mm) d (um) Izd " d (mm) &'_-'(ﬁm) ©lgd

0.001 - 1 0 1 '1000 3.0

0,005 5 0.7 1,5 1500 3,18

0.01 10 1.0 2 2000. 33

0,05 50 1.7 3 3000 3,48

0,10 160 2,0 5 5000 37

0,250 250 24 7 7000 3,85 -

0.50 © 500 2,7 10 10000 4,0

(I-13)+



A=W, - W, hay IF¥ = LL - FbL =1z)

10

Céc "gié- tri khac cta dutng kinh .hgt quy déi tdong tu
. bang trén. - .

Dudng cong cdp phdi hé truc toa d6 niua logarit thé hién
_ _ trén hinh I-2.

-
-

% | ;
Hat cudi - | Hat s6i Hat cat Hat bui Hat set
- . . , _ |
50
] . I 3
.70 : : b
sob— ! ‘::m = ggﬁ‘;f Cy= 9 A1 - !
sot--— - =.0,
pod i dw 028 P
30— 19~ U C, =3 =
20 dy'= 0,0046 S
O T T ] i 1 o ]
100 ' 10 ) 1 0,1 0,01 0,001
Hinh I-2

D¢ danh gid do khong déu cla dat ngudi ta dung he s8
khong déu ky higu C,, duge tinh theo cong thic :

60
C, = c (1-14) -
v dy
Trong dé : , :
d,, — dudng kinh hat ¢d ham lugng tich luy 60% (nhiing
c6 hat c6 duvng kinh bang va nhé hon né chiem 60% trong
lugng dat kho)

d,, - dutag kinh hat cé ham lugng tich lay 10%.

Vai cac dit dinh, can cd vao chi &6 déo A dé phan loai ;
v&i cac dat cat, dua vao ham lugng co hat clia nd dé phan loai
(Bang 1-9).

) nhiéu nude, nguoi ta vin git théi quen dung don vi do

S U % b _ 9 BA em (e rav dé phéan tich

11

_ Y Bamg -2
. Kich thudc H Kich thude | ax - | Kich thude-. .
S6 iy No hat (mm) B4 zhy Ne hat (mm) S6 ray No “hat (mm). .
s | a0 1 os4 |10 0,149
8 2,38 ; 40 5 0,42 147 0,105 -
12 1,68 70 B A 200 0,074

Bang phan loai dét thong nhat cia My USCS (Unified Soil’
Classification System - D2487) cing duge dung rét rong rai.
D&t dugc phéan ‘thanh cdc loai GW, GP... SW, SP.., ML, CL,
MH, CH..., trong d¢ : ' K
W (well graded)  —'c4p phéi tét ;

S (sand) - cat; P (poor grared) - cip phoi kém ;

M (silt) - bui ; H (high plasticity) - tinh déo cao ;

C (clay) - sét ; - L (low plasticity) - tinh déo thép ;

O (organic) - dét ¢d chia P (peat)
. nhiéu hitu cd ;

Véi cc dat roi, tuy theo ham luong hat ma phan logi ; véi
cdc dat dinh, dung dé thi Casagrande tiy theo LL va IP ma
phéan loai. .

G (gravel) - cudi sdi ;

— than biin.

Bang 1-10 la phan loai theo USCS.

|-6. Lién hé girra céc chi tiéu tinh chdt vat ly cua dat

Khong phai tdt ca céc chi tiéu tinh chit vat ly cua dit déu
phai ding céch thi nghiém dé xac dinh. " '

Csc chi tiéu phai dung thi nghigm truc tip dé xac dinh
12 : trong lugng riéng tu nhién y,, ty trong A, trong lugng
riéng hat y,, do dm ty nhién W - goi la cdc chi tiéu co ban.
s min ohl tigu khéc (nhu hé s réng e, do rbng n, dé no nudc




ML T B L

la inso (inch, ky nweu ) ;! ;1‘-‘,”;«; .. -
hat duoc danh s6 No (ctia ray) la s ‘ a
Q.l.iy 48i tit ¢6 cua ray No ra cd hat mm theo bang I-2.

12

15 ray trén 1 insg vubng.

L e wees oo

G, trong lugng riéng ddy

cé th€ xac dinh duge tit cac chi tiéu co ban ma khéng phai
lam thi nghiém ; dua vao dinh nghia cdc chi tiéu d€ thiet lap
nhitng lién hé gifta cac chi tiéu - nghia la nhing cong thuc
tinh d8i. Trong bang I-11 c¢d néu moét s6 nhitng cong thuc tinh
ddi thudng dung. '

Mat khdc, cing nén chi y dén nhitng tuong quan dinh tinh

gita cdc chi tiéu, chdng han khi ham luong hat sét 16n thi chi

s6 déo ciing lén, khi do &m, d¢ réng cia ddt thay déi thi nhing
chi tiéu vé tinh chdt co hoc ctia d4t ciing thay ddi theo. Tuy
khong c¢d nhing lién hé dinh lugng nhung néu nhitng chi tiéu
nay thay dgi trong khodng nao dd thi nhiing chi tiéu kia ciing
bién d&i trong pham vi nhdt dinh. C4n phai tim hifu nhing

© tuong quan do thi méi cd thé danh gia moét cach chie chin vé
tinh nang xay dung cta dat.

CAU HOI KIEM TRA

/%}inh nghia cde chi tiéu vat 1y co ban cia d4t ? Chi tiéu co ban

nao cd thé xdc dinh qua thi nghieém ? Chi tiéu nio xdc dinh qua
cbng thde lién he ?

2. Cach phan loai d4t theo tiéu chudn Viét Nam va USCS.
3. Céc trang thai cta d&t cat ? Chi tiéu danh gla trang thai

dit cat ? :

4. Trang thai d4t dinh ? Céc chi tiéu danh gia trang thai dat dinh ?

5. Dua vao dinh nghia cédc chi tiéu vat ly, tu thiét lap ching
minh cdc cong thdc lien hé gita cdc chi tiéu da néu trong -

bang I-11.

13
i % -
3
Blng 1-3
Phiin logi 4@ chiit cla dit cit theo hé s6 réng
D& chilt .
Loakee Chiit ; Chit vua Xép (roi)
Al s cat thd
i <055 . | 055<¢=<070 e > 0,70
Chit nhd ¢ < 0.00 .60 € ¢ = 0.75 e > 0.7.3_
Cat bt (cin bui) ¢ < 0.60 0.00 = ¢ = 0.80 e > 0B
Béng I-4
Phan logi d§ chiit clia diit eft theo df chit twong ddi
Loai diit D6 chiit lwong d&i D .
( > 0,67
DAt cal chat 532 : g : 323
DAt cAt chiil vda 0,33 £ 0.
DAt cat x6p (ra) ;
Béng 1-5
Phin loai d§ chiit cia cit theo thi nghiém xuyén tInh_
Tri 56 q. (kGlem?)
ing vdi trang thai
e Chat Chat vila RO
_ 5 50
Cat thé, cit trung & 150 150 - 50
khong phy thude dd am )
Cat nIE('\ R : 120 120 - 40 .40
(khong phy thude do 4m) i '5,0 5%
Cét bui : a) 1t dm va dm 100 o N
" b) No nude 70 ._
: Bang 1-6
Phin loal d6 chit ciia c4t theo thi nghi¢ém SPT
Tri s N D6 chit Tra.ng 1'héi Géc p° q. (KG/c “"_1)
theo SPT wong doi cia cat

i | 0.2 RAL rdi 30 20

A An

néi v, trong lugng ridng no nUGC Y-/ . -

g




40 - 120
200

120 - 200

FAU R Y

30 = 35

35 - 40

40 - 45
45

Rdi
Chit vua
Chat
R4, chit

0.2-04

0.4~ 0.6

0.6 - 0.8
0.8

|

4- 10
10 - 30
50

30 - 50

14
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Céc gong thie tinh d8i cdc ch tieu thwémg diing

Chi tiéu cdn x4c dinh

€éng thie

He¢ s6 réng e -

D¢ réng n

D6 no nude G

Trong lugng rieng hat n

Trong Iigng rieng kha y,

Trong lugng rieng diy ndf y,

Ay, (1+0,01W)
st N

o (1-15)
i
€= E =1 (- 16)
n
= 100 -n (=17
e
n(%) = m 100 (1-18)
Ay 0,01W
&= I-19
Y1+ 0,01W) =3
0,01, A
G = T (I - 20
Y
Yo = 1=001In (r="21)
o= ALy, {1-22)
Ye = m(l = 0010 (I-23)
Yw
T T¥ 001w (LRl

A-n.y
?‘dn=_—___‘1+., 2 1~ 25
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BAI TAP

ﬁ&i tap I-1. Khi x4c dinh trong lugng rigng clia ‘d&t sét
UGt bing phuong phép dae vong duge s§ liéu nhu sau :

Thé tich dao vong : V = 59 om3, . _
Trong lugng dat wet trong dao vong Q = 116,45 g.

Trong lugng d&t sau khi sdy khéo Q, = 102,11 g . B

Ty trong hat cta dit P4 =28 : .
Hay tinh : D5 &m W, trong lugng riéng uét ., trong lugng -~
riéng kha y,, do réng n, hé s§ réng e, d6 no nude G cia dat da.
Bai pidgi ’
- D6 &m cua dat duge tinh bing céng thic sau :
. Q "'Qh
W= . 100(%)
Qh :

.

Thay 3&0 céng thdc trén : Q = 116,45 g
Q, = 102,11 g

Ta duge : e
116,45~ 102,11 y _
T T a0z01 - 100(%) = 14,1% = 0,141

Trong lugng rieng wét cua dat duge tinh bing cdng thie say '+

—

w = v
Thay vao cong thdc tren - q = 11645 ¢ )
V = 59 cm3

m._ - .
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Ghi chit : He s6 001 dait 1rude dai lugng W va n 13 gé chuyén (4 56 phdn (rtim
sang s§ thip phan
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Thay vao céng thic trep . Q, = 102,11 g
: ' V = 59 cny?
Ta duge -
T

- 102,11
i o= 59 = L73 glem? = 17,3 kN/m?

E hodc cd thé tinh “x theo cong thic say -

5 ’w 19,7
i = - i ! = 3
e T TR0 < Tro1a = 178 kv
. = D6 réng cua dat duge tinh bang cong thie say :
? T

N%E) = —2  1900%

ay

h
Trong dg 7h 14 trong luong rieng caa hat dit. Neu 18y
trong lugng rieng ciq nude la y = 19 kN/m3, thi .

-
h= Ay o= 2810 = 28 kN/m?
Vay do téng cia dat 13 -
i h T ¥ 28 -17.3
n(%) = % 000 = U2 166 38,3%

= Hé s8 rdng cia dit duge tinh bang céng thic sau :
_ n
o = E e 1 -n
O day : n = 383g - 0,383

L Thav VAO cAne theta ooa

¥

ia auge : . Y

116,45 5 4
w = Tgg— = 1,97 glem3 = 19,7 XN/m TR
- Trong lugng riéng kho cta dst duge tinh bing cong - .
thic sau : - i:
Qh | : :I
Yp = _‘_f ) . i |
‘ |
21
o _“; N r
Ta duge : |
0 1% 2,
b 0,01 x 14,1 28= 0,64

0,619

.‘I/Bz‘ni tap 1-2, Trong Itgng riéng cua c4t trén myc nugc
ngiam la y = 9 kN/m* va d¢ &m tuong dng la 157, Ty. trong
hat cua cat la 2,65, o

Hay tinh . -

= Trong qun%r riéng cla cdt dé khi ngip nude (Trong lugng
riéng ddy néi. Vigrsd: :

- Trong lugng riéng no nuée ciga cat y .

- D6 &m cia cat dg khi ndm dug; muc nude ngim,
Bai gidi : _

Truée tién ta tinh h¢ 56 réng cua c4t -

47,(1 +0,01W)
—_—

e = =g

Thay vao cong thide tren - _
Ty trong hat : A = 2,65, :
Trong lugng rieng cia nuse - Yo = 10 kN/m3.
Do dm coa c4t . W = 154,

Trong luong rieng wet cia Cat : % = 19 kN/m3.
Ta duge : _.
+0,15) . "
_ 265 1001 +0,15) 51 =060
19 J :-.\: :

=~ Trong ludne ridne a2, . o
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=T owwwg wiuc [len

= 288
1-0,383 = 0.619

- D¢ no nuwé
i : dc G tinh th
L €0 cong thic
sau

G D01 WA

fru O ' e
dy : W = l‘l—]fj{ D A= 9g
’ y 8 = 0.619{

- Do &m cua cdt khi c&t.nén;. duéi myc nudc ngdm :
Khi cat ndm dudi muc nudc ngdm thi do bio hoa G = 1,0
T cong thic :
| _o0W.a
S e
Ta duge : ,

e.G
W(%) = 5,01.A

3 day : He s6 réng : © - 0,60.
D6 no nude : G = 1,0

Ty trong ° A = 2,65.
Thay vao cOng thic trén ta duge :
0,6 x 1,0

—= — = 6
W) = G0Ix28

¥ Bai tap I-3. DE xdc dinh tron Jugng hat va tj trong hat
otia cAt ngudi ta dung 1 éng thuy tinh hinh tru chda nuéc cit
¢6 chia vach do thé tich. . _

~ Khi d8 402 g cat kho vao gng va cac hat cat chim hét,
puge trong Sng dang lén 150 cm®. Hay tinh trong lugng riéng
hat va ty trong hat ctua cét ds ? L

th]j‘c sau'_ - Tem ssvug uay nol i
: cua c4
cat duge tinh bang cong
5 (A -1y
b =~ G-I
- Trong | . € 1+0,6 = 10,3 3
thitc sau :8 udng riéng no nuge clia c4 3 g . L kN/m
Satidupe: tiik bing cong
“nn T Yyn T Y
— 1093 -+ 10 = “_.) 5
0 e
.23 .
T dé j _
Q, 402 g
. V... S 3 -
"= ¥, = 160 2,68 glom? = 26,3 KN/m
Tj'r trong hat cua cat 1a . k o
iy = . !
yn =
Vi trong lugng Tiéng ctia nude My la : v, = 10 kN/m3. -5
Ta duge : :
Y 26,8 g
o Th o 22 L0268 ;
e s il

Bai tap I-4. Thi nghiém =xéc dinh ty trong hat (cha d&t
sét) duge tign hanh v6i binh ty trons c6 vach do (dung tich .
1én hon 100 cm?) ta thu duge ket qua sau day :

Khéi lugng ddt kho cé trong binh ty trong : Q; = 45,35 g.

Téng kh6i lugng binh ty trong cd hén hop nudc, cdt va dat
(nudc — dét) dén vach cia binh (yu ¥y hén hop pay da dudgc
dun cho phén réd hét) 1a 1 Qq = 354,05 g

Téng khGi luong binh va nuéc cit, trusng hop d8 nudc c8t
dén vach cta binh, la: Q@ = 325,50 g. i

Hay xéc dinh ty trong hat cia ddt ?

DA il



Bai gidi

I Thé tich nusc dang lén trong Ong bang téng thé tich cac

hat cat :
v, = 150 cm>
Vi vay, trong luong riéng hat cua cat dé la :

. Q,
Y = T
h Vh

| O day : Téng trong lugng cla cdc hat cat : Qp = 402 g
vy, = 150 cw’

Téng thé tich cac hat cat :

24

parafin vA nhing vao mét binh nute cdt ¢d vach do-thé tich.
Két qua nhd sau :

Trong lugng méu ddt : Q, = 980 g _
- Trong lugng mau d&t sau khi boc parafin : Q, = 1007 g

e

. Thé tich nudc dang lén khi nhing méu dét boc parafin vao
1 - ~ binh nuéc cit : V, = 520 em’.
:L %  Trong,lugng riéng cla sdp parafin 1a : O,g’_gj;;mj?l..g
- . Hay x4c dinh trong lugng riéng w6t cia dt ?
: Bai gidi ol

Trong lugng para'ﬁn dung d€ boc méu la :

Q, = Q - Q = 1007 - 980 = 27 g
" Thé tich sdp parafin boc méu :
217
VP — 6:'9— = 30 Cl'll3

** Thé tich mau d&t :
V=Vn—VP=520—3D=490cm3'

Trong lugng riéng udt cta dit la :

B @: agn

Duk gpiue
Ty trong cia dat dug

Kh6i lugng dét kho ..
A = ToZ Tagng mude bi dat chiem cbs — Q+ @ —qQ

¢ xac dinh theo cong thic :

4585 . 2,609
= 5,35 + 325,50 — 854,05

xae dinh trong lugng riéng ctia mot miu

; -5. D&
Bai tap I-5 guvi ta boc méu dit dy BAng

dst sét c6 hinh dang bdt k¥, n

25

Bai gidi
- He s6 réng e cia dét tinh theo cong tade :

Ay, (1+0,01W)
e = i)

Yw
2,7.10(L +0,25 . _.
= - 1 = 0,687
- Db rbng n cua ddt tinh theo céng thio :

' e 0,687 .
ge TS T TopeT
- D¢ no nuée cia mAu dat tinh theo cong thie : -

_ 0,01W.A _ 0,01x25x 27 L

10C =-40,7%

n(%) =

== =061 "%
- Trong lugng riéng kho cia d&t tinh theo cong thic :
Yw _ 20

. R
T +0,01 x 26 16 kN/m

Mo T TH0,01W

Y Bai tap I-7. C6 mot mau dat khi ‘46 &m "wy nhién ia
W, = 6% thi trong lugng riéng udt vy, = 1’_]"-kN.-’m3. Hay xdc
dinh trong lugng riéng U6t yy, cia miu dat khi d6 &m cua dét
a W, = 25%. \ . '

o \{L_—f: m&

RAT oidd



¥ LAV s 3
y = ?‘. = 265 = 2,0 glem?y= 20. kN/m

«(Bai tap 1-6. Thi nghiém phan tich mot méu ddt duge céc
 chl tidu co ban nhu sau :

Trong ldgng riéng ty nhién : yw = 20 kN/m?
Ty trong hat : A = 2,7
W = 25%.

D6 &m tu nhién :

Hay xdc dinh hé s6 réng e, do réng n, dt_ﬁ_ﬁm nude G, trong
lugng riéng kho y, cia méu ddt dé ? .

¢g6

Bai tip I-8. Khi xdc dinh gi6i han sét cla dit sét bang
chuy xuyén Vaxiliev (nang 76 g, géc & dinh 309 tha vao bat
dét, ta duge két qua sau day :

D9 xuyen cda chily (mm) 6,4 725 - 8,82 1042 118

DO im % 12 20,5 355 51 64

Khi thi nghiém gi¢i han déo ta dugc gidi han déo ctua dat
A W, = 27%.

Hay xdc dinh gi6i han sét W,, chi s6 déo va tén cua dat do ?

Bii gidi

T k&t qua thi nghiém trén ta duge d6 thi quan hé gilta
d% xuyén cda chily (mm) v6i d6 &m (%) ctia miu dat (Hinh I-3).

D6 xuyén {mm)
3 B 3

@

APLEL gEuE F

Tim trong lugng riéng khé y; ctia dat dé theo coéng thic :

P, 17 i 3
o = = 16 kN/m
% = T+0,00W, = 1+0,06

Khi d¢ 4m cuaa dit 1a W, = 25%, do trqn'g luqn‘g riéng kho
ciia dAt khong thay d6i mén trong lugng riéng udt yy, duge

Yk
tinh nhu sau : - , .
e = 7t 0,01W))

= 16.(1 + 0,26) = 20 kN/m’

4

27.

-

i trl

Bk ey

= = ) 3% O N PR - i 5

~ Chi 6 déo 1a :
A=W, -W, =45-27 =18
- Day 1a dit sét vi chi s6 déo A > 17 (theo phan loai
Vist Nam) S

‘(‘Bﬁi tap I-9. Xdc dinh trong lugng riéng uét cia 111& l6p
dat cdt nam du6i mue nufe ngdm, bist ty trong hat cha cat 1

A= 2,65 ; d6 téng 1 = 35%. | -
Bai gidi ' e
Hé s6 réng cla cdt tinh theo cong thie . - ]
n 35 T
B= I00-n — 100-85 = Load

Khi cat nam dudi myc nuéec ngdm cd do no nuée G = 1,
do6 dm cua cat tinh theo cong thic :

G. X 0.5
W= =£°.100 = %.100 = 20,3%

Trong lugng riéng udt cla cit tinh theo ecéng thic sau :
Ay, (1+0,01W)

Yw = Ta =




: r o
I w
4 I&
| 5
5 1 8
2 | ®
|
|

MW 20 30 40 50 60 0 80 W%

Hinh I-3

~ Gi6i han set 12 d6 4m ctia ddt dng véi do .
: xuyé
12 10 mm sau thdi gian 5 s. £ 0 xuyén clia chity

W, = 45%

28

Bai gidi

- Hé s8 rng cta d4t duge tinh theo céng thic sau :
A .y (1+0,01W)

= 1=

% v = 18,6
. e=10,59
- Do 16ng cta ddt duge tinh theo cong thic :
e 0,59
n = 735100 = 3555 100
n = 37,1%

- Chi s6 déo cua dat 1a :
A=W -W, =18 - 10 = 8%
Do sét cha d&t la :
W-W, 8-10

B=—p—=—¢g =-02
D6 no nude cta miu dat :
0,01W.A  001x8x274
G = = = 0,59 = 0,37

2,74 x 101+0,01x8)

L TE

_ 2,65 x 10(1+0,01x 20,3)

1+ 0,538 = 20,72 kan]s

(Trong lugng riéng cta nude : . = 10 kN/m3).

n
H‘/Béi tap I-10. Mot mau dit cd cac chi tiéu tinh chat
vat ly sau : ty trong hat A = 2,74 ; trong lugng riéng udt
7w = 18,6 kKN/m® ; d6 &m tu nhién W = 8% ; giéi han déo

W, = 10% ; gigi han sét W, = 18%,

Hay xdc'dinh hé sd rbng, d6 rbng, tén va trang thai cta
dat dg ?

1

Heé s6 rbng cla d&t & trang thai tu nhién .

Y Ay, 264.10 ;
b =t =2 1= 0,82
o= T lE 14,5 A

(Trong lugng riéng cta nuée y, = 10 kN/m3)

Trong lugng riéng kho cia ddt & trang tl 4i x8p nhat :
rE = 2—2 = 1,2 gfcm3 = 12 kNm?®

Heé s6 rbng cla cit & trang thai xép nhét :

A-va | _ 264x10

= jom 15

e —
max ”'E 12

Trong lugng riéng khé cla dit ¢ trang thai chat nhéit :

90
W = g5 = b8 glem? = 18 kN/m?
Hé s6 réng cia cat § trang thai chat nhit

A-Fn | _ 264x10

€nin = ——-}'E, 18 -1 = 0,47

NaA rhat tidang ddi cia cat

-



A s m

Vay mdu d&t trén la sét pha vi 7 < A < 17T
Trang théi l1a rdn, vi B < 0.
yBai tap I-11. Xdc dinh trang thai cia mot méu dat cdt
théng qua do chat tuong déi D, biét rang thé tich mau cat
V = 62 cm3. Trong lugng mAu sau khi sdy kho Q = 90 g ;
ty trong hat cia cat :3. = 2,64, thé tich maiu cit dd & trang
thai x6p nhit la 75 cm® va & trang thai chat nhdt 1a 50 em?

. Bai gidi

Trong lugng riéng khé cia dit & trang thai tu nhién duge

tinh bing cong thic sau :

Ay masnaw w—— e o

D = emax_e - 1,2—0,82
= e .—e 1,2-047

max min

= 0,52

C4t & trang thai chat vira vi : 0,33 < D'= 052 < 0,67.

Bai tap I-12. Mot 16p d4t sét pha cd mot ntta § trén muc
nudc ngdm va moét nita & dudi myc nubc ngdm.

Cac chi tiéu tinh chdt vat ly co ban ct‘la ddt ¢ trén muc

nuéc ngdm nhu sau : trong lugng riéng uat = 18 kN/m3 ;

ty trong hat A = 272 ; d6 &m byt nhién W = 30%.
Hay xac dinh hé s6 réng e, d6 &m W, t-ong lugng rigng

ddy ndi, trong lugng riéng no nude ctia phdn d4t duéi iauc

Q, 90 ?
————— 3 '_ 3
~ % = v =62 1,45 glem” = 14,5 kN/m nude ngdm 7
- N 31
. e e i3 4
f = 3 B A e =a
Bai gidi ’ | .
Trong !uung riéng no nudc cia cat du
’ gc tmh theo co
e s6 rbng e cia ddt & trén muc nudc ngdm va dudi ! thic sau : : .
muc nude ngdm nhu nhau va duge tinh thec céng thic sau : : ' = y4o t v, = 10,3 + 10 = 20,3 kN/m3
é B . . " n dn n H == 3t !'m i
5= - 2 _ | ai tap I-14. Hay tinh lugng nuéc can thisét dé tudi cho -~
| 1 m? dét c6 chiéu day 0,4 m khi ddm chat d&t d6 & do &= ot

nhat Wo.. Biét rdng d6 4m ban ddu cia dat <y la W = 15%, --

2,72 x 10(1 +0,01 x 30)
trong lugng riéng ban dau la Vw1 = 17,7 kN/m®. d¢ §m t6t nh4t

= 18 -1 =096 !

- Dédt duéi mue nuéc ngam c6 dé bao hoa G = 1. V] do | la Wy = 26%. 3
dm cua d4t dudi myc nude ngdm dudc tinh theo céng thic sau : ' Bai pidi g
ai gidi . "
_ G.e 10,96 : =
= G018 - 001x272 = 35.3% - cénngzg lugng riéng kho ban ddu cta ddt dugc tinh bing -
‘thic :
- Trong lugng riéng ddy ndi cta dat duge tinh bing cang
thde sau : i 17,7

% T T+0,00W, = T+0,0Ix 15

- (A-D.v, @72-1)10
o l+e = 1+0,96 15,39 kN/m?3

- Trong lugng rieng no nuée cda dat la : Trong lugng riéng uét cla dat vai dé dm tot nhat :
v s o s ar e ow—— Vom = Al + 0.0IW.) '

= 8,8 kN/m3




fan = Fdn T¥n = 9,0 T LU = 183 KN/ e e S

- . g ' = 15,39. = 3
~/Ba1 tap I-13. Mot 16p ddt cat nam dudi muc nuéc ngam 0oL B

s 6 he 56 réng e = 0,6 ; ty trong A = 2,65, Nhu vay dé dat dé6 &m t6t nhdt et 1 m? dit cdn thém vao
Hay xdc dinh trong lugng riéng no nudc cta cat dd ? Honsmtali € § = 2029 © IRTiNp8 G hay 0,153 m>
Vay 1 m? dit ¢ chiéu day 0,4 m sé cén Jugng nudc l.-f:l :

(1 x 0,4) x 0,153 m3 = 0,0612 m?>.

Bai gidi b
TruGe tién tinh trong lugng riéng diy ndi cia cat :

s a-1.y, Bai rtgp I~15. Ngudi ta cho vira vao mot thung kim loai
o L+e cd thé tich V = 4 m?® mot luong cdt la Q,, = 7,56 t&n cd do
Véi e = 2:6 i A = 2,65 ; trong lugng riéng ctia nude am la W, = 10%. Khi dat thing vao nudc, théng qua 15 duc
7n = 10 kN/m” ta duge : g da:r' thing cat trong thing dugc bio hda hoan toan (G = 1).-
o, (2,65-1).10 R Dé€ cat duge bao hoa hoan toan c4n 1 luong nuée ia V, = 0,68 m3,
dn 1+0,6 = 1Y, m Hay tinh d6 réng cla cat trong thiung ?
32
33
; | ' B& i | ; Do sét B clia dit dd tinh theo cong tt.uic.'i?a.'u. i "
oy § ca oa : ' W-W, W-W, y -
i = Trong lugng cia nubc thém vao dé€ cat bao hoa : - i - \; e pe
! 3 =
i . ' .Qn =V,.7, = 0,68.10 kN/m> = 6,3 kN, : a |
‘ e v L Trong iugng clia cét trong thing khi bdc hoda hoan P EEE_(TEE = 0,33
4 ~ toan la : . ' o
¢ ST Q. = Q. +Q = 756 +68 = 824 kN. ] Theo quy pham Viet Nam ddt do la dat sét vi:
4 ) w0 wl
#4 Trong lugng cat kho trong thing duoc tinh bing cong A= 30 > 17. o
B ok thic sau : Dit d6 & t:ang thai déo vi 025 < B < 0,6
1 sty | Q, 75.6 Phan loai theo USCS thi dé&t dd 1a sét vo co do déo cao CH.
i .— ¥ vl ¥ B e
L - i = (68,7 kN
[/ ' Q = 1+0,01W, 1+0,01x 10 Bh \/Bal tap 1-17. Mot méu dit sét & duéi muc nude ngdm cd
4 o ] 4 s L},v trong hat A = 2, 74 hé s6 r6ng e = 08 '
5 i th khi bdo hoa nude :
Bl Rl CALERETRINNE Hay tlnh trong lugng riéng ubt, trong lu’dng riéng ddy néi
W Qwo_Qk 10 _ 82:4_6837 100 e 199% 'cita mﬁu dat dO ?
U - 68,7 ‘ Bai gidi _
' . hai no nude
isng kht cua cat 1a : MAu sét ¢ dudi myc nuéc ngdm sé 4 trang t
Trong lugng riéng (A — 1)\ Vav da Am cua dit &y duge tinh bang cong thic sau :




Qk 68,7

Yk - -\T ] T
D¢ réng citia cat duge tinh theo cdng thie sau :
: . v Wo  17,2x19,9

= 2" = 34%
: e T’ .
n

= 17,2 kN/m?

—//Bén tap I-16. Cho mot mau dét cd d6 &m ty nhiéen W = ..35%’
gi6i han sét W, = 55% gigi han déo W, = 25%.

t Hay xéc dinh tén cua ddt dd theo quy pham Viét Nam va
| USCS, va trang thai dat dé ?

oo Bai gidi . _ ‘
. Chi s6 déo cta dit A (hoac IP) dugc tinh theo cong

thdc sau : : )
[ A=W -W, =55-25=30

'ﬁ}al tap I-18. Mot méu dat cd dé réng 45% ;
A = 2,68 ; do bdo héa G = 0,85.

Hiy xdc dinh hé s6 réng e, d6 &m W, trong lugng riéng
ust ., trqng Iucﬁng néng kho Y trong lugng riéng no nuéc Vi

Bai gidi

ty trong hat

= Xéc dinh hé s6 réng cla d4t theo céng thie :

-

n .
100-n = 0,62
- D6 dm tu nhién cta d&t xdc dinh theo céng thite s

G.e 0,85 % 0,82

T 001.A ~ 0,01x2068 - 26%

3 Trong. lugng riéng uét :

Ay (1+0,01W)
e+l

268 11 £0 01 v ax

dat

Yo =

—ym

R VR e

G.e ]}(0:8

e n o = 29.2%
W= 501.a " 00lx274 _
Trong lugng riéng uét y, cua d4t duge -tinh bang cdng

thic sau :

Ay, (1+0,01W) 274x10(1+001x292)

L Tw = et 1 08+1
= 19,66 kN/m? . .
Trong lugng riéng ddy néi 74, cﬁa d4t duge tinh bang cong
thie sau : '
(A =1y,
ydl"l = 1 +e. .
= M = 9,66 kN/m?
. 1+0,8
35
Bai gidi

Trong lugng riéng w6t Y41 Cua dit tinh theo cong thlic sau.: -
Ay, . (1+0,01W)

. ?w| = . i e+1 g i .;-—"
_2,7x 10(1 +0,01 x 25) 3 .
= 0.87+1 6 kN/m: ..
Do bao hda tinh theo cong thic sau G L oea
0 . . i »_
G- QOLW.A _ 001x25x27 ot ¥z
Wiy e 0,87 - "

_@ i Qén/khong thoat nuée méu dat trén cho dén hic bdo .
hda cd
Q

ghia la ds 4 cua khon thay _d6i
i T cor:;t do bao hda (:n u nﬁ_—’ .‘g\{/ }i&x-bi;_;%
(qp “-const)s L Wy oy L5 G

WD %5

Khi d6 h¢ s6 réng ciia ddt tinh theo cﬁngCthﬁc sau : ra\



i Sl Nt R LT

0,82 +I . 18,6 ]‘21“?;"1‘1‘13 .

= Trony lugng rigng kho

s i0EE L ARP

- T_'rong lugng riéng ddy néi :

Yy

o _ @D @es-1)x10 '
T TTie T T 1+08s = 928 kNm?

~ Trong lugng rieng no nudc
an = Yan * ¥p = 9,28 + 10 = 19,23 kN/m?

15./B£1i tap I-19. Mot miu dat o ty ;
) Yy trong hat A = 2,7 ; ¢
dm 25% ; hé s6 réng 0,87. ;

I;Ié.y xéc dinh : Trong lugng riéng uat va d6é bao hoda cta
dlﬁt ? Trong lugng riéng uét va hé s6 réng méi, néu miu dit
bi nén khéng thodt mudc cho dén khi né vita bio hoa,

36

Vé&. dutng cdp phoi hat, xdc dinh tén ddt va hé 56 khong
déu cla cat 4y.

Bai gidi
Téng trong lugng cla méu phan tich :
Q=10+15+20+30+50+60+10+5=200g

Phéan lugng cia mdi nhdm hat :

T _ 10 .
: Nhém hat ¢d d > 10 mm chiém Q 100 = 500 100 = 5%

: : 15
. = Nhom hat ed d = 4 = 10 mm chiém 200" 100 = 7,5%
i . . Tiép tuc nhu vay xdc dinh duge phan lugng cta tét ca cde
.';-_,-‘_;__:v.!'xrézn hat (ghi;:d.-dong 3 bang I-12).
Loouk. D& vé dudng cong cdp phdi hat phai tinh ham lugng tich lay,

Chc hat'cé duong kinh d < 10 mm chiém 100 - 5 = 95% ;

_001.W.A  001x25%x27 -
= G -= 1 — = 0,675

Trong lugng riéng udt cta dat Yu2 dugcl tinh theo cong thuc: -
A.y_.(1+0,01W) |
Ywz = e+1 ; a -

_ 2,7x 10(1 +0,01 x 25) 5
067541 = 20,15 kN/m

=,
’ @;_tw\. Phan tich hat mét loai céf bdng phuong
phap rdy ¢ho k&t qua ghi trong dong thd hai cia bang 1-12.

Bing I-12

Kich thuée hat (mm)|>10 | 10-4 [ 4-2 | 2-1 | 1-0,5| 0,5-025 | 0.25-0,1 | <0.1 ="

Trong luong () | 10 | 15 | 20 | 30 | s0 60 10 5

Phan lugng (%) 5 7.5 10 J_IS 25 30 5 2,5

*
i " ] ¢ :
So sanh v6i bang I-9 ta thdy diéu kién“'ddu tién ma cdp
phéi hat nay dat duge 1a hat c¢d dudng kinh a > 0,5 mm chiém
trén 50%, vay ddt nay thube loai cat thé.

Trén dudng cong cdp phdi hat cta loai dit nay (Hinh I-2,
dutng II) ta xdc dinh dugc : -

Dutng kinh hat ung véi ham lugng tich lay 60% Ia

dsy = 0,9 mm ;
Dudng kinh hat ng véi -ham lugng tich lay 10% la
dlU = 0,28 mm ; )
Vay hé s6 khong déu cia loai dit nay la :
C oo _ 09 .
w T d, 0,28

Phan loai theo tiéu chudn ASTM - 2487 ta lam nhu sau :
Nhitng hat ¢ dudng kinh l6n hon mat rdy N°4 (xem 4,76

S ey i



7. cédc hat dudng kinh d £ 4 mm chiém 100 - 5 - 7,5 = 87,5% ; cdc
" hat dugng kinh d < 2 mm chiém 100 - 5 - 7,5 - 10 = 77,5% ;
ti€p. tuc nhu vay xac dinh duge ham lugng tich liy cta tdt ca

‘cde nhdm nhu trong bang dudi day :

Hat ¢6 dudng kinh d (mm) | = 10 | =4 2| =1 {=05|s02| =0

Ham liong tich lay (%) 95 | 875 | 775 | 625 | 375 | 75 | 25

~ Tu ham lugng tich ldy cédc c@ hat, ta vé dudng cong cép
phéi hat cta ddt (dudng II, hinh I-2). Né&u tich liy cdc ham
lugng hat di dan t¥ trai sang phai ta cd : :

Cédc hat ¢cd d > 10 mm chiém 5% ;

Cac hat d > 4 mm chiém 12,6% ;
Cac hat d > 2 mm chiém 22,6% ;
Céc hat d > 1 mm chiém 37_,-5% :
Cac hat d > 0,5 mm chiém 62,5 % ;

38

Cing theo dinh nghia %, = 5 ma Q = Q, + Q,
- Q,+Q,
Ta viét Tw = T : (b)
: Q +Q
T d6 cd Vim
| Tw

Mat khéc, theo dinh nghia W g, " % = W,

Qh +W. Qll

nén ta cd . V= ————— (c)
; Yw

Thay (c) vao (a) sé co :

mm = é‘l,-OO.mm) la :
(50%).

100 - 87,5 = 12,5%, it hon moét nia

Thém nida, nhing hat nhé hon mit ray N°200 (0,074

mm = 0,1 mm) it hon 5%. Vay dit nay la cat, ky hiéu S.

Vi hé s6 C, = 3 < 4, nén cat ndy la cdp ph6i kém P. Nhu

vir/dﬁt nay la SP.

Bai tap I-21. Ching minh (thiét lap) cac'cong thic (I-13),
(I-16), (I-17) d€ ti cdc chi tiéu Yar Wy A (i_;o@c ¥y phai xdc
dinh bang thi nghiém, tinh ra hé sd réng e ma khoéng cén phai

lam thi nghiém.

Bai gidi
VI’
Theo dinh nghia e = V—h maV =V-V,
V-V
h_V
Ta vist duge Bl =g Sl 1 (a)

39

| i ——— 2

(la bi€u thic (I-24) cia bang I1-11).
| ' (1 +0,01W.
i

w

Tré lai bifu thite (I-15), thay béing 7 thay

&y, bing y, ta cd bigu thdc (I-16) :

,o@ Dé ching minh hiéu thic (1*17}, cling dya vao dinh nghia :
v V. -
n:-‘/:vé.e=-\?;l-l-r\itra‘fr_= nV = eV, (g

-

v e B :
Tﬁ{g)suyrae=nv—h;chﬁyV=Vr+Vnt.hlc[S:

Vo4V v v



e=—.—— —1 (d)

Lai ding dinh nghia =y, va A = - nghia Ia

h
, Vi n
¥, = Oy, thém hé s6 0,01 dé d6i W (thudng bi€u thi bang %)
sang s6 thap phan thi t¥ (d) ta cd bi€u thic (I-15) :

y,(1 +0,01W) Ay (1 +0,01W)
= -1

= -1
¢ ¥ Yo
Dung lién hé (b) trong dd thay Q, = W.Q, sé€ cd :
| Q, Q
Ve = T W,V" (e)

Q
Chi y rang, theo dinh nghia v = % bidu thic (e) bién ddi

thanh y,, = y, + Wy, ; ti day, thém hé s6 0,01 cho W ta 8 cd : '
Yw
Yk T T¥0,00W

40

e =n : =n(%+%) =n(e+1) (h)
T (h) viét lai e = ne + n

Cudi ciung c6 e = -I—E—n . O day, n bi€u thi -héhg s6 ihap
phén, neu tinh 'béng s6 ph4n tram ta cd bifu thdc '{1-17)::

n

¢ =100 - n

Bai tap I-22 dén I-26. C6 cc méu dat sét, biét do dm
ty nhién W, dd &m gi6i han sét W_ va d§ dm gidi han déo W,

"“ nhu trong bang I-13. _

Bing I-13
S0 thi 1y Do 4m ty nhien | DO Am gidi han s¢t | Do Am gidi han
bai 1ap W W, % déo W, %

1-22 . 24,15 2778 22,08

1-23 36,33 33,87 C2422

1-24 34,27 45,42 30,62

I~25 40,51 5526 36,51

) 1-26 48,72 60,17 35,92
41

Xdc dinh tén va trang thédi cta cdc miu ddt do.
Tri lri (Bang 1-14) '

Bdng 1-14
: . . . Teén dft va 5
S thi 1wy Chi st o Ten dé
e D¢ dic B trang thii Ltheo s
1 - o 20 A
bai Ed.a titu chudn Vil Nam theg ANTM
I-22 570 <0 A ¢it - cling Ml gdn CL -
1-23 9.65 125 A 61 - chay nhio ML
1-24 14.80 0.246 A sét - ol cing MI.
I-25 18.75 0.214 56t - nda cling Mid
I- 20 24.25 0.527 S¢t — déo mdm Cll

PR
Tkt

i
-0

Bai tap 1-32 dén I-36. Biét trong luqng. 1 m? cat' kho
Q. ty tropg hat A va 46 &m W clia nd nhu ghi trong bang I-17.

Béng 1-17
S6 thil ty bai 1ap Q, (kN/m") D W(%) .
I-32 15.00 o200 | s
: I-33 14,80 2.64 _ 25
134 14,35 T 263 ‘25
I-35 152 260 20
1-36 16,30 2.68 15

Xéc dinh trong lugng riéng udt y, va trong Iugng riéng no

e LT



. Bai tap 1-27 dén I-31. C6 cac méu dat, biét he s6 réng
" e ty trong hat A va d¢ no nudc G nhu trong bang I-15.

Rang I-15
) S& thd 1y bai tap He s6 réng e TV trong hat A D§ no nude G
1-27 0,93 2.05 0,73
1-28 0,82 2.0 0,82
1-29 .95 273 0,88
B 1-30 1,10 PAE] 0.92
I-31 1.16 2.7 0,98

X4c dinh dé &m va trong lugng riéng ctia cdc miu dat dy.

%" * Trd i (Bang I-16)
- Blng I-16
w3
g i S6 thil Ly bai 1ap [-27 1-28 I-29 =30 I=31
’ D6 im W (%) 25.6 249 | . 300 36.8 412
Trong ludng riéng 3, (kN/m) | 1725 18,6 18.3 18.00 18.05
= 42

'I‘mh trong luong rieng udt y,, trong ltrqng riéng kho y,,
dé réng n, hé sd rdng e va do no nude G cha dat &y.

_Trd_lm (Bang 1-20)
Bang 1=240

- —
Sgé'ih:;:’ Yo (RN/MY) | (KN/mY) n(%) e G
1-37 20,93 1744 35.30 0.55 1.00
I-38 19,81 15,55 425 0.76 0.98
I-39 19,37 15,35 4370 0.78 0.91
I-40 18,26 16,66 3940 065 0.41
-41 19,42 15,57 43.50 0.77 0.84

nuuvy 'rnn LU vaw ﬂy‘

Trd l&i (Bang I-18)

Bang I-18
* S@.thif (4 bai 14p I-32 I-33 I-34 -35 | I-36
¥o (KN/m®) 19,20 1850 | 1800 | 1825 18,75
Vo (KN/mY) 19,23 19.18 18.90 1948 20,20

Bai tap I-37 dén I-41. CS mdt miu d4t bist thé€ tich V,
trong lugng ddt &m Q, trong lugng dat khé Qh va ty trong hat
A nhu ghi trong bang I-19.

Béng I~19

SG thit g bai Thé tich V Trong lugng | Trong lugn A
tap (em’) imQ () | khoQy( |7 ionshad
1-37 60 125,58 104,42 2,70
I-28 60 118,85 93,30 2,71
1-39 38 73,56 58,42 2,73
[-406 20 36,52 33,32 2,75
I-41 20 58,84 31,14 2,76

- Bai tap I-47 dén 1-51. Mot 16p cat nirr-dudi myc nube
ngidm e trong lugng no nudc y,, va ty trgng hat A, trong
phong thi nghigp xdc dinh duge hé s8 réng 3 trang thai x6p
nhdt va trang thai chat nhdt clia ddt dy 1a e, va e . (cdc
tri s6 ghi trong bang I-23). Xa¢ dinh do chat tucmg d61 D va
trang thai cua dat ay.

Béng I-23

S6 thit ty bai tap | y,, (kN/m’) A B i

1-47 19,57 2,62 0,75 0,65



- Bai tap I-42 dén 1-46. Két qué thi nghiém phan tich mot
méu d4t cho biét trong lugng riéng ty nhién y , ty trong hat
A, d6 dm W nhu ghi trong bang 1-21,

Réing 1-21
S6 thil ty bai tap e (KN/m™Y) A W(%)
I-42 17.00 2.0 12.00
i-43 20,00 2,67 23.00
I-4s 18,00 2,77 4200
1-45 19,80 2,72 19,00
1-46 18,5 2,71 26.00

Xéc dinh hé s6 réng e, do réng n, d6 no nude G va trong
lugng rigng khé 7, cia d4t.

Trd i (Bang 1-22)

Bénpg 1-22
SG thi ur bai tap e n(%) G Ye (kN;‘m“}
-42 0,75 42,80 0,42 15,20
I-43 0,64 39,00 0,96 16,25
o4 1,18 54,20 0,99 12,70
45 0,63 38,80 0,82 16,65
46 0,85 46,00 0,83 13,70
44
’ Chuwong II

TiNH CHAT CO HOC CUA PAT

I-48 19,12 2,65 0,82 0,70
1-49 18,93 2,61 0,84 0,71
50 19,73 2.67 0,79 0,64
I-51 20,43 2,69 0.73 - 0,62
A
Trd I (BAng I-24)
Béng I-24
. i
56 thit ty I~47 [-48 1-49 I-50 =51
bai tap
we
D4 chit D 0,85 0,08 032 0.47 1,00
Trang thai Chit Xdp Xép Chi: vita Chat
45
g
' ¥

dudi tac clung cia gradien thuy Ir,tc Dong chay dd goi 1a dbng
thdm va tinh chat ddé cia dait (nubec c6 thé chéy qua 16, rﬁng)
goi 1a tinh thdm clia dat. _J

Thi nghiém ching té ring : dbng thﬁm 1& m{:t don% ch&y
tdng, nghia 1a nd tuén theo dinh lugt Darcy, cho nén ta cd
bigu thie : ; :

(IT-1)
Trong dé :
v - vén t&¢ thim ;

T muas #am AL A T_as .

B



e

TOM TAT LY THUYET

Mudn gidi quy&t nhitng bai todn co ban céa Co hoc dat
nhu : tinh todn bign dang ciia nén ddt, xdc dinh sdc chiu tai
cla nén. dit, xdc dinh dp luc d4t tic dung lén céc vat chén,

. thi trude tién phai hidu ré cic 5

5 -

u _tinh chat cia d&t duai tag
i .d;mg' ua_cdc luc ngoai. Ndi cach khdc la phai hi€u rd cac tinh

" chit cd hoe efia dat,

- Trong co hoc dit, ngudi ta s¥ dung réng rai nhitng két qua
clia cdc mén cd hoc ing dung khac (nhu co hoe Iy thuyét, co
hoe cdc vat th€ rdi, Iy thuyst dan héi, Iy thuyét déo v.v.).
Nhung dét 1a mot vat thé rdt khéac biet so véi cdc vat thé khac
(nd 12 mot vat thé phan t4n vA cd 16 réng) ta khéng thé lay
két qua cla cdc mén cu hoc khac ma ép dung truc ti€p, nguyén
ven cho dat ; cho nén, chi ¢ ndm ving cic tinh chét co hoe
rut ra tif ban chdt vat 1y cla ddt, méi cd thé diung nhitng két
qua cta cdc moén co hoc khdac ma gidi gquy&t ding dén cac bai
todn cua co hoc ddt. Ngudi ta thuong néu lén méy tinh chat
¢o hoc chinh cia d&t nhu duéi day.

lI=1. Tinh thdm cua dat

O trong dat nuéc di chuyén do nhiéu nguyén nhan nhung
quan trong hon cd la dong nude chay trong 16 réng cta dit

46

H=nh +h, +.. h,
Né&u ta xem cdc lép ddt ¢d hé sd th&m khdc nhau nhu mot
16p dat dbng nhdt cd hé s6 thdm 12 k_ thi chiéu day tuong

duong cta 16p d4t d6 tinh theo cong thic :

=S

aij=1]

k thi :

(II-1b)

Th{ du :

i = Eraulen uiuy iuc ;

AH

AL

v0i AH - di chénh cot nudc dp ; AL - chiéu dér dm‘mg thim
giita hai diém ta xét.

k, - hé s6 thdm cua dit, xdc dinh béng th{ nglnem truc
tiép. Hé s6 thdm cua d4t phu thudc kich thube, hinh dang hat,
k€t clu va do chat cha dat. Tri gida he s6 thﬁm bién déi t.rong
mot pham vi rdt rong.

Cén chu ¥ rang dinh luat Darcy chi ding tﬂ'bng mét khodng
nhdt dinh ; d&i véi cac dit céat, dong th&m chi 1a dong chay
tdng khi I nhd hon Igiﬂihan (dng voi V161 hen chﬁ_jf_' réi). O céc dit
sét, gradien I phai 16n hon mét tri s6 goi l1a gradien ban ddu
I, thi m6i cd dong thdm. D6i v6i cdc ddt sét ngudi ta viet lai
bi€u thic (II-1) la : .

v = k@ - 1)

I =

(I1-17

Néu kh6i ddt c6 nhiéu 16p chiéu day h,, hy, hy, ...
h¢ s6 thdm cua ting 16p 1a k, k,, k;, ... k thi khi xét dong
thd&m qua kh&i ddt cd thé dung he s& thdm tuong duong k.

Trudng hop déng th&m song song v&i mat phan l6p (thdm
ngang, hinh II-1) :

1 . -
k= 5 (kb + kb, o+t knth (IT-1a)

47

h, khi _—//;7;/-,:{7// h,, khi
kf::dk::-ka _—‘\\\\\\\\: \\\\ K, :kzck’
V2477

Hinkt H-I1. Trudng hop thim neane

h, v6i

R g 2 S



k
hld=h1+§h2+l;5h3+...+k—nhn (II-1c) .
‘ ‘ ‘ | b=k § | |
k, iy gid tri 16n nhdt trong cdc k thi h, < H | wi | OOOOFT, |
k, 18y gia tri nhé nh&t trong cdc k; thi h, > H ky> ky> ks &\\\\\“g:&\\\ ky<k,<k,
Trudng hgp dong thdm vubng gdc v6i mot phan 16p (thdm _ ' y///l/ka//l '

ding, hinh II-2) :

P U1 ol

K, = - : H . (II-1d) | : Hinli 11-2. Trudng hop tham ding . .
S e Khi dong thdm chay qua khéi ddt, nd tdc dung len dat luc
k k, k. thuy dong. Tri s6 cia 4p luc thay dong la I.y,; trong d6 I la

gradien thiy lue trong khoang phan t6 dang xét, Yy 12 trong

. ' - : o ; lugng riéng cta nude. Luu y luc ndy ban chdt 1a luc thé tich,
Chiéu day tuong duong tinh ddi cia cdc 16p d4t khi coi i v6i phan t6 day don vi, luc thiy dong L.y -1 sé&la lyc bé mat.
ching nhu mét 16p ddt ¢ hé s thdm kg la :

H=h +h, +..+h

Dudng thdm thudng goi la dudng dong, con dudng néi tat

o b ; I-1e) , ca cac di€ém cd ciung dd chénh cot nudc dp goi la dudng thé.
hy = kﬁ‘Z E: (<la : Khi nghién etu én dinh caa khéi dit cd xét dén tac dong cia
=4 cdc dong thdm, ngudi ta phai vé ra toan bs hé théng cdc dubng
kg = k; -thi : : dong va dudng thé. j i
k k k ' - i - X o -
1 1 -2. t
by _1}12 Folhy bl (=10 11-2. Tinh bién dang cua dit

k

ks kn 1. Gid thiét nén bién dang tuyén tinh. Médun bién dung va hé
kﬁ ldy gia tri 16n nhdt trong cac k, thi h, > H :

56 né héng (hé s Poisson) cia ddt
D& xac dinh'trang thai Ung sudt -~ bien dang cia nén d4t,

kﬁ ldy gia tri nhd nhdt trong cdc ki thi htd < H | hién nay ngudi ta &p dung réng rai gia thit xem dat 1a mot
48 ' 49
= _ q :._
o . . - (=) . w.d.Ap b W e

-védt thé bién dang tuyén tinh (nghia 12 d6i voi dit Gng sudt va E = Cos )f_\s _ w '(II 2a)
- bién dang cd lien he bac nhédt véi nhau). Gid thiet nay xem : ; . _ L
. nhu chdp I_nhgm duge néu tai trong tdac dung lén nén tuang déi VbR a0 e

nhé (trong tiéu chufn Viét Nam ~ dua theo tiéu chudn Lién (1 -1 .'w‘b‘ﬂ.p ' -{tI—2b)
Xo trudc day - o6 néu ra gid trj tai trong gici han d& 4p dung E = As

gic thi€t ndy, ma nhiéu ngusi thudng goi khong chinh xdc la
‘euong do tiéu chudn cua dat, véi ky hiéu R'©).

MydAr ar aX w2 Ll 2o L B ~

Trong cdc céng thde trén :

LY FE L SIS L

o AL £ I mEem A whit saa
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teTu LU SU gl LOIED INU VAy, ngudi ta 4p dung nhimg két

~ quéa cta I._y thuy&t dan hé6i (s dung 13i giai cac bai toan vé ing
m.lﬁt - bién dang cia mot nia khéng gian dan héi hoac mot
nta mit phing dan héi) cho nén dat. ' -

D3i véi dat, hé s6 ty 1é gitta ing sudt va bign dang goi la
modun bién dang E (ma khong goi la modun dan héi nhu cde
vat h_eu dan héi). Diéu nay chda y la khéng nhitng céc loai dat
‘khédc nhau ¢6 médun bién dang E khéc nhau, ma ngay ca véi
mot loai d4t, médun bign dang E cung bién déi tiy thudc nhidu
{f.u t6 nhu trang thai cta dat, khodng ap Iue nén, IiCl:l s gia

ivy..

_MOdun biéz? dang E ctlia d4t thudng duge xac dinh bang thi
nghiém nén ddt ¢ hién trudng. T két qua thi nghiém tri sé
E tinh theo céng thic : . ‘

(I1-2)
Trong d6¢ :
N - téng tai trong tac dung 1én t&m nén ;
S - tdng do lin ctia t&m nén, Ung vai tai trong N
d - dudng kinh tdm nén tron (n€u tdm nén vudng cd thé
dung dutng kinh tuong duong dg = 2@ ;
B - hé s6 né hong (hé s6 Poisson) cta dit,

Khi muén tim moédun bién dang E cia ddt trong khoang
tdi trong Ap, xuft phéat tit cong thuc (IT-2), sau mot vai bign
ddi ta cd cdc cong thdc sau : '
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ﬁén (c6 vach cing) miu dit chi bién dang theo phuong thing

ddng ma thoi (4, = 0, 4, = 4, = 0). MAu dat chiu Ung suit

nén theo ca ba chiéu (6, = p - ap luc nén, 6, = ;= £, ;
t - goi la hé s8 4p luc héng cla dat).

Vi bién dang lin ctia miu dat chi 12 do thay ddi thé tich

15 réng (th€ tich hat rdn va nudc xem nhu khéng thay d8i) cho

whin Irhi da diten A2 Tin ada mmAn A8E miei ta oo ma A wAna

M — he SO FOISSOn cua aat ; CU Lle lday gail Jdulug uuu aau .
cdt va cat pha g = 0,3, sét pha va sét u = 0,4 ;

w — hé s6 ; voi ban nén tron w = 0,79 ; véi ban nén vudng
w = 0,88 ; _ o ;

¢ ' - duong kfnﬁ ban nén tron va canh bé‘th nén vudng i

Ap - khoang tai trong cén tim E (v6i p 12 cuting do tai

~ trong ¢ day ban nén) ;

As - s6 gia lGn éng vdi Ap. :

Ciing nhu d6i véi cdc vat th€ dan héi {c6 médun va hé s6
Poisson cta nd), mddun bién dang E va hé¢ s6 Poisson u la 2
chi tiéu dac trung cho tinh bién dang cia ddt. . - .

Hé s6 s cua ddt ciing 1a mét déc trung;bién dang phai x4
dinh bang thi nghiém, nhung thong thudng hé s6 x bién dai
trong khodng khd hep, vi vay cd thé chon uéc lugng hé s6 u
nhu bang II-1.

Bing -1
Loai dél ft Ghi chi
Cat 0,20 ~ 0,28 S6 1hil nhét tueng dng vdi cat chii hojic
Ciit pha 0.25 ~ 031" #¢1 0 trang thai cing, sO (i hai la gid e
S¢t pha 0,20 ~ 0,37 trang binh.
Séi 0,10 ~ 0,41

2. Thi nghiém nén ddt trén mdy nén mét (ruc khéng né kéng
(oedometer) va duwdng con nén ctia ddt _

D€ nghién cdu tinh nén lun ciia dét, trong phong thi nghiém
ngudi ta thudng nén dit bang may nén mét tryc : trong hop
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1 daN/em?>
= 2,72 daN/em? (e = 2,72)

I

Lay 6,

9,

dé dang tinh dugc : C = e, - e, CLE s



AT DAl WY WU WY Ul wua ldlaud Jalk IIEUUL L Du"\" L MY LAAEE.
hé s6 réng cia né. Dudng bi€u dién quan hé gitta 4p luc nén
p va hé s8 réng e goi la dudng nén cha dit.

Co ha: cach bi€u dién gquan hé gita p (dp luc nén) va hé
s6 rdng e.

Céch thd nhét 1a dung d6 thj e = f(logp) hay e = f(logs,).
Trén dé thi nay thuc nghiém cho th&y cd hai nhdnh thing :
Trong khodng ddu, khi dp luc nén con nhé hon mét gid tri p,
(hoge 6, nhdnh thdng nay cd do déc nhé, do dbc nay goi la
C, ; trong khoang ap luc 16n hon 6, dudng nén co dg dbe 16n

hon nhiéu, d6 dfc nay goi la chi s nén C,. Céng thic chung
dé tinh C_ hoac C, nhu sau :

9%
G = ey (11-2¢)
6,, 0, - khoang ép luc nén.

e, €, = h¢ s réng vng véi 6, 6,
Ap luc ranh gi6i gita 2 nhanh théng p_ (hoac 6) goi la ap

luc ¢6 k&t trude (Hinh II-3)..
Céan luu y la ¢6 thé vé dudng cong nén theo logarit thap

-phén (1g6) hoac logarit ty nhién (In6). N&u vé dudng cong nén

theo Ino thl chi s6 nén tinh theo cdng thic sau :

L 4
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Khi 4p dung cho nhiing tinh to&n céng trinh ngudi ta thudng

dung gia thiét sau :

Trong khodng Ung sufit nén bién d6i nhé, bign thien he s6

réng ty 1& bac nhdt v6i bién thien 4p lue nén, ta c6 :
Ae = — aAp ' (11-3)

P, log p

Hiali II-3. Dudng nén e = [(logp) Hinh II-4. Dudng nén e = f(p)

Cach thd hai la bi€u dién quan hé p — e bang d6 thi e = f(p)
hay e = f(¢). (Hinh II-4).

Theo N.N. Ivanov phuong trinh don gian hda cia dudng
cong nén lic nay cd dang :

e =e - I%‘_’ (11-2e)

Trong dd :
e - hé s8 réng khi 4p luc nén ¢ > 1 daN/cm?
- hé s6 réng khi 4p luc nén 6 = 1 daN/em? ;

B - hé s6 dugc xdc dinh ¢ k€ dén dang logarlt
ctia dudng nén.
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£

hé s rﬁng ta diing d&n dic trung hé s6 nén a, chi s6 nén C,

(hogc C), hé s6 nén thé tich m,

E, a, C, m,, x, £ 12 nhitng d3c trung bién dang cia d4t

mi ta thudng gap. Nhitng dac trung nay cd vai trd, ¥ nghla

Lhda whaw Ahine ~de ahidne ad ebhitos Tife ha dick laroe -



~ Hg¢ s6 ty 16 a goi 1a hé s8 nén cia ddt. Hé s6 nén co
thd nguyén nguge véi Ung sudt, don vi thudng dung la cm?/N.

Thay Ae = e;- - e, Ap = p, - p,, bidu thic (Il - 3) viét
lai thanh : '
e, — e, = a(p, - py) (11-4)
Tu (II - 4) rdat ra cong thide xdc dinh hé sé nén cta dat :
e —e
e (11-5)
PP

Trong tinh todn ngudi ta ciing hay diung hé s6 nén tinh ddi
a, (con goi 12 hé s8 nén tuong d6i, hé s6 nén thé tich m ) :

a
m, = a = T+e, (II-6)
Trong céc cong thic (II - 4) + (II-6) ky hidu :
Py P, — Ung suft nén lic ddu (trude khi thém tai) va luc
cudi (_sau khi thém tai) ;
Ap = p, - p; - Ung suft gy ldn ;
e;; e, = h¢ 56 réng cua méu dat ung vi cac Ung sudt p,, p,.

3. Lién hé gika cdc dic trung bién dang cia dit

Nén ddt khi duge xem nhu moét vat thé bién dang tuyén
tinh'thl ¢6 hai hang s& dac trung co ban 12 mdédun bién dang
E va hé s6 nd hong u ; ngodi ra, c6 thé ké thém mot chi tieu
phu nita 12 hé s8 ap luc hong & Déng thoi, riéng d6i vai dat
(1a vat th€ cd 16 r6ng) khi xét lien hé gilta ing sufit nén va
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Thue t& thi hé s6 m (th€ hién su sai khac gilta hai kiélzl
thi nghiém) bién ddi r&t phdc tap ; ed dé nghi tham khao la
véi do sét B-= 0 « 1,0, hé s6 réng e = 0,4 « 1,1 thi :

NRIlAW LIGW. LY LL AW CALWLL LU Uil d10d LY WALLLLL CRARMLERE.
, B B B ! :

Tit 4 c6 thé tinh ra tri s6 £ (hé s6 nén hong) theo hé thic :

P s -7
L v | -7
hodc nguge lai : ' : i '
__¢ ; —8).
o=y Ey - (I1-8) |

Giita modun bi¢n dang E vA hé s6 nén a o6 hé thdc :.

Bl +e) ;
E = _1 - -ﬁ (II_gl
: a  om, _
ho#&c nguge lai : _ .

a _ . é P

™= T+rey) "%~ E =

Heé s8 B xdc dinh bing bi€u thdc :
_ N W _ -2 .

B=1-2u.t = —m—-—l ';Tg (a1 1_0}

Cén luu y rdng thi nghiém nén d4t trén mdy nén mot
truc khéng né hong trong phong cho ta k&t quia mobdun bién.
dang E nho6 hon nhiéu so v6i médun bién dang E xé4c dinh bang
thi nghiém nén ngoai hién -trudng. V1 viy, véi k&t qua thi
nghiém nén trong phdng ngudi ta thudng dua vio hé s6 didu
chinh m : ' ;

l'-l-*el

a

B . (II-10a)

- 55

Két qua nén c6 ket duge trinh bay theo hai dang. T
- Trén d6 thi : Ah = f(logt), theo phuong phip Casagrande

(Hinh TT-/) - =



T
%e—'z - (I1-10b)

n =

4. C§ két trdm cia ddt dinh no nudc

Tinh bién cang cia ddt cd mot dac di€m quan trong 1a kéo
dai theo thdi gian. 8¢ di nhu vay vi hai nguyén nhén : mot 14,

NAALAREL Ad WS 4

i 2 4
c. = 0,197 %

- @-10e)
50 - . ] E

duéi tac dung cua 4p lyc nén nudc trong 16 réng cia dat phai ' b B :
ddn dan, lau mdi thoat di duge, va hal 13, do tinh tit bién cua 47 7
_cBt lieu dat. ' ; N ] &

Qu4 trinh do chat cia d4t tang dén, bién dang (do lin) = L “
tang dédn, cho tdi khi 8n dinh dudi téc dung cia mdt dp luc g = Laer : -
nén khong d6i goi la qua trinh cf két cla d4t. C6 két do yé&u ! % S -0.25 ; %'ﬁ‘ ;
t§ th&m cia nude 16 réng quyét dinh goi 1a cb két th&m, cé ; = g * 3
k&t do tit bién cua cOt liéu dit goi 1a c6 k&t thi cdp. 3 E E|- 050 b

g D

Mic 4o cé két cia dAt, va do d6 do lin cla dat, & mot ! 21° g ’3% 3
thii diém t sau khi da gia tai thuong duge danh gia bang dé el o|- 075 . ‘g@'
6 k&t U. Trong trudng hgp nudc chi thoit theo mot chiéu, g “ & : ®3
bi€u thuc gin ding dé xdc dinh do c8 ket U la : | d =100 100 % c6Két 50 cBp| — — —- _'.i.,‘_

. €, : \E 5 5 o ; Thang
—1 E =1 :
U=1-—ew (11-10c) 2
T l'Cl‘h& GJZSk ia d4t, theo ly thuyé 3 - e : s
rong dé C, la hang sb ¢ &t cta dAt, theo ly thuyét : i o 0.1 p e b 700
k'l ) (1 + em) i '
S = — (I-10d)
a.y,
Hink II-5, D& thi Ah = [(logt)

D& du bso thdi gian 8 két duge gén ding vi thuc t& thi
quan trong nhit la phai xac dinh ‘ding duge hing s6 c6 két

- Trén d6 thi : Ah = f(Vt), theo phuong phép Taylor (Hinh II-6) :

tham C. cla d&t. T6t nhat 12 phai xac dinh C, béng thi nghiém h2
v v C = 0,848. —
nén o6 két - nén rdt cham, m&i cfp tai trong nén duy tri w & SR (I1-101)

cho d&n khi sau 24 gis do nén nhd hon 0,0Imm mdi xem 1a
én dinh.
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Khi thi nghiém c6 k&t, cho nubc th&m theo ci hai hudng
lén trén va xufng dudi h 1a 1/2 chidu cao méu d4t.
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4 ?

Py G, 5 sdc ‘chéng cat (‘;6 két, thﬁﬁ_t_nudc véi- ﬁé;::_eth_bng__-_s&»_p’,-. -
¢’ va trudng hgp trung gian 12 sic chéng cdt cf ké't,-'_-gkhﬁng-";

5550 e T
il Tuar Gf 361 LEa Lia dwe mafé bfma A dne en8t hita -
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Hinh I1-6. D6 thi Ah = (V1)

li-3. Tinh chéng cét cua dat
1. Bi€u thitc Coulomb vE sitc ching cit cia ddt

Theo Coulomb, stc chéng cit cha d&t 1a mot ham s6 bac
nhét cia lyc dinh va luc ma sit trong, ta cd bi€u thic :

T =0.tgp +¢ (II-11)
Trong d6 :
T’ - sdc chéng cit cua dit ;
& - thanh phén dUng suédt phap ;
¢ — géc ma sat trong cia dit ;
‘e = lye dinh clia dit ;
- 7, ¢, 6 déu cd thi nguyén Ung suét.
Cén dac biét luu y sy phan biét ding sudt téng 6, dng sudt

hitu hidu 6’ va dp lyc nudc 16 réng u. Tt dd phan biét sdc
chéng c4t khong c6 két, khong thodt nude v6i cdc théng s6
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Khi mot phan t6 dit dat t6i trang théi cin bang giéi han

{hoat NUOC, 1JOl VOl UL WHU LUT ULE DUdb WKE V) Wip Suuwy e

hiéu 6’ va 4p lwc nude 18 rbéng u cé quan hé nhu sau._ &
6=0+u : ‘(II11)

2. Pitu kién bén va didu kién cdn b&ng pidi harz : :
Xét mot phan t& dit, phan t§ nay bén’ (dn dinh)’ néu taz- '
moi mat bét ky vin dam bdo duge diéu ]uéu '
' <t L -12)
Trong dd : q

T - dng suft cit do tai trong ngodi gy ra.. '
T - sic chéng c4t clia dét (phu thudc quu d&t va trang
thdi cta nd).

‘Mot phan t8 s& bi phi4 héng (mé&t dn dinh), b trugt (cAt):

theo mot mat niao d6 néu trén mat &y (ma ta thuang goi la
mat trugt) dat téi diéu kién : ;
T>7 (II-'—_IZ’)
Thue ra khi dng suft cdt T tang lén déh muic bing stc

chéng cit cia d4t réi thl chi cdn mot s8 gia rét bé cia T la
phén t8 dy bi phd héng, trugt theo mat trugt, ma 7 khong tang -

Jén nita, cho nén diéu kién (II-12’) phai viét’ 1&
T=7 © o (11-13)
Diéu kién nay cing goi 12 diéu kién can bing gi6i han cla
d&t, dé tién ding ta bién ddi (II-13) thanh diéu kién :
6= . @14

Trong dd :
6 - géc lech ing suft t6ng va ﬁng ‘suit phép tuyén

cia mat phéng dang xét ;
@ ~ géc ma sét trong cla dit.

Ghz chi. Tinh chét co hoc thd tu caa d&t 1A fink dﬁm chﬁt

Rl - P U IR T [0 (SR, SR I | GO (L [ S



(théa man diéu kién (II-14)) thl cdc thanh phdn dng suft cia
né théa min céc bi€u thdc sau.

DEi voi ddt roi

2 _ sing (1I-15)

Bifu thdc (II-15) viét v6i cdc thanh phdn Ung suéit chinh
6y Oy 5 néu ta vi€t véi cdc thanh phén dng suit o, o, va L7

thl <6
(ot O‘Y)z + 4r§z

; i’ = ————— =sin’p  (I-15)
_ ©,+6)
" D6i véi dat dinh ta cd : _
o :
ginf = ——‘—‘—2‘: = s i (11"16)
%t g
(0, 0,2 +4z;, '
hoac = sin?d = sinfp  (1I-16")
2
(a +6 +—)
tgp

Trong céc cobng thic (II-15) = (II-16) :

6, Op Ty, = thanh phén dng sudt cia phan t6 ma ta xét
(hoa.c tai. diém ta xét).

6, 03 — thanh phén ing suit chinh ciia phan t§ 4y (bai

todn phing).

®, ¢ — cdc tham s8 sic chéng cdt cia d&t, tung trui:mg hop
la g, c, (sic khang cat khong thoat nudc) hodc ¢’, ¢ (sdc
khéng cét c6 ké&t, thoat nubc - Ung voi dp luc hitu higu o’).

Céde bifu thdc (II-15) + (I1I-16°) thuung dudc goi la cac
~diéu kign can bang gi6i han cia Mohr-Rankine.
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rnan nay Dal TZP TAl QO FIEN \HP UYL CHUuLiy L uul nuuug :

tdm tdt ¢ day.

CAU HOI KIEM TRA

1. Phat bigu dmh luat dbng th&m d4t. Gi6i han 4p dung clia dmh_,

luat nay ?

2. Dinh nghia hé s8 th&m tuong duong tmﬁng hop dbng tha’.m ngang ;

va dong thim ding ?
3. Ap luc thdm 13 gi ? Giai thich cﬁng thite tinh ap lue thém ?

4. Dinh nghia céc chi tiéu bién dang E, a, g, C o M, § cla dit. Néu
c4c phuong phép x4c dinh céc chi tiéu E, a, C, m, & trong phdng
va ngoai hién trudng ?

5. Néu céc cich thé hién két qua thi nghiém nén dét trén méy nén mot

S L

truc trong phdng thi nghiém. Céch xéc dinh ap luc tién cé két ?

6. Thi nghiém nén c& két ? 4p dung két qua thi nghiém nén c6 két
dé€ xéc dinh hang s6 ¢ két C, va hé 56 thdm k ?

7. Phét bi€u gia thist nén bién dang tuyén tinh ? Gia thist nay dugc

ép dung nhu th& nao ? Diéu kién dé 4p dung gia thiét nay cho

nén dit ?
8. Phat bi€u dinh luat vé tinh chéng céit cta d4t ?

9. Néu khai niem vé 1ing suft tdng, Ung suit hiéu sua, 4p luc nudc
1& réng ?

BAI TAP

Bai tap II-1. Mét miu d4t cd tiét dién ngang F = 25 cm?
duge thi nghidm xde dinh hé s6 thdm k voi c6t nudc dp khing
d8i. Khoang cach gia cdc diém dat ap k& : L = 100 mm

~{(Hinh II-7).
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M osumne bae whit trén. l4n thi nghiem thi hﬁi: .
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Hay xéc.diﬁh hé s6 thdm trung binh cta dit dé vai ket

- qua thi nghiém nhu bang II-2.

o Bang I1I-2
o Lin Do chénh cia Théi gint Lugng nude
_ -t thi nghi¢m ¢t mic 4p h (mm) thdm 1(s) thdm (cm
! 2. 1 . 60 BZ 10
. - 80 i 61 10
| e 3 l 100 | 49 10
| _ Bai gidi

Theo cong thic tinh hé s6 thidm
cia d4t bing dung cu thi nghiém vdi
cot nudc &p khong di ta c6 :

. Q.L
k= e
Trong dd :
k - 12 hé s6 thim, cm/s ;
Q - lugng nudc tham, em? ;

h - d6 chénh cOt mic 4p ;

) L - khoang céch gilta céc diém dat .
! 4p k& cm ; Hinh H-7
% F - dién tich tist dién ngang mAu dat, em? ;

€ ¢ - thdi gian thém.

C’ﬁ_-lﬁn thi nghiém thd nh&t ta duge :

- 10 x 10
k, = m = 0,00813 cm/s

= 0,00813 x 864 = 7,02 m/ngay.

(864 la he s6 quy déi don vi do tt c
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/s sang m/ngay).

TUOUE vp e o
'k, = 0,00819 emfs = 7,08 mingdy. .. L

3 14n thi nghiem thd ba : : A N
k, = 0,00816 cmis = 7,05 m/ngay. |

(Cling c6 thé déi don vi cua k mot .cé.c-h gﬁ:_i dﬁﬁg-__lﬁ-"'_'.'

3.10"7 cm/s = 1 cm/néam)

Hé s6 th&m trung binh :

Ok ki
K = —L—%—}- = 0,00816 cmls
= 7,056 m/ngay.

Bai tap TI-2: Mot méu dat cd tiét dien ngang A, = 76 cm?
10 cm duge thi nghiém xéc dinh he¢ 6 thém k

chiéu dai L =
v6i cot nuGe ap thay d6i. Dién tich tiet d _
A= 78,5 mm? (Hinh 1I-8) . Hay xéac dinh he sd thﬁtn"?:rﬁng"ﬁfnh e
clia méu dit &y voi s6 ligu thir nghiém cho trong bang II-3.
"+ Béang II-3
s6TT Mite nuéc trong 8ng do dp, mm ' Khoang thosi gian
- 4 (=t
Ban dfu hy Cuéi cling h,

1 1300 1000 170

Z 1000 800 162

Bai gidi .

i dung cu cé cot nude 4p thay d6i, hé s

Khi thi nghiém vo
tham k cua d&t duge tinh bang cong thdc sau :
2,3.A,.L 1

5= Ayt —t) lgE

Trong dd :
k — hé s6 thdm cla d4t, cmfs ;
A, - tigt dién ngang éng do 4p, em?
63
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- tiét dién ngang cia miu
d&t, em? ;

L - chiéu dai miu dat, cm. R

Czic s6 hau khéc cho trong bﬁng Aq

Thay vao cbng thic trén ta
duge : ; h

- Lén do thd 1 :

_23x0786x 10 180 _
1= T 75 x 170 2100

2,3 x 0,785 x 10 x 0,1139
75 x 170

= 0,000151 cm/s

Lan do tht 2 : |
' L _ 2,8%0785x 10 100 1
2= T 75x 162 £ 80
= 0,000144 cm/s

Y4 6 th&m trung binh ctia miu dit 1a :

ky +k;,  0,000161+0,000144
5 2

Z 0,000152 cm/s = 0,152.10°% cm/s.

k =

Rai tap II-3. K&t qua thi nghiém vé tinh thdm clia mot
loai d4t dinh ghi trong bang duéi day :

D¢ ddc thiy fye I 13| s 7|9 |12 15|18

Van tdc thdm v (cm/ngay dem) | 0O 0 0 [ 05| 2 | 65|95 |14

Xéc dinh hé s6 th&m k cia d4t nay. X4c dinh gradien thuy
lyc ban ddu I va viét lai ble’u thiic dmh luat Darcy cho dit &y.

64

Tiét dign

Bii guz;

V& dé thi quan hé v » I : tryc tung bi€u dién tri s6 \'.F,: ;
truc hoanh bi€u dién tri s6 1. V6i nhing két qua th{ nghlém
trén ta xdc dinh duge 8 diém : 1(0 ; 1) ; 2(0 ; 3) ; 3(0 ; B).; -
405 ;T ; 52 ; 9 ; 6(6,5 ; 12) ; 7(9,5 ; 15) ; 8(14 ; 18). Noi-

cac diém 4y lai v6i nhau, ta thdy cac diém 5, 5, 7, 8 ¢ thé
néi bing mot doan thing, cac di€ém 3, 4, 5 phai n6i bing mot
doan cong (Hinh 1I-9). Doan thdng (céa dudng quan h¢ v ~ D
cé hé s§ déc la 0,77, phuong trinh cla doan thing dé la :

‘v o= 0,771  (a)

0 s 1o 10 % 15 - 20
Hinlh II-9
Vay hé s6 thim cua dat 1a k, = 0,77 em/ngay dém.

Nhu ta thdy, chl khi I > 5 méi bat ddu ¢ ddng thém ;
vay gradien thiy luc ben d&u la I, = 5. Nhung thong thuing
dé tién dung, nguui ta %éo dai doan thdng cla dudng quan hé
v « I cho téi truc I, qus udc bd doan cong di va chi ding doan
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' . théng thoi. Trong trudng hop ndy, n&u kéo dai dogn théng cla
‘dudng quan hé v « I thi nd s& cdt truc I tai di€ém I’ = 7,25.

Xem nhu [’ = 7,25 la gradien thiy lyec ban ddu, ta cd phl.tdng
trinh bigu dién quy luat thﬁm tmng d4t nay (thay cho lién hé

“(a) la :

v = 0,771 - 7,25) (b)

Bai tap II-4. Cho 2 h6 khoan bé tri theo huéng chay cuaa
tdng chita nudc dp lyc. Hay tinh luu lugng don vi (liu lugng
chdy qua dién tich H x 1 m vudng gdc véi dong chay trong
mét don vi thoi gian) cla tdng chta nube do véi s6 lieu cho

sau day :

Chigu day l6p trén cta tng chda nudc h; = 10,5 m ; he

. s6 th&m k, = 2,65 m/ngay.
Chiéu day l6p dudi tdng chda nuéc h, = 8,0 m ; hé s6°

thim k, = 18,7 m/ngdy. Cao trinh muc nu6c ngdm va khodng

“cach hé khoan nhu hinh II-10.

VL& khoan 1 _ L& khoan 2

52,566

— _E 50,32
]

k=280 == Téng chua nude

8,0m | 10,5m

k=187 —

/j///r_ 300‘51’5,//////é

' \\§

Hinh IT-10
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Bai guh .
Cdch 1 : Hé s8 thdm tuong dur.tng cla tdng ..l:uia nu&e duoc
tinh theo eong thic :-

kb, +lkoh; 9 65x% 10,5 +18,7x 8,0

k¢ = Th,¥n, 185

9,59

= 9,59 m/ngay = "é"é‘I = 0,11 em/s

Luu IUQng nudc don vi duge tinh- theo cbng thl.‘tc :
Q = kHI

Trong d6 :
k, — h& s6 thim tuong duong cla tdng chda nube ;
H - chiéu day téng céng téng chita nuéc ;
I ~ gradien thay luc ciia dong thdm.
Thay 5;6 vao cong thie ta duge :

52,65 50,32
300

Cdch 2 ; Cing o6 th€ tich luu lugng don vi @ cla tdng
chia nudc nfu xem nd la mét 16p ddt déng nhédt cé hé s6 thdm
l1a k;, = 2,65 m/ngay va cd chiéu day tinh déi 1& B2

k, 18,7

@ = byt = 105+ 555

Q = 9,59 x 18,5 x = 1,37 m¥ngay

h X 8 = 66,95 m .

Luu lugng den vi Q tinh theo cdng thic gdu

52,65 — 50,32

Q = ky by T = 265 x 66,95 =

1,37 m¥ngay

Bai tap II-5. Khi tinh d¢ ldn ctia nén d4t theo thoi gian
c6 st dung két qud ctia bai todn cd k&t thdm 1 chiéu cdn phéi
xac dinh hé s8 thdm tuong dudng k4 clia cdc 16p dit khi dong
th&m vubng gdc vG&i céc 16p.
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Hay tinh hé s6 th&m tuong duong khi dong thdm vuoéng
goc véi céc lép trong trudng hgp sau : :

Lép 1 c6 hé s6 t}\ﬁm k, = .20,30 m/ngay, chiéu day h; = 9,25 m.

Lép 2 ¢6 hé s6 thdm k, = 15,50 m/ngay, chidu day h, = 10 m.

Lop 3 ¢ hé s6 thdm k; = 3,25 m/ngay, chiéu day h, = 8 m.

Bai gigi

Heé s6 thdm tuong duong cta cic 16p d4t trong trudng hop
dong thdm vudng gdc voi cdc 16p duge tinh theo céng thic sau :

; H :

kld B hl h2 I:In
—t— .t
kK k,
Trong dd, H 1a tdng chiéu diy cde lop dit.
Thay s6 vao ta duge :

_ 925+10+8
ktd‘9,25+ 0 8

203 T 155 1 3.25

7,66

= 864

= 7,66 m/ngay

= 0,0088 cm/s

Bai tap II-6. Mot h6 mdng dugc dao trong cit hat trung,
chiéu sfu ddy hé mdng h = -3,0 m, cao trinh muec nudc méit
Ja +0,2 m. Tudng quay hd mdng la coc cilt duge ddng sau xudng
dudi mat cdt 13 7,0 m (Hinh II-11).

DE thi cong mdng ngudi ta bom d€ nuéc trong hd ludn gii
& cao do mat ddy mdng. Hay ki€m tra dé 6n dinh (xdi ngim) do
thfm & d4y h6 mdng, biét rdng ty trong cta cat la A = 2,68,
hé s& réng e = 0,6. Hé s6 an toan cho phép la F_ = 2.

Bai gidi
Hé s an toan xdi ngdm duge tinh bdng céng thic sau :
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Trong do : y,, — trong lugng riéng ddy ndi cia dit t;g.i-'\ri tﬂﬁ

' nguy hiém nh4t ;
I - gradien thuy luc cta dong thim ; .
7, — trong lugng riéng cia nudc

(liy gin dingy, = 10 kN/m%; -~

U,, - 4p lyc thdm (dp luc thiy dong) véi phan t6 dat
tai B.

Trong lugng riéng ddy néi ctia dat tinh bing cong thue sau :

(@A -Dry  (268-1)10
Yan T TT¥e T 1406

J:m
| |, .

= 10,5 kN/m?

Hinh 11-11

-

Et|



- Gradien thiy luc cha dong thdm duge tinh véi chiéu dai
dudng thdm ngin nhat (xem hinh II-11) ;

- T 3+4+4 " 11
Ap Iyc thdm nguge lén (4p lyc thé tich) v6i phan t6 dat
tai B la :
Uy =1.7,=045x 10 = 4,5 kN/m3

Hé s6 an toan x6i ngdm la :

Ydn 7dn 10,6
Iy, 45

Két lugn : D4t & ddy hé mdng khong bi x6i ngdm néu ldy
h¢ s6 an toan x6i ngim F, = 2,0 :

Bai tap II-7. Mot hé mdng duge dao trén nén o 2 l6p
(Hinh II-12). Ldp trén la sét pha chiéu day h1 = 3,0 m, hé sd
thd&m k, = 4,5.107° m/s. Lop duéi 12 cat hat trung ¢ A = 2,68,
hé s6 réng e = 0,6, hé s6 thdm k, = 2,0.10°* m/s.

Chiéu séu hé méng h = 4m, muc nudc mat la +2,0 m,
tudng quiay hd mdng la coc cilt, déng siu dusi mat dit -8 m.

D€ thi cong hd mdng ngudi ta hut nudc sao cho muc nudc
ludn gitt § cao trinh ddy mong. Hay ki€m tra 6n dinh (xdi
ngdm) do thdm & day h6 mdng biét ring hé s6 an toan cho
phép F_ = 2,0.

Bai gidi

Cdch 1 : Dudng thdm ngin nhdt nhu hinh [I-12. Téng d6
chénh ct nude dp la :

AH = AH, + AH, = 6,0 m (a)
Trong dd : :

AH| - d6 chénh c6t nuée 4p tit mat nude dén déy 1op 1
AH, ~ do chénh cOt nudc dp cua lop 2.
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Trong khi thém,
luu téc thdm cuia lép _ :
1 va 16p 2 nhy nhau, . ]
tac la : o

v, = Vy oo hay

+ 2,00

— e — —

klll = l_EZI?. (b) S ==t o +0,0

— — i -

~N .

.Trong, ds,
I, iy - gradien
thiy lyc tai lop 1 va 2.

E;ié'n ddi ding
thic (b) ta cd

kol
5H1= k—llg sz (c)

Trong dd :

1, - chiéu dai
dudng th&m l6p 1" 1a A,
l, =30 m; o S

12 —~ chiéu dai
dudng th&m lép 2 la

Hinh 1I-12

; 12 = 9‘,0 m.

Thay (c) vao (a) ta dugc :
i,
AH = AH, + AH, = {7 AH, +AH, -
12 :
Thay s8 vao ta duge :
2,0.1073 x 3,0
T 4,5.1075%x 9,0

. AH, + AH,

P!



AH, = 0,38 m

AH

[~
Lo o]

= —"’F = 0,042

b=

0,3
9

—

2
Ap luc th&m nguge & phan td dét tai diém B la :
U, = Ly, = 0,042 x 10 = 0,42 KN/m? (luu y day la ap
luc téac dung vao 1 don vi thé tich dat).
Hé s6 an toan x6i ngdm la :
F=-ﬁ—l;=m=25)f‘ = 2,0
Két luan : D&t & ddy hé mdng khéng bi xGi ngdm néu ldy
hé 56 an toan cho phép F, = 2,0.

Cdch 2 : Ap dung cong thic tinh chiéu day tuong duong
(chinh 1a chiéu dai thdm) cua hai l6p ddt khi xem chung nhu

mot 16p dat cé he s6 thdm ky = k, trong trugng hop thdm

ding, bai todn sé trd thanh ging bai tap 1I-6 (nén chi e¢d mot
1¢p c4t hat trung la lép 2).

Giai nhu bai tap II-6 ta duge két qua giong nhu phédn giai
g trén. .
{Béi tap I1I-8. Mot méu dit cd trong lugng riéng udt
v, = 18 kN/m?, ty trong hat A = 9,7, do 4m ty phien W = 12%,
hé s§ Poisson x = 0,3. Khi thi nghiém nén khong nd hong
trong phong duge két qua sau :

Ap Igc nén p, Njom’ 10 20 30 | 40

He s6 rdng e 0,650 0,625 0,613 0,608

Hay vé dudng cong nén e = f(p) va xac dinh heé s6 nén a,
hé s6 nér thé tich m, médun bién dang cua dit do.

e
1
i

Bai gidi o :
~ Tinh hé s6 réng ban ddu cia d&t :
ALy (1+0,01W)

epo = },W cal
" 2,7x 10(1 +0,01x 12) '
= 18 -1=1068.

Dudng cong nén e = f(p) cé dang nhu hinh II-18.

0,700
0.675|

0,650

0.625

0,613
0,600

40 G, N/em*

Hink II-13

- Hé s6 nén dng v6i mbi cdp tai trong duge tinh nhu sau :

CAp tai trong tit 0 dén 10 N/em? :

®p, " °p, _ 0,680-0,650

g == = = 2
25-10 T 10-0 0,0030 em“N
Cap tai trong ti 10 dén 20 N/em? :
e —e ' -
p, P 0,650-0,625 ;
a. . = = = 2
10-20 Py =Py 20 =10 0,0025 cm</N
Cdp tai trong tit 20 dén 30 N/cm? :
e —e ;
P, P 0,625- 0,613
2 = = 0,0012 em?N

2030 = 5. =p, © ~ 30-20 _
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'Cﬁp tai trong ti 30 dén 40 N/em? :

W m % _ 0613-0608
3040 T p —p, ~  40-30

= 0,0005 cm?/N

- Tinh hé s6 nén thé tich m, :
Tir e¢ong thic dinh nghia
BET
VT THe,
3 day : a - hé s6 nén trong khodng tai trong dang xét ;

e,y — hé s6 réng cha d4t ung vai cdp tai trong bat ddu cla
khoang tai trong dang xét (vi du khoang tai trong dang xét la
10 dén 20 N/cm? thi a 12 a,, ,, va e, la hé s6 réng cua dit
dng vi tai trong nén p = 10 Nfem?). :

Nhu vay, véi cip tai trong tit 0 d&n 10 N/em? ta ¢ :

~ B-10 _ 0,0030
Myo-10) = T+e, ~ 1+0,680

o

= 0,0018 cm?/N

Tuong tu :

810-20 _ 0,0025

1 :
220-30 0,0012
a3 = Tre, - T+0,625 - 000 em?/N
4
My30-40)  0,0005 ,
1 +eps = 140618 ~ 0.,0003 em?*/N
= Tinh m6dun bién dang :

&

/\..A—uc' Qﬁr&
1

B-a (12 15)

- B - PR S

g

wf

V6i cdp tai trong ti 0 dén 10 N/em? ta c6 :

B0 = m - \1TT-s) ~ - T-03)
010 = myg-10) ( 1 ,u) 0,0018 ( 1 _
1 ' 2
= = 410 Nfcm
50018 * &7

Tuong tu :

) - ;

E = Tl (1 = 2‘"’_ ) = 006;‘115 = 493 N/em? .
10-20 M, (10-20) 1—p ;

. 1 2u? 0,74 | : a
e 1 - = = 1000 N/em
B30 = m o ( 1 —,u) 0,00074 B

1 2u? 0,74 -
PP R L P = = 2460 N/cm
- Baypa0 ™, (30-40) ( 1—;4) 0,0003

Bai tap II-9. Miu d4t dem thi nghiém nén _bi‘ng méy nén
mét truc, dién tich cia méu d4t (dien tich cia dao vdng hop
nén) bing 50 cm? - chiéu cao 2,54 cm. N

S6 doc trén déng h6 do do lin clia miu d4t (sau khi da
48 cho mAu dit lic 8n dinh theo gi6i han quy udce) la :

Ap Ijc nén (N/em’) $6 doc wrén déng hé

(0,01mm)
0 ) ] % ) i._
10 ' e oWl ]
20 : 1 o 1N,
: ' S g WO
30 210 _

R AL

40 235 _

Nén xong, dem miu d4t di sy cho dén khi kho hoan toadn
cin lai duge 1,855 N va xdc dinh dugc trong luqng_ riéng hat
cta dit la y, = 26,5 kN/m3. Vé dudng cong nén cta dat.



Hé& sb Poisson cua dat u = U, 3.
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Bai gidi .
Ta phai dua vao két qua do d¢ lin cla méu d4t ma tinh

ra hé s6 réng cia né dng véi titng cdp ap lyc nén. C6 thé tinh
todn theo 2 céch : o

Cdch I : Nhu ta da biét, theo dinh nghia :

Vl'

e =
Vi ,

MAu d4t trong thi nghiém nay chi lin theo mét chiéu (khong
cd nd hong) ta cd thé viet :

hr
e=f @ v h=h-h W
Trong d¢ :
h, - chiéu cao hat ; [\
h - chiéu cao réng ; hr
h - chiéu cao toan b (Hinh I1I-14). )’(
7 h
Khi bi nén, méu d4t lin xudng, chiéu //
cao miu d4it thay déi : hy
h. = h_ - A_ (c) AL“

1 o =i
Trong d6 : . Hinh 1I-14
-h, — chiéu cao ban ddu cla méiu dit ;
h, - chiéu cao méu-dat & cdp dp luc i ;
A, — d§ lun téng cong clta méu dat & cdp 4p lye i
Thay (c) vao (b) réi lai thay vao (a), ta c6 cong thic xdc
dinh hé s8 rbfng & méi cdp 4p luc la :

_ an..:'_ﬁm) = hs

~
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Biét t;;c_lng lugng miu d&t da sdy khod (trong :luqng-hg.t”?dﬁt), |
suy ra chiéu cao hat : - :

- @ - 0,001855  _ 0,014 m = 1,4 cm
by = % F T 26,6% 0,005 :

Vay hé s6 rbng cua miu ddt & mdi clp é.p lyc nén 12 :

25414 _
ey = g = 08l4
@2,54-0,120 =14 _ , 1os
i 14 0726
o o @540 Z 12 gg9
2 1,4
i (2,54-01,2410) 14 e
o o (254-0289 712 4646
4 14

Cdch 2 : Ta tinh duge chiéu cao hat la :

Q, 0001855 L
s — L = 0,014 m = 1,4 cm
by = >=F = 265% 0,006

Vay chiéu cao réng ban déu 12 :
h =h, -h = 2,564 - 1,4 = 1,14 cm

r

va hé s6 réng ban déu la :

He s6 réng & mdi 4p lyc tinh theo cong thde :

) bsi
g = €, ~ (1 +.eo) E—

Trong d6, A, - d0 lin tdng cong clia mAu d4t ¢ clp 4p

Npad
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“Ta 6 : T @
e, = 0,814 - (1 + 0,814) . %152; = 0,726
e = p,8]4 - (1 + 0,814 . %%5% = 0,692
e, = 0814 - (1 + 0819 . 22 _ g 64
e = 0,814 — (1 +0,814) . %?g = 0,646

0,65 0,646

e i.

Ung véi 5 cap nén (p = 0, 10, 20, 30, 40 N/cin?) ta 6 5

tri s6 e ; can ci vao dd v& ra
nhu trinh bay trén hinh II-15.

dudng cong nén cia miu dat

Bai tap II—iO. Cang v6i miu dit trong bai I1-9; thi nghié¢m
theo cac c&p tai va do do lin nhu bang II-4. ﬁ

Béing -4

Ap hic nén (daNfem®)

$6 doc trén déng hé (0,01 mm)

0,25
0.5
10
2,0
4.0

54
o 1
124
171
235':-'-

V& dudng con nén trén dé thi e = logo.

Bai gidi

Tinh hé s6 réng e theo cach 1 nhu 13i giai bai 11-9 véi cac
tri s6 da bigt h, = 2,54 em, h, = 1,4 cm ta c6 bang II-6.

[ Bang II-5
Ap lyc nén (daNfcm‘q‘) He s6 réng e
0.25 0,796
0.5 0,763
1.0 0.726
2.0 0,692
4.0 0,646

—

ww 4N s -
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0 10 20 30 40 p, N/om?
7.5 15 e:p
Hinh 11-15
e
0.8
e e B
! TS e
L } ~ —
07 :- Eud
I ~
L i
0,6 } |
- :
0,55 l i 1%
02 0.5 1,0 2,0 4,0 igo
Hinh I1-16

Ta duge két qua : 6, = 0,625 daN/cm?.

Bai tap II-11. Cing véi 16p ddt dd ldy méu thi nghiém
trong bai tap II-9, bay gid thi nghiém nén dat bing ban nén &
ngay hién trudng. Dién tich ban nén F = 70,7 x 70,7 = 5000 cm?.
Két qua theo d&i dé lin cta ban nén nhu bang II-6.

Bing IN-6
Lyc nén (1) . Do lin (mm) Lyc nén (1) DO hin (mm)
4 6 14 50
8 12 16 80

Véi k6t qua nay trén d6 thi e = logo (Hinh ll=lo) ta Ve
duge 2 doan théng r6i xdc dinh &p lyc 8 ket trude (theo phuong

phdp Casagrande).
T9

Bai gidi i i 7 ‘.
Biét lyc nén P, dién tich nén F, tinh ngay dugc dng suft nén

p= % . Két qua thi nghiem' nén trinh bay lai trong bang 1I-7.
| Bing I1-7

Ung suft nén p /em?) | 8 | 16 | 20 | 24 28 | 32| 36 | 40

' ¥ 150
D6 itin (mm) 6 | 12 | 20 | 32 | s0 | 8 | 120

s | 5 Lis | 7| 8

Diém 1 2 3

Lap hé truc toa d§. Truc thiﬁg ding biu dién d¢ lin S
véi ty 1& : do dai 0,5 cm biéu dién d6 lin 10 mam ; truc -nfnm
ngang biéu dién Ung sufit nén vo6i ty 16 do dai 2 cm bi€u dién

ing suft 10 N/em?. Ta xéc dinh dugc cédc diém 1, 2, 8, 4, 5,

40 .

10 20 30
p, Nom?

20 2
. ™%
50 b
80

100 - \

120

ot

140

o -



10 20 18 120 O ) I S N P e
12 32 20 150 s, mm

V& dudng cong nén hién trudng cia l6p dat &y. Hinh H-17
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' id bién dang cia dat theo (1I1-2) :
6, 7, 8. Cuéfi ciing néi t&t ca cdc difm 4y lai ta c6 dudng cong Bay glq tinh médun bién dang |

nén & hién trudng cia 16p d4t nhu trinh bay trén hinh II-17. E=( —u). sNd

ia ﬁ:’“ o oA Gl s nelmannaer emERE R Vi 4 cta cée logi ddt thay d6i khong nhiéu, thong thudng
p dat (trong khodng 4p luc nén 7,5 - 15 N/em?) theo két ' noudi ta ldy gin ding x = 0,3 va cong thie (I1-9) c6 thé
quéd thi nghiém nén trong phong (bai tap [I-9) va theo két qua “gét la -
nén hign trudng (Bai tap II-11). =
Bai gidi
Dya theo két qua thi nghiém nén trong phong, dudng cong
nén trén hinh II-15, ta cd : '

- Ung véi 4p luc nén p, = 7.6 N/em? hé s8 réng e = 0,738.

0,9. !
, B0
" L&n lugt xdc dinh cdc dai lugng trong bidu thde cia E :

N - tdng tAi trong t4c dung lén tdm nén .
N = pF ;

- Tj'ng vai 4p lde nén p, = 15 N/em? hé s6 réng e = 0,704, )
Theo cong thic xéc dinh hé s6 nén a : ! 3 day N = (15 - 7,6)5000 = 3,75.10°N
| G S - db lin 1.’t'ng v6i tai trong N ; trong thi nghiém nén hién
e = P~ P trudng nay : _ A
& day ta c6 - Ung véi p, = 7.5 N/em? dé Hin cta t&m nén la S, = 4 mm.
a = &w = 453 x 1073 cm?/N. | - Ung véip, = 16 N/em? d6 lin cia tdm néﬁ la 8, = 11 mm.
: Ciing dya k&t qua thi nghiém nén trong phong (Bai tap 11-9) Vay trong khoang t&i trong (p; = Py dO lin cia tdm
ta tinh modun bién dang E : nén la :
1+e, = (1,1 - 0,4) = 0,7 em:
E = : o
i ’ ’ d - dudng kinh cta tdm nén tron ; O ddy t4m nén hinh
2 | 6ng, ta sé dang dudng kinh tuong dugng :
Trong dd, 8 = 1 ~ 2 [. vu g

il 5000
- | d=2 7 = 198 em
Vi hé s6 nd héng u cia ddt bién ddi trong mét pham vi : 3,14

khd nhé nén hé s6 B d&i vdi cac loai ddt khic nhau cing chi ' Thay t4t ca vao céng thic tinh E ta s

g1



et

thay d6i rdt it ; theo quy pham (QP 45-72) ngudi ta cho phép : )

trong cédc tinh toan thuc hanh 14y g = 0,8 cho mgi loai i :
_ : s i loai dét. ' 3,75 x 10°
Nhu . ! - Syl o 2,
thé & day s& cd _ E=09. 07 % 79,8 59 x 10> Nfem

= 1 "'0,738 x 0,8 = 8,06 x 102 NJem? Ciing c¢6 thé tinh médun bién dang E theo cong thic (I1-2a)

4,63x 1073 ' va céng thic (II-2D) :
82 o 83
- Véi ban nén trdn _ Hay vé dudng cong nén dang :
_(1-p).w.d.bp 1) A, = f(6) (Quan h¢ gila bién dang tuong ddi 1, va t&i

° As . trong 0).
- V6i ban nén vudng '

! (l—pg).w.b‘:‘sp

o = As Bai gidi
Thay s6 vao ta cd : - 1. V& dudng quan hé 1, = f(6)
- V&i ban nén tron (nén la ddt sét ldy u = 0,4)

' 1 -0,42 7 8 5—
E = (___ 0,44) x 0, 90><779, x (15 —17,5) _ 567.4 Nlem?

- V6i ban nén vubng

g o8 -0,4%) x 0,88 x 70,7 x (15 — 7,5)

2) e

a

f(6) (Quan h¢ gita hé s6 rbng e, va tai trong 0).

o hﬂl-‘- . 1000 (mm/m)

z
bd

Thay gid tri thi nghiém vio cOng thﬁc. trén thi wvéi
6, = 10 Njem? ta ¢6 : 5 8

T A i Ui o £ S YT FI.

= 559,9 Nfem?

0,7 ; A, = 0’—§2- . 1000 = 4 (mm/m)
- Thi nghiém nén tinh v6i ban nén tron hodc vudng phai cho ;
ta gid tri moédun bién dang E nhu nhau. S5& di k&t qua trén cd
sai khéc chit it 12 do khi 14y cac gid tri w, b, d ta di lam tron.
Bai tap II-13. Mot miu dat cd ty trong la hat A = 2,7 ; - 5 A{mm/m)
trong lugng riéng tu nhién y, = 20 kN/m>? ; d6 &m tu nhién :' ; \ -
W = 25% ; chiéu cao ban dfu cla miu ddt h, = 30 mm, thi ; i I e
nghiém nén cho k&t qua nhu bang 11-8. gl
. : Béng I1-8 : 8 —,/
6 v
Tai trong o (N/cm®) | S6 do d6ng hd do lin (mm) | DY hin cia mau &t (mm) & /
0 ' 8.50 o, s v 1| T ' : -




2 £ B P
|
|
L

1
1

0 20 30 40 50 60 70 o2

Hinh II-18

856

10 8,38 O.IZE/
20 8,31 0,19
10 827 0,23
40 8,24 0,26
50 8,21 0,29
60 - 8,19 0,31
84
T i

Véi méi cép tai trong tinh tuong ty nhu trén ta duge két
quéd nht sau : '

Cip tdi wong @ (Njem®) | 10 20 30 40 50 60 70

i, (:mnlm) 4 6,3 7.7 8.7 9.7 10,3 10,7

Véi két qua trén dudng cong nén dang A, = f(6) vé dugc
nhy hinh II-18.

2. V& dudng cong nén dang e, = {(6)

Ti s6 lidu ty trong hat A = 2,7 ; trong lugng riéng

.y = 20,1 kN/m> ; d¢ &m ty nhién W = 25%, tinh dugc hé s&
~ rfng ban ddu ctia ddt :

Ay (1 +0,01W)

ebd = _—}’_ -1
_2,7x 10(1 +0,01 x 25)

. N 20,1 i

Véi méi cdp tai trong hé sé réng tuong uUng cta dit duoc

1 = 0,679

tinh theo céng thdc sau :

e, = €4 — ﬂ.z(l + ey,

Cu thé 1a : Khi 6, = 10 N/em? thi :

Béng 1-9
Clp tai trong @ D¢ ltn ciia mAu Ay, Bi!t:'! dang tuong He s8 r&ng e
(N/em™) (mm) a6i A,

: 679

0 0 0,676

123 0,12 0,004 - 0,672
20 0,19 0,0063 . 0,668
30 0,23 0,0077 0,666
40 0,26 0,0087 i 0,664
50 0,29 0,0097 . 0663
60 0,31 0,0103 Po0,662
70 0,32 0,0107 0,661

Tt gia tri cda hé s6 réng e, ta vé dugc dm?mg cong nén
dang e, = f(6) nhu hinh II-19.

96 .
0,680
¢ E
0,670 \\ :
\ .‘h‘h“- .
H-‘“"“--._..,______
0,660 |
0,650 ik an an an &N Af s R 1Y



e, = 0,679 - 0,004(1 + 0,679) = 0,672
Khi 6, = 20 Nfem? thi :

e, = 0,679 - 0,0063(1 + 0,679) = 0,668

Tinh todn tuong ty d6i véi méi ;
: iclp tai t ; >
todn duge cho & bang I1-9. P ;rong HE qua tiuh

.86

bi€u thi e! . song véi dudng cong nén dang e = f(0) ta cd thé ;
d& dang tinh duge chi 56 nén logarit C_ ctia miu d&t trén. |
G

Ce = Tno, —1no,

Ldy e, la hé s6 réng ung véi 6, = 1 daN/cm? ; vay In6, = 0.
e, la h¢ s6 réng dng véi 6, = 2,718 daN/em? (tri cia co s6 !
népe e), vay In2,718 = 1.

C.=1¢ &

Tim trén dudng cong nén :
0,672

El=

e, 0,6665
Vay : C, = 0,672 - 0,6665 = 0,0055 (xem hinh II-20). ;

Ghi chi : Gia thiet o, < 1 daN/em?.

0,680

0,670

O]

10 U Ju s e e

o L)
Hinh H-19
Bai tap I-14.
dinh chi s6 nén logarit
Bai gidi
Chi s6 nén C,
hé truc tea df nida

(In) C, cta méu dit trén.

ho

Véi tai lieu da cho & thi du II-13. Hay xéc

c6 thé tinh dugc dya vao dudng cong nén &
logarit (tryc hoanh bi€u thi Inp, truc tung

87

Bai tap II-15. Thi nghiém én véi dt sét ta thu duge -

cdc s6 ligu sau : *
Khi 4p luc nén p; =
Khi dp luc nén p, =

0675 ;
0.662.

1 daN/em? thi e, =
2 daN/em? thi e,

Hay vé dudng cong nén gin ding trong khoé.lng' tai trong
tit 1,0 daN/em? dén 10 daN/em®. : '
Bai gidi : - e
C6 thé dung phuong trinh don gi4n cda dudng cong nén Ivandv :

lnp, '

ST B
e - he s6 réng khi tai trong p > 1 daN/em? ;
851 hé s6 réng khi tai trong p = 1,0 daN/cm?.

B - hé s6 ké dén dang logarit cia dudng cong nén, (Vé
nguyén tdc cdn phai lam nhiéu thi nghiém, cdé nhiéu tri sé e

Gng v6i nhitng p khdc nhau +6i x4c dinh B bing théng ke theo

phuong phép binh phuong 151 thidu. O day x4c dinh B gén ding

v6i mot cap gid tri e-p).

Khi p = 2 daN/em? va e = 0,675, theo tai liéu thi nghiém

ta xac dinh B :
In2

0,662 = 0,67'5 i

" Ty dé B = 53,3. .
Khi B = 53,3, véi céc cdp tai trong, vi du py

Lo Ak

=3 l'dﬁN;sz :

w oo

1 .'.i'f

1y

W



i vay hé s6 réng chia ddt sau khi d& tai la :~

0,660
G

0,650
4 2 |3 4 5 6 T o(daNem?)

G,=2.718

Hinh I1-20

n3 e
= { — —— = 0,604
e = 0,675 — 53.3
Néu ding phuong trinh trén, ta suy ra dige e J cac cdp
tai trong khac nhu trong bang dudi day

i 10
p lji-]N."ClTI: 1 2 3 % 2 ¢ . ! ’ ’

0,639 | 0,636 | 0,634 | 0,632

e, 0,675 | 0,662 | 0,654 | 0,649 | 0,645 | 0.641

89

Bai tap II-16. Trong thi nghiém cd két cho mét mau dit
sét, mbi cdp ap luc duge duy tri trong 24 gio, sau cip 4p luc
cufi ciing ti€n hanh dad tai cho dp lyc vé 0. D6 &m miu dit

‘lic dd 1a* W = 28,6%, ty trong hat cua dit 1a A = 2,7. Két

qua thi nghigém ghi trong bang sau :

Ung suft o, kN/m® 0 S0 | 100 | 200 | 400 | 800 | 0

Chiéu diy sau 24 gio, mm | 19,8 | 19,39 | 19,24 | 1897 | 18,68 | 1845 | 19,02
LS.

Hl1
a) Tinh hé s6 réng d cubi mébi cdp tai trong va vé dudng
——

-cong e = (o). :

b) V& dubng cong e = f(lg6) tit d6 tinh chi s6 nén C_ va

. Xéc dinh dp luc c8 két trudc. —_—

) Tinh gid trj m, v0i c4c khodng tai trong.

" Bai gidi

a) Trong qué trinh nén méu d&t luén luon bdo hoa (G = 1),

S AR
e, = 0,01W.A = 0,01 x 28,6 x 2,7
= 0,772
0

: 0,01. W,
(Xust phat tit cong thl’rc[ G = -—’*&e-—‘i )} =L
1§

. y -

Cing ti cﬁné thdc trén, tinh hé sé réng cubi cép ép- lye
o = 400 ld;I,r‘m2 nhu sau : :

Ah
eggo = €00 ~ 5 (1t €400
Thay s vao ta cé : :
: 0,23
0,719 = ey — 18,68 (1 + e409)
2 3400 = 0,74

Tuong tu nhu trén ta co thé tinh dugc hé s6 réng cia dit
& céc cap tai trong khéc va hé s§ réng ban ddu clha dit. K&t
qua tinh todn dugc théng ké trong bang I1-10.

Béng 1I-10
o, kN/m®> | Ao, kN/m® | hymm |Ah, mm| e lgo | my(ay), mTMN

0 " 198 - 0,843

50 '50 1939 | 0805 | 17 0421
100 19.24 ’ 0,792 2 0.144
200 50 18,97 027 0,767 | 23 0,139

100 0,29 .

400 - 18,68 023 0740 | 2.6 - 0,0764
800 a0 18,45 e om9 | 29 | 0,030
- 1009 0772



e |

—

Hé s6 rfng cua dit #ng voi cusi cp 4p luc 6 = 800 kN/m?
dll'(ic tinh bang cong thic sau :

(Hai di€ém ddu va cudi -, dudng nd trung v6i hai di€m

I

ddu va diém cudi cia dudng nén lai).

Ah
300 = & T (1 * &)

0,57
= 0772 = 3555 (1 + 0,779

= 0,719

90

0,84 . ; i s T

0.82

- 0,80

0.78

0.76 —

[ 5| i i
| i |

0,72 "___-__I_“"':__"T_"T__ ______ ]
|

N

|
L
100 200 300 400 500 600 700 800 g (kN/m?)

074 L ——fm g == | N

0,70

Hinli 1I-2]. Dudng cong e = [(g) cho bai 1ap [1-6

e
| 1 | [

PR |

ol

Al | ==l 1

T két qua 4 bang trén ta vé duge dudng cong e = f(0) &
hinh II-21. :

b) Chi s6 nén C_ la dd déc ciia phén thdng vd duge tinh
theo cobng thdc sau :

€00 %00 _ 0,767-0,719

c = = = 0,08
¢ lggoo ~ 18200 | 2,9-23

91

T dubng cong e = f(igs) xdc dinh duge ap luc c6 két trude
= 78 kN,fm2 (Hinh 11-22).

c) Tfnh gia tri cia hé s6 nén thé tich m, (con goi 1a hé
s6 nén tuong déi a;) : : ]

__ a
my = 1+e

1 .

Trong dd, a la hé s6 nén. ' =

€~ & -

a =

6,06, >

e, — hé s6 réng cia ddt dng voi cép 4p luc 0,.
e, - he sé réng cla d&t ung voi cdp 4p luc 0,

Vi du trong khoang 4p luc 0, = 100 kN/m? ; o, = 200
kN/m? thi :

0,792 — 0,767 .
200 — 100

o e o 2
m, = 750,792 0,139 m4MN

-

W

&

Fi5



0,82 -

0,80 |-

0,78
0,76

0,74 |

072

070
10

100 200

400 860

Hinh II-22. Duidng cong e = f(lgo) cho bai 1dp 1116

92

lgc

Béng 11-11
Tai tronq)!’ Théi gian n?‘:n 36 doc déng Téng d§ Niny | Bifn dang cia
(kG/cm : hé do hin ({nm) dung cy vy,
03 8h00" 2,00 - 0,126
‘8h00°06™ 2,405 0,405
8h00°15" 2,453 0,453
8h00°30" 2,479 0,479
8hor’ 2,544 0,544
8ho2' 2,639 0,649
8ho4’ 2,750 0,750
8h08’ 2,963 0,963
2 ] 1
8h1s’ 3,165 1,165 %128
8h30° 3,503 1,503
9h00 3,651 1,651
10h00 3,703 1,703
11h00 3,707 1,707
14h00 3,718 1,718
20h00 3,733 1,733

Diing phuong phap lg thoi gian (phuong phép Casagrande) hay :
a) Tinh hing s6 c6 ket C, cia méu dit.
b) Tinh hé s6 th&m k cta miu dAt,

Bai gidi

Céc gia tri khdc cia m, dugc tinh tuong tu (Bang 1I-10).

Bai tap II-17. Cho mot mau dét sét pha cd ty trong hat

3.
A = 2,7, d6 &m ty nhien W = 25%, dung trong y = 2 T/m” ;

hé s6 réng ban ddu e = 0,69, do no nede G = 0,95, Gigi han

déc W, = 20%, gi6i han s¢t W, = 34% ; chiéu cao ban déu’

ctia nén dit h = 20 mm, chiéu sau l&y miu h = 1,6 m.

Thi nghiém c6 ket (sau 24 h do lan nhé hon 0,01 mm)
tho&t nuéc ca phia trén va phbia duéi mau ta duge két qua

bang II-11.
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V& dubng cong ¢ | | ‘ ! %

5 . _dudng cong c6 két trén he tryc toa do nia logarit (tryc < o / : : ! ‘Lé %
ﬁﬁng lf dd lin cia mAu, truc ngang la logt). D6 lun thyc cia -~ — i i, t : g* LD
n}ﬁu dat. y; bang d6 ldn doc dugc tit déng h6 do lin y trir do " ; - : i : 3 £5
lin do bién dang cta dung cu y_. Cu thé tai thoi di€ém 8h00°06” : i * ! - I : -] é ‘§.

. | L]
. Y, =Y - ¥, = 0,405 ~ 0,126 = 0,279 mm . ﬁ_i 1 1 : S8 E

<~ Tai thti diém 8h00'15” | d : 3

I I
: Yo =¥ - ¥, = 0453 - 0,126 = 0,327 mm | 3 r‘;]!" " ! w : g
- i ' | s o + o ]
- : & cac thai diém khéc tinh tuong tu. | S I . 3 é h; 5
2 . e i 8:...“' [~ 8 g @
Véi he trye toa do : tryc hoanh Ia logarit cda thdi gian t ! S§gS s =F g
(phit), tryc tung la do lan ctia méiu, dudng cong cf két duge bl (ww) £ uny 6G
vé nhu hinb II-23. : ' i '
; 94 | o
' 95
F =t Yt
Xéc dinh diém ddu y, (diém 0) va di€m culi y, (diém ket Tinh h¢ s6 thim k :
" thic cda quéd trinh c§ ké&t thé&m dugc tién hanh theo phuong | ' C,.7,-2
hdp vé (xem hinh II-23). S k =m0
P p : ) i . L+ey
D06 c6 két U, cia ddt duge tinh theo cOng thic sau : & day :
v, C, - hang s6 c& ket, em¥s ;
U= ;.: - $0R . y, — dung trong cia awde 0,001 kglem? ;

a - hé s6 nén trong khodng 4p luc thi nghiém ;

y, - 46 lin cta méu & thoi diém t ; .
e,, — hé s6 ring trung binh trong khoang ép luc dang xét.

¥, = d6 lin cuéi cing cia méu.
! Theo dudng cong ¢6 ké&t, do lin tuong ﬁng vi diém dédu

Ha 6 c6 k&t C_ duge tinh theo cong thie :
e Bk e SREE SR sat va diém cudi cia qud trinh nén thdm la :

h (Orﬁhm)z

C,=T,.— = 0,197 , cm¥/s y; = 0,16 mm
b5 tso -
; ' y, = 1,67 mm
h - chiéu day c6 két th&m mét chidu, vi nudc thdm cd lén ) _
hys Véi do lin nhu vay, hé sé réng tuong dng cia miu dit la :

trén va xufng dudi nén h = -5 = 0’5hbd.
1

e, = e, —A(l +e)

v 1. Bt i ac B R e e



N4 — Chleu Ca0 DAN’ Qdu Cud [du uay, it ,

ts, ~ thdi gian dng véi do co két U = 50%.
0,197 - gi4 tri cia thita s6 thdi gian T, dng v6i U = 50%
{tra theo bidu d5 quan hé gitta U va T).

Tt digdm ddu va dim cudi cia quéd trinh c6 két thdm ta
xdc dinh duge diém tuong dng véi do e két U = 50%. (d6 1a
giao diém gifta dudng nim ngang chia dbi khodng cach th-o
truc tung gita diém ddu va diém cubi cia qud trinh c6 két
th&m vé6i dudng cong c6 két). Tuong dng véi Uy, 14 thoi gian
Trén hinh vé ta tim duge tgy = 510 s.

Thay s8 vao cbng thic trén duge :

tso

(0,5 x 2)?

- 2
510 = 0,000368 cm*/s

- C, = 0,197.

96

Khi d6 hé s6 th&m sé& la :

i 0,000368x 0,001 x 0,071 o)
= - T+0.617 = 1,7 x 1078 emys

Hoace ;

k = 1,7.10°8 x 864 = 1,5.1075 m/ngay.

Bai tap II-18. V4i s6 liéu cho bai tdp II-17. Bang
phuong phép can bic hai thoi gian (Vi) - phuong phap Taylor

- hay xdc dinh :

--jHéng s6 ¢6 ket C,.

~ Hé s6 th&m k ctia méu dat tren.

Bai gidi ‘

Tu s6 ligu ddu bai da cho ta lap duge bang I1-12.

Bidng 11-12

Thai gian nén t Vi | 36 hin edin mdie AL

Bién dang cda miu (mm)

OGQ—E{l +oe-9)

0,677

il

Tuong tu :
0,557

069-—-——{1+069)

o
Hé s6 réng trung binh 12 :

0,677+ 0,557

e, = 5 = 0,617

Heé s6 nén dat trong khoang 0,3 « 2,0 daN/em? 12 :

_ & 7%  0677-0,557
2= -0, 20-03

= 0,071 em?/daN

a7

4 ‘2 '3 4 5 6 7 8 9 10

A U=0(0, 16}

- ——— - =

e

2 T AN

1.8 W

2,0



6s (0.1 0.31 0,279
155 (0,25%) 0.5 0.327
30s (0.5 0,7 i 0.353

¥ 1 ' 0,618
e . 14 0,513
. 2 0,624
5 28 0,837
' 3,87 1,039
o 5.47 1,377
il 7,94 1,525
s W05 1,577
180 13.41 1,581
35 18,97 . 1,592
T 26,83 1,607

Dua vao bang trén vé dudng cong Ah = f(Vt) (Hinh I1-24).

98

Faay: 2.2
C. = 0,848 x {z) = 0,848 x (2) = 0,00038 cm?/
v =0 e o " 22326 erys

Sau kh xdc dinh duge C, hé s6 th&m k xdc dinh nhu bai
tap II-17. '
- D¢ lin t8ng cOng cta miu dit s& 13 :

1,42 - 0,16

Ah = 0.9

+ 0,16 = 1,56 mm

Bai t.ﬁp II-19. Cho m6t nén ddt cd 2 16p. Lop trén la dit
cat hat trupg, chiéu day 5,0m. Céc chi tiéu tinh ch&t nhu sau :

Trohgilllfgng riéng udt trén muc nudc ngdm @y, = 18 kN/m3.

Trong lugng riéng no nude : y . = 20 kN/m?. .

Lép duéi 1a d4t sét cing khéng th&m nude. Trong lugng
riéng w6t 12 : y, = 19 kN/m?,

TYTM Aol ol ose Rawasis 2 Ms Bas kT, TR col el b

Ah

Hinh HI-24

V& cac dieém trong.doan c6 k&t tham (doan ddu ctia dé thi)
n6i cac didm dé thanh doan thang cét
tai digm A (U = 0), tuong dng vai sy t
Sh = 0,16 mm.

Tiép d6 vé dudng thang cd hoanh d& béng_ 1,'1§ |&n hoanh
d6 dudng thdng thd nhat, cAt dudng cong tai difm B tuong
fing voi do c6 ket U = 0,9.

Pt d6 thi, Vi, = 6,1. VAy t = 37,21 = 2282,6 s.

xuéneg dudi méu thi nghigm,

hay d6i bé day méu la

Vi nude th&m ca lén trén va

1 5 B T d6 : -
vay ta cd chiéu dai duvng thdm la 5 - T d6 i

99
. Bang'n-13
Ung suft (kN/m’)
Eﬁ:; L suér..mng Ap Iye nude | Ung suft higu qué
: : 16 rong u, o =a, =,
hag, a, ; .

0 0 ' 0 0
2 10 x 2 =20 20 10 x2 =720 0

7 20 X 5 = 100 120 10 x 7 =70 50

7 Dudi mit i6p sét 120 0 120 A

‘10 © 19 x 3 =57 Coam 0 s

tryc d6 hin cia miu



DIEL UNg SUat a0 Irong IUgng Dan Tnan dat gay ra tal alem

¢ d¢ sdu z la 6, = y.z

Hay tinh va vé bi€u d6 tng suft téng (6,) va ing sudt hiéu
qua (0,’) dén chiéu sau 8,0 m trong céc trudng hop sau day :

a) Nude ngép trén mat ldp cat chiéu cao 2,0 m.
b) Mat nuéc ngdm bang mat 16p cat.

¢) Mat nude ngdm & do sAu - 2,0 m so véi mat 1dp cat.

Bai gidi

Goi 4p luc nuéc 16 réng 12 u,, ta cd cong thic ;:hung a :

z

o -—-~0‘z +uz

1) Trudng hop a : L&y z = 0 tai mat nude, truc z huéng
xubng duéi, y, = 10 kN/m3. Ta tinh dvgc 6, va 6, nhu bang

II-18 v lap dugc bi€u d6 cta ching nhu hinh I1-25.

100

' qua & bang II-14 va hinh I1-26.

2) Trudong hgp b : Ly z = 0 tai mat 16p cat. Ta c6 két

Bing 1I-14

Ung sudt (kN/m®)

B9

(s::.; Ung sufit tdng Ap lye Ung sufit hieu qua
_ nudc 16
Ag, o, rong u, q; =g, -y,

0 0 _ 0 0 0

5 20 x 5 =100 100 50 50 .
3 | Ngay dudi mit I6p sét 100 0 100
8 19 X 3 =57 157 0 157

[ o o

ha

10

Z (m)

Hinh II=-25

101

" Bang H-15

Ung suft (kN/ m)

Ung suft hiéu qud

il 4 t& Ap lyc
sau Ung sudt tong il e
(m) sy ‘
A% i 9,=0,"Y,
0 0 0 0 0
) 36
2 18 % 2 = 36 36 0 -
5 20 X 3 = 60 96 30 96.
5 | Ngay dudi mat 1dp sét 96 0 “
8 19 x 3 = 57 153 0 . 153




50

157

10

NN

Z{m)

Hinh 11-26

3) Trudng hop c : Ly z = 0 tai mat 16p cat. Ta cé bang
két qua II-15 va hinh I1-27.

- 102

Khi dp luc thdng ding '61 - 1 kG/em?, sie chﬁng cit

T, = 0,81 kG/em?. Khi 4p luc thing ding 6, = 2 kG/em?, sdc

chdng cit 7, = 1,17 kGlem2? Khi 4p Iuc thing dung
03 = 3 kG/em?, stc chong ct 7, = 1,48 kG/cm?. D6 &m tu nhién
W = 21%. Hay xac dinh géc ma sat trong ¢ va lue dfnh ¢ dng
v6i d6 4m trén cia dit dd.

Bai gidi
Sdc chéng cit cia dat sét duge tinh theo cong thic sau :
T = otgp + ¢ (a)

V& dudng bi€u thi sic chéng cdt cia dait theo sg lis
1 tré
(Hinh I1-28). | e

T, kG /cnm?

Z(m)
Hinh II-27

Bai tap I1-20. Thi nghiém cét tryc tiép

duge két qua sau day.

ap lye It'._héng

Té ic T = + ¢, thay tgp = 0,335,
T eong thic T = tgp + ¢ y tgyp i k.chmz

ding o, = 1 kG/em? va sic chéng cit tuong Ung 7; =
ta tinh duge c : - : 2-
¢ = 081 - 0,335 x 1 = 0,475 kG/cm

Vay khi do &m ty nhién W

lyc dinh c cia dit sét trén la : | g
g = 189 ; ¢ = 0,475 kG/em? -

Bai tap II-21.

méy cAt dng bién (cdt khong thoat nuoc) nhu bang II-16.

Bing 1I-1

= 21%, géc ma sit trong va -

K&t qui thi nghiém cit d4t tryc ti€p trén

mo6t miu dat sét
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[ o

S6 doc trén déng hé do bién dang cla

2
Ap lyc thing diing p(N/cm’) vone {ing bidn (0,01 mm)




1,5 Tafee——s

oLl —]A - I =
0,5 : 4,._.-—"”"'::15:""_--1*—-- 8
L— I

L [ ; o, kG / enf

Hinh I1-28

Tinh géc ma st trong ¢ va luc dinh c

- sIzug;FV:iié’; u?ihdal.dig cit clla dét 1a dudng thang, nghiéng
uc hoanh va cdt truc tung tai di M ns >,
blng  (phuong trinh bac nhat). Xét AABC ta :;51}1 oG gid tri

HTh o 148-0,81

tgp = = -
0'3 —O’l 3-1 = 0,335

T dé tinh duge ¢ = 18°.
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Bai gidi
TU ket qua thi nghiem ta tinh |
két qua thi nghiem ta tinh ra cdc tri s6 & bang II-17

Bang 11-17
5 A 1 = .
i 1 rll’é ;;C Bién ] el Luc cft
df dang cua | ¢ %0 €tng :
(didmy| dimg | vong ing | U2 vONE ing :Z: du; ; Uﬂspmﬁl g
ey | i (om0 Cvemy| " c; T = = (Nfem®)
1 10 o -
. 0 5.10 50,54.10° 50,54.5
2 20 | 8107 & 5 iy
: i o 50,54.8 12,6
11.10 =
50,54,11 17,3

10 . g
20 "
30

Bi&t dien tich miu dat l1a F = 32 cm?, hé s6 cing cla vong
ing bién la C = 50,54.10% N/em(}. Vé dutng biu dién sic
chéng cdt cta dét (dudng Coulomb) va xé4c dink cdc tham s0

sdc chéng cit cua dit dy.

(1) H¢ s6 ciing cua vong {ing bién C 12 he s6 1y 1€ gilla Iyc tie dung P va bién dang
R cia vong : P = C.R (v& tri s6, C. bing luc 1am cho vong cd bién dang don vi). Ta
{inh duge Ung suft cit theo cong thie : :
BBy
TEESE . |

Thong thudng vdi mdi thi€l bi (dé thi nghi¢m cit) h¢ s6 C cla vong (ing bién

khong ddi, ma dign tich mbu dfi thi nghigm F ciing khong doi. Vi vay trong phéng
- C

nh toan, thay cho h¢ sd C ngudi ta hay ding hé 8C=F-

thi nghiém, dé tign ti
- chinh 13 s6 doc tron déng hd do bién dang cla

Nhu vy ta co ngay ¥ = C'R (R
vong dng bién). H¢ s cho & day chinh 1a C.
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1 _
iren. N6i céc diém 1, 2, 3 ta cd dudng biéu dién sic chong ot
cia ddt (Hinh I1-29). | _

C4c tham s6 sic chéng cit cia d&t xéc dinh bing dhch do

ngay trén d6 thi 7« p :

- Ting do cia diém ma dudng bifu dién st¢ chfng cét cla .

d&t gap truc T cho ta lyc dinh c, & day ¢ = 3,56 Nfcm?.
) - Gdc nghiéng ciia dudng bi€u dién stc ch6ng cit cla dit
-cho ta gdc ma sét trong ¢, 6 diy ¢ = 25°10".

Bai tap II-22. Thi nghigm (cdt ddt gian ti€p) trén méy
nén 3 truc voi 3 méu dit cung loai. Két qua c6 cac thanh phén
Ung suét chinh khi mAu pha hoai nhu bang II-18.

' ' ' Béng 11-18




T, N/cm2

20 L

15 L 3

10 |- ®

5 | J 2

t [
T ' '

f —
2 20 30 p,N/cm?

Hinh II-29

Lap he t ¢ try . '
@ truc toa do : truc hoanh bidu didn 4p luc (nén)

i
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T,N/cm?

Miu dét Pl (NJcmzj ; Pain (N!cmzj
1 20,0 5,0
2 26,0 g0
3 404 156

X4c dinh gdc ma sat trong va lyc dinh ciia dit Ey Xac
dinh gdc nghiéng cua mat trugt (cat) khi m&q bi__ph_,é. hoai.

Bai gidi _ :

Lap hé toa dp T ~ p. Trén truc p (tr:_:'c{':nith ngang) 14y
céc di€m 1 va 1’ dng voi cdc dng sufit phé héng clia miu 1.
Liy 1-1’ lam dudng kinh ta vé dugc vong Mohr tng sudt gi6i
han cia méu 1 (Hinh I1-30). Cing lam nhu thé ta vé duoc cac
vong Mohr ung sudt gidi han cia méu 2, miu 3. Sau dé ta vé
tiép tuyén chung (dudng bao) ctta céc vdng Mohr dng sudt gidi
han. D6 chinh la dudng bidu dién suc chéng cit cia ddt. Theo
thue nghiém thi doan déu cua dudng bao nay (& khoang p bé)
hai cong, nhung ndi chung ta xem 12 théng. ;
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5(-1 ; 1), 8(0 ; 0,5) trong nén d&t cd bi bién dang déo khong |
(b6 qua trong lugng ban than cia dét). ' '

1 |
i am | 200 /cm?




" p, N/cm?

Hinh HI-30

Céc thong s8 ctia duding thidng nay 12 cdc thong s8 sic ching
cét clia dit : géc nghiéng cia nd 1a gde p, & day ¢ = 219457
tung do géc cla nd la lyc dinh ¢, & day ¢ = 3,2 N/em?,

Mat trugt (mat pha hong) nghiéng mt géc a so véi phuong
clia ng sufit chinh 16n nhat. O day, néu phuong Prax 12
phuong thing ding thl mat cét sé nghiéng so v6i phuong thang
ding gdc

219485

a=45 - L = 45 - = 349’

Bai tap I1-23. Trén nén dat 4 sét, voi cic tham so side
chéng cit 1a ¢ = 209 ¢ = 2,0 N/ecm?, cd tdc dung tai trong
hinh bang phian b6 déu bé réng b = 2 m, cudng d6 p = 20
N/em? (Hinh I1I-31). Kiém tra xem nhing diém 1(-1 ; 0,5),
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T A el AT

-4

" . 0= 14,65 N/em? ;'-0"3 = 2,29 N/em?2,
G difm 2 : ' '
20
0'1‘3 =:‘3"'i1 (1,11 £ 0,89 ;

6, = 12,78 N/em? ; 6, = 1,40 N/em?.

0 diém 3
63 = "3“2‘101 (2,22 £ 0,8) ;

=5 S

Hinh [I-31

Bai gidi
Trude hét tinh chc dng suét chinh tai diém 1, 2, 3 do tai
trong ngodi gay ra, dung cOng thite (I11-17) (x2am chuong IID).

Cac diém ta xét géc nhin 28 1a :

- Dim 1, tg2B = & = 4, do dd 2§ = 1,33 radian
sin28 = 0,97.

- Diém 2, tg28 = % =2 dodé 2B = 1,11 radian
sin28 = 0{,39.

- Difm 3, tgh = 61_5 =2 dodé 28 = 2,.22'radia'n.
sin28 = 0,30.

Viy ta <o

3 didm 1 :

20 _
615 = 314 (138 % 0,97 ;

109 .

]

do 16n nhéit p_,, = 20Nfem? |, =20 N/cm?
(Hinh II-32). Kiém tra xem =

/ '
chc di€m 1, 2 ndm trén <‘\\ | /2;/:
truc qua mép mdng & df séu R _ |

z = 0,5 m o6 bi bién dang _ y

déo (m4t 6n dinh) khong ? 33 ' ]
Bai gidi s S 5
Tinh cdc thanh phfn -t 2 {

tng sudt & méi di€m. Theo

bang III-11a (truc z dit tai Hinh 1132

S

-1.1.




6, = 19,23 N/em? ; 6; = 9,04 N/em?.

b Bay git, dua vao diéu kign (II-16) ta x4c dinh gdc léch cla
., trang thdi Ung sufit & méi di€m :

: 14,65 - 2,29
14,65+ 2,29 +
tg20°
i o ABTE14D -,
W2 T 1273+ 1,40+ 11,42 0,4434 ; 6, = 26°20
si.nH _ 19,23 - 9,04 i ' -
37 19,23+9,04+11,42 ~ ° 567 ; 6; = 1495

Cu6i ching so sdnh _theo diéu kién (II-14) ta thdy ngay ring
6, > p (25°15" > 20°), 6, > ¢ (26°20° > 20°) nén cée di€m
1, 2 da roi vao trang théi can bing cue han, bi bign dang déo.
Di€m 3, nguge lai, 8; = 14°55’ < p = 20° nén vln & trang
thai bén vitng &n d;nh

Bai tap II-24. _MQt tudng chan dit c6 bé rong ddy b = 2,5 m
dat trén nén dit mém cd cic tham s6 sic chidng cdt la ¢ = 14°,
¢ = 1,5 N/em?, Ung suét dudi day tudng cd dang tam gide, cudng

110
’ - 3 (1,2 -2,922 +4 x 1,5 o Bl
Difm 2 : 808, = S 20e 17 ’
suy ra sing, = 0,214 ; 6, = 12°.

Cu6i ciing so sanh 0 vdi ¢, ta thdy 6, = ¢ vay di€m 1 bi
bién dang déo, con 8, < ¢ nén dlém 2 khﬁng bi bién dang déo.

Bai tap I1-25. Mot loai dit sét pha duge dip lam nén cd
do6 dm ty nhien W, = 30%. Sau khl dung cﬁc bién phap lam

nney

4

diém p = 0) thi ta cd :
-Diém1:r = 1;¢ = 02;k, = 0439;0, = 878 Njem?;
-Difm2:5 =0;¢=02;k = 0,06; .':rz = 1,20 N/cm?,
Theo bang III-11b (truc z dat tai di€ém gilta) thi ta cé :
- Diém 1:3=-05;¢=02; k, = 0,230 ;
6x = 4,60 Nfcmz
k = - 0231; T, = — 4,60 N/em?

\ X z ’

FD15m2:B=+0,5 = 0,23 k = 0,146 ;

o = %92 N/em?

X

. e 2
k, = 0,075; 7, = 1,5 N/em _
Theo cong thic (II-16") xé4c dinh gée léch cda trgng thai

Hng sudt ¢ mbi didm :

~ (8,78 ~4,6)2 +4 x 4,6%
B (878+4,6+2 X 1,5c0tg14°)?

- Diém 1 : sin%, = 0,06

suy ra . sind, = 0,245; 6, = 14°%

v

/

Theo bi€u d6 da cho :

- Khi W, = 30% tra trén bi€u d6 ta cd :
p, = 10°; ¢, = 0,28 daNfcmi

- Kbi W, = 20% : 0, = 149 | ¢, = 0,46 daNJem?

Thay cdc s6 lieu trén vao cdng thic tinh 7 ta duge :

- Khi d6 4m W, = 30%, sic chﬁng cAt cﬁa d4t la -

- a2



giam do &m cia dat, d6 &m cua dit chi con W, = Zu7.

Hay tinh sdc chfng cit cla dit tdng lén bao nhigéu khi do
dm cua d4t tt W, = 30% giam xuéng con W, = 20% ; cho
bit &p lyc nén tai trung tdm phén dat dip 6 = 2,1 daN/em?.

Dya vao k&t qua thi nghiém ta da cé bigu dé quan hé giita
géc ma sat trong p va do &m W cia dét (p,, = £,(W)) va biéu
d6 quan hé giita lyc dinh ¢ va dp fm W cua dit c, = £,(W)
nhu hinh II-33.

@ , ¢, daN/cm?

" 0.6 A —
2 EN ] |
i !
(fgl \ Dl" ——T T— ——.___._._i
15 1 0.3 ) ;
N o ]
10 02 i =
’ 1o —
i ! i

; i

10 20 30 40 W% 10 20 30 40W%

T = 2,1 x tglo® + 0,28 = 0,66 dalN/em*
- Khi do &m W, = 20%; sic chéng cAt cia ddt la :
7 = 2,1 x tgl4°® + 0,46 = 0,98 daN/em?.

Nh vy, néu gidm do &m ciia d4t t¥ 30% <ubng con 20% - |
v6i téc dung cia lyc nén 6 = 2,1 daN/em? thi sdc chéng cat = -

cia dit sé tang thém la : :

r, - 7, = 0,98 daNjem? - 0,66 daN/em? = 0,32 daNjem®.

Bai tap 1I-26. D€ xdc dinh stc chiu tai clia ddt sét

duéi nén cong trinh yéu clu phai xdc dinh géc ma sat trong
¢ va lyc dinh ¢ cta ddt d6. Duge biét do &m ty nhién cla dit

la W = 19%. Muén thi nghiém xéc dinh ¢ va c cla d4t ma
vin dam bdo do &m tu nhién cta d4t ta diung thi nghigém nén
3 truc. '

K&t qua thi nghiém nhu sau :

Tuong tng ~oi cdc luc ngang 0, = 0,22 daN/em? va
6y” = 0,80 daN/em? d4t bit ddu bj phé hiy véi cdc dp lue thang
ding 6, = 1,47 daN/em? va 0" = 2,58 daN/em®.

Bai gidi _

Dya vao tai litu thi nghiém ta vé duge 2 vdng trdn Mohr
(Hinh II-34). )
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P, N em®
Hinh 11-33
Bai gidi
Cong thic tinh stc chéng cat ciia dat nhu sau :
T=otgyp +c
112
: J
T,daNrem?
1,5
A
1,0
kK 1N

Tit cong thic (a) voi tgp = 0,25 ;-0 = 0,62 daNfem? ;
7 = 0,6 kG/em? ta tinh duge lyc dinh c : s
c=06- 062 x 025 = 044 daN/om?

Vay v6i thi nghiém nén 3 truc, dé &m ty nhién .-cﬁa dat
W = 19%, ta c6 két qua : :

Gde ma sat irong cta dit : ¢ =F 14°,
Tatn Afnh efha A4t - o = 044 daNiem?.



5 30 q, daNem?

G, =258

Hinh I-34

I-\’:é ti€p tuyén véi 2 vong trdn trén cdt truc tung tai di€m
B. Gdc nghiéng clia dudng tiép tuyén trén (dudng AB - dudng

sitc ch6ng cit gi6i han cia d4t) véi truc hoanh chinh 1a goc

ma sit trong p, va tung do cia B chinh 1a lue dinh ¢ cia dat.
D€ xdc dinh ¢ va c ta 4p dung cbng thic sap :
] T = otgp + ¢ (a)

, Tk hinh II-34 ta thdy : V4i 4p luc thing ding
6’ = 0,62 daN/em? (dng v6i K) va 6, = 1,4 daN/cm? (irg

v6i A) ta ¢ sdc chong cit 7 tuong ing 1a T = 0,6 kG/ecm? va
T’ = 0,81 kG/em?2.

Xét tam gidc AKN :

e 0,81 — 0,60
t = = x
gp 61” Ha.ll 1,4“0,62

= 0,25
Vay ¢ = 14°
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'Dua vao kéf qua trén, ta vé dugc dudng cong quan hé gitta
dung trong kho y, cua dit va d6 &m W% cda dat nhu hinh II-35.

?:g/cﬂ?s

2,00

Ad UL WMALMAE  wMLA mav 8 o=

Bai tap II-27. Khi thi nghiém dém chat d4t bing c6i dém
chat theo tiéu chuén Anh ta thu dugc két qud sau :

Do dm W (%) 4 6 8 10 12 14 16

Dung trong ¥ (g/em”) | 1,79 | 1,89 | 201 | 212 | 206 | 200 | 196

Ty trong hat cia dit : A = 2,69

Hay ve d\ibng cong quan hé gilta trong lugng riéng kho )
vid d6 8m W% cla d4t. X4c dinh dung trong kho 16n nhdt va
do d4m t6t nh4t. :

Bai gidi
Dung trong khé cua d4t duge tinh theo cOng thic sau :

. T
170,00W

y, — dung trong kho cua dat (g/lem?) ;

y — dung trong cla dit (g/em3) ;

W - do dm cia d4t (%). ,

Thay két qua thi nghiém véi titng trudng hgp tuong idng
ta duge két qua sau :

Do dm W- (%) 4 6 8 10 12 i4 16

Dung trong kho, yy (gfcms) 1,72 | 1,78 | 186 | 1,93 | 1,83 | 1,75 | 1,68
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§
Béng H-19
1 e ) Chiéu cao | Thoi gian | Lugng nudc
56 thif 1y . Tiét dién Chiéu cao i W thm, Q.
bai tap  |mbu, F (cmz_) mu, h (em) | - (phi) (em®)
p-28 | 103 15 | 60 - 6 37,0




1,94 f————mmm =
|
1,80 |
|
|
|
i1
1,80 I
I
I
L _ |
1,70 1 i
i [
[ [
: |
1,60 [ l|
| | w_=98%

| 1

2 4 6 8 10 12 14 16 W%

Hinh H-35

Tit d6 thi trén ta thay :

- Dung trong kho 16n nhit cia dét la : 1,94 glem?®

- Do 4m t6t nhat cia dat 12 : W = 9,8%.

Véi s6 nhat ddm quy chufn, véi do 4m tot nhdt W = 9,8%,
ta duge ¢it chat nhity, = 1,94 glem?.

Bai tap II-28 dén II-32. Mu dat cd tiét dién F, chiéu
cao h. Thi nghiém cho nudc th&m qua méiu dit dudi tic dung
ctia cot nubc 4p khong d6i AH. Sau thoi gian t, lugng nuée
thdm qua (hing duge) 12 Q(cm?). Céc s6 ligu ghi trong bang I1-19.
Xac dinh hé o8 thim k cta d&t va nhan xét dit &y thugc loai
dat g ?
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Béng I1-21
Bt S6 dgc trén déng hé do chuyén vi (0,01 mm) ing Trong
ik vdi &p Iuc nén, p (N/em?) Chiéu | ugng
Lon i T | | | T g0 |, | ma

11-29 103 20 55 6 14,5
11-30 . 103 24 50 5 283,0
1-31 103 26 45 4 1070,0
1-32 103 28 40 3 478,0
Trd loi (Bang 11-20).
Béng 11-20
S& thit 1y bai tap | 11-28 [1-29 11-30 I-31 1-32 -
He s& thdm k .
250" | ra107t | 44107 | 25107 18.10°
(cm/sec) _
Loai d4t Cit nho Cat nhd Cét via Cat to Cét 1o

Bai tap 11-33 dén II-37. Thi nghiém nén bing mdy nén
mot truc trong phong thi nghiém, miu dit ¢6 dién tich F =
50 cm?, chiéu cao h. S6 doc ghi trén déng hé do lin ghi trong
bang I1-21. Sau khi nén dem miu sdy kho, cén lai duge Q.
Da xac dinh duge ty trong hat cha dat 1a A. Tinh céc fri s6 e
dng véi mbi cdp &p luc nén va vé& dudng cong nén ciia dit. Xdc

dinh hé s6 nén a va modun bién dang E theo dudng cong nén.

4y (ing v6i khoang 4p lyc nén tit 20 dén 30 Nlem?).
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Béng [1-23
R D¢ lin S coa 18m nén (mm) dudi tac dung cva Lai trong, P (T)| Médun
e bai e = bl
tap 0 5 10 15 20 l '~ I K
e M




g

o méu, dt
1A ‘ hat, & kh
=P 0 5 10 20 30 40 |h (mm) o,
' ' ' Q)
m-33 | o | 17 | 31 | s3 | 70 | 8 | 205 | 270 | 1550
In-34| o 34 62 106 | 138 | 160 | 215 | 269 | 1520
SI=35| o0 o 39 | 72 120 | 1545 | 182 | 20.0 | 275 | 1415
I1-36 0 110 148 194 228 255 21.0 2.76 1380
-37 | 0 160 | 230 | 274 | 312 | 342 | 220 | 271 | 13ss
Trd loi (Bang 11-22)
” Bang I1-22
: 2,
rdng € ing vai 4p lyc nén p (N/em™) : Madun
S6 thi s gl s bl Il:fn“f bién
1y bai S I
1ap (cm™/N) (Nh:mg)
11-33 | 0,783 | 0768 | 0756 | 0,737 | 0722 | 0711 |1,5107| 926
i vy | 5
1-34 | 0903 | 0873 | 0848 | 0809 | 0,781 | 0,762 | 28107 | 56
-3
11-35 | 0942 | 0904 | 0872 | 0,826 | 0,792 | 0765 |3.4.107| 43.0
a3
1-36 | 1,00 | 0990 | 0,952 | 0906 | 0872 | 0845 |3,4.107 | 448
: .3
-37 | 120 | 1040 | 0970 | 0926 | 0.888 | 0.858 [38.107 | 40.5

Bai tap 1i-38 dén 1I-42. Thi nghiém nén ddt bing tdm nén
dnpe-v ‘!?I:}n trudng (t4m nén vuong F = 70,7 x 70,7 = 5000 cm*).
Theu ..nét qud do lan ghi trong bang II-23 hay vé dulng cong
nén va xdc dinh modun bi&n dang E cua lop dat.
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Bang I1-25

Ung suft chinh
(gidi han) 16n nhdt va nhé nh&t (N/cm®)

(vem )
11-38 0 11 23 39 64 110 358
11-39 0 13 27 45 80 132 310
11-40 ] 10 26 49 80 127 242
11-41 0 14 34 64 104 159 185
-42 0 19 45 79 132 220 163

Bai t4ap II-43 dén II-47. K&t qua thi nghiém cét ddt truc
ti€p bing mdy cit dng bién ghi trong bang II-24. Ve dudng
bigu dién sic chéng cat cia ddt (dudng Coulomb) va xac dinh
cdc tham s6 sic chéng cit p va ¢ cla dat. .

Béng IT-24

He s6 eling | Bién dang coa vong iing bién (0.0i mm)
S6thity | Tidl dien ciia vong {ng vdi &p lyc nén, p (N/em?)

bai tap miu (cﬁzj ing bién :

(N/em) 10 20 . 30
1-43 32 37,6.10° 13 18 20
11-44 - 358.10° 14 a7 18
1I-45 - 42,7.10° 10 18 23
[1-46 = 56,9.10° 7 9 . 12
I-47 - 51,4.10° 9 13 . 19

Bai tap 1I-48 dén II-52. Thi nghiém cit d4t bing may
nén 3 truc v6i 3 méu dat. Khi miu dat bj phé hong, do duge
cdc Ung sudt gi6i han clia nd (ghi trong bang I1-25). X4c dinh
cde thong s6 sic chéng cat cia ¢ va ¢ ; tim gde nghiéng a cua
mat trugt so v6i phuong dng suit chinh 16n nh4t.
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Béng I1-27 .

$6 thit 1y bai tap ‘ 11-53 | 11-54 | 1i-55 ‘ I1- 6 | 11-57



S48 thi g !_

bai 13p Miu 56 1 Miu s6 2 Méu 56 3
Pmax pml'n Prax Pein Prmax Prin
11-48 30 10 55 20 80 30
11-49 28 10 50 20 T 30
11-50 29 10 49 20 w9 30
11-51 29 10 47 20 65 30
-52 30 10 46 20 62 30
Trd lpi (Bang 11-26)
Biing 11-26
]
S6 thil td bai 14p 11-48 1i-49 1I-50 11-51 1-52
Tri s6 ¢° 25%45" 21°45 20°45° 16°45° 15°45"
Tri 56 ¢ (Nfem®) 1,0 2,0 3.0 4,0 5,0
Trj 56 a® 32°08° 34° 34°38' 16°38" 37°

Bai tap II-53 dén II-57. Nén ddt cd cdc tham s& stc
chéng cht ¢ va c. Trén méat nén tdc dung tai trong hinh bang
phén s6 déu, bé rong tdi trong b, cudng dé p (cac s6 ligu ghi
trong bang I1-27). Kiém tra cdc diém cd toa dd (x, z) sau :

., b, b b b b b .

a(0,5)3B(0,7)iC(g 5) D(z 7)™mee
diém d6 & trang thai 6n dinh (can bang bén) hay cén bang
giéi han.
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Béang 11-29

¢° 14 18 22 26 30
¢ (Nfem?) 4,0 3,0 2.0 0 | 00 .
b (m) 4,0 4,0 4,0 40 40
p (N/cm®) 15,0 15,0 15,0 150 | 150

Trd loi (Bang 11-28)

Béng 11-28
S4 thi 1y bai tip 11-53 [1-54 11-55 [1~56 II-3?
Diém A Ondinh | Ondinh | Ondinh | Ondinh | On dinh
Diém B Ondinh | Sndinh | Ondinh | Ondinh | Gn dinh
i3 P , Can biing | Can bdng | Can bing
Diém C On dijnh On dinh gidi han gidi han gidi han
; B . Cin bing | Can bﬁng Can bing
Diém D On dinh On dinh gidi han gidi han gi6l han

Bai tap II-58 dén II-62. Tudng chén dit cd day réng b,
dat trén nén dit cd cdc tham s6 sdc chdng cét 1a ¢ va c. Ung
sudt p dudi ddy tuong phén b6 khéng déu, cd p . va p_..
(Bang 11-29). Kiém tra xem céc diém A vd B cd toa do 1, z

: b,
7:7)

o

(truc z dat tai difm gita b) nhu sau A(

) 12 6n dinh hay cin bang gidi han.

™| o

b
B(-3»
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S6 thil w bai tap 11-58 11- 59 - 60 11-61 -62
o° 14 £4 18 18 22
¢ (Njem?) 35 35 3.0 30 "o
b (m) 4 4 4 4 4
= Proas (A 20 20 20 20 20
Uﬂg wﬁl pm-‘lh’ ( )
H T
e 0 10 0 10 0
L ’
Trd lri (Bang 11-30)
Bang 11-30
SG thi ty baitap | 11-58 [-59 1-60 1-61 1-62
o = g Can bing | Can biing | Can bing | Can bing
B On dinh gidi han gidi han gidi han gidi han
Diém B Ondinh | Ondinh | Ondinh | Gndinh [ On dinh
+
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Trong mdi trudng hdp riéng, theo 1di gidi cta ly thuy&t dan
héi ta ¢S bifu thic cia moi thanh phdn ung sudt - bién dang
tai mét didm bAt kv. Nhung thong thudng trong nhitng bai toan

Chirong HI
PHAN BO UNG SUAT TRONG

TOM TAT LY THUYET

DAT

Mubn tinh todn nén cdc céng trinh xay du‘ng, ta phéu bist

trang thai dng sudt clia nén dit.

Tai mdt diém bdt ky ctia nén thudng cd 2 loai ing suit :

-ﬂng sudt do trong lugng ban than cia dit gay ra va dng sudt

do tai trong ngoai giy ra.

1

Tinh todn dng sudt trong nén ddt do tai itrgng ngoai gay
ra, ta xdc dinh tri-s6 ding suft cusi cing khi nén dit da bi&n
dang xong dudi tdc dung cla tai trong dd. Gia thist d4t la mot

vat thé bién dang tuyén tinh, ngudi ta dp dung nhing két qua

cua ly thuyét dan héi d€ tinh dng suét trong nén d4t. Khi tinh
todn, phan biét 2 trudng hgp co ban : bai todn khéng gian va

bai todn phdng. Né&u tai trong la mét s6 hitu han cdc luc tap
trung hodc la luc phén b8 trén mot dién hitu han thi c4c thanh

phén tng sudt cia mot diém b4t ky trong nén phu thuée ca 3
toa d§ (x, y, z), ddy 14 trudng hgp bai todn khéng gian. N&uw
tai trong phan b6 vo han theo mét phuang (va theo phuong d6
quy luat phan bd cia tai trong 14 khéng d&i) thi cdc thinh

phén Ung sudt tai mot di€m bat ky trong nén sé khong phu -

thude toa dp phuong cd tai trong phan b6 v6 han, ting sudt chi
phu thudc 2 toa d¢ (x, z hodc y, z), dd la trudng hop bai

todn phing. '

D&i véi cac lop dt ‘thém nuéc ndm dudi nﬂmc
thi phai tinh todn voi trong lugng riéng ddy noi
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cong trinh thuc t&, ta chi chd y dén mot hoac mdt s6 cde thanh
phdn Ung suit - bién dang hay dung ma théi. Mat khéc, biéu
thic ding sudt - bién dang thuong rat dai, kho ap dung trong cac
tinh toin thuc hanh. Vi vy trong moi truong hop ngudi ta lap
sin thanh bang cac hé s6 tinh todn ung sudt dé€ tién st dung.

ll-1. Ung suft do trong lugng ban thidn cua dit géy ra

- D6i véi nén dat déng nhit, ¥ng sudt thing ding do trong
lugng ban than cla dit gay ra, ky hiéu 6, (con hay goi l1a dng

sudt thudng xuyén ¢,), tai mot di€m bat ky cé do sau 2z ké ti
mat ddt, tinh theo céng thidc

Jbl =y.2z (IH—].)
y - trong lugng riéng ty nhién ctua dat.

Trung hop téng quat, nén ddt gém nhiéu lép ddt khéc
nhau, thi ta cd : :

6y = 2, b, (I11-2)
Trong dd :
¥p h; — trong lugng riéng va chiéu day lop dat tha i

i = A,
7 7.,
)

///‘ 7, b4 Y h,

Hinh 111-1
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Bigu d6 phan bd o6, trén truc thing déng trong nen aai
c6 dang mot dudng giy nhu trinh bay trén hinh III-1.

ll-2. Ung suft do tai trong ngoai gay ra. Truéng hop bai
toan khong gian :

1. Tdi trong la lwc 1gp trung thing ditng trén bE miit

So d6 bai todn
trinh bay trén hinh
II1-2. Bai todn ndy da
dugc Bussinesq giai ti
nam 1885, rit ra bigu -
thite cha tit cd cac
thanh phén Ung sudt »

- bién dang cua mot z G
diém b&t ky. Trong )
thye t& tinh tqan. : m Tn'q
thuong hay dung

thanh ohdn dng :.suét 5 1
thang dung : 7%

P
XX

KE

3 pz ~
07:5'5-]5_; (111-3) | 7

va chuyén vi thiang ding : Hinh 111-2

PA+W 2 —wys1 @r-e)
W=—5p - [R3 + 2(1 ;;)R] (

Trong d6 @ ,
P - tai trong thang dung tdc dung trén bé mat nén dit ;
E, p - modun bién dang va hé s& nd hong cia nén dit

R - khoang cach ti di€m ta <6t ti diém dat cia lyc (chon
lam gbc), . ;
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X, ¥, z - toa d6 cia didm M ma ta xét, .
D& tién tinh todn, vist lai bi€u thie (I11-3) duai dang :

6, =k .= - (l-5)

Trong ds :

3 1
k = % T o ——— la meét hé s5 da duge lap thanh

[I + ('23)2]5/2
bing sin (Bang III-1).
T = kho&ng cdch ti diém ta xét tdi truc z
. 2 = (x2 + y?
Khi trén mat dt cd n lyc tac dung, tri s¢ 0, xédc dinh bang
cach cong tac dung : '

1 n
G =5 . > k.p, (I11-6)
1

‘j'day, ki - h¢ s6 wng suéit, phu thuge ; (tra bang III-1)
ing véi lye p;.
: Ap dung k&t qua cda baj todn Bussinesq, ta di dé&n loi giai
bai todn x4c dinh dng suflt khi tai trong 1a Ivc phan bé,

2. Tdi trong la luc phin bd" deu trén di¢n chir nhat

Ngudi ta da lap bang cdc hg s6 d& tinh Uing suit g, cia

nhitng di€m ndm trén truc qua tdm va nhimg di€m nam trén
truc qua gde dién chiu taj (Hinh III-3).

Cong thic tinh toan 1a -
00 =k,.p (I1I-7)

O = ky.p | (I11-8)
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Trong dd : _
~ P cudng dong tai trong P -

phén bs déu ; U_H 1 lj I ﬂ m

ko, kp - hé s§ phu thuée
1
t}’fsfig{l-bédm;b-bé_
rong dién dat tai) va ty s8

E— (z -~ d¢ sau di€m tinh ting
sudt, k€ tir mat dat tai).

Cédc hé s§ k, va k cho
trong cdc bang III-2, fII—S.
Mudn tinh ¢ng suft cga
nhitng diém bat ky, khéng
nim trén truc qua tam, khéng
ném trén tryc qua gdc, ta ding phuong pPhdp diém - géc. Noi
dung cta phuong phap nay la : phan tich (hodc kéo dai) dién
dat tai, sao cho di€m ta xét trg thanh difm nim dugj gde
nhing dién da phén ra (hoac kéo dai ra), ding hé s6 k. d&
tinh ung sudt ¢ di€m ta xét do ta; trong trén cdc dién gia dinh
gay ra va cu6i ciing cong dai s6 cdc ket qua lai. Vi dy, cong
thic tinh dng suft cia di€m A tren hinh II1-4a I3 :

Hinh IT-3

% = Wgtohag * ytoeby + Kytotcp * Kyogan P M=
Cong thic tinh dng sudt cia difm B trén hinh III-4b la .

% = Ugtonag = Kyopng ~ Kyonay + kyogeplP (H-10)

-@-; Khi tinh todn d6 lin cta nén dat ¢d xét dén anh
hudng bién dang héng, ta phadi ding dén t6ng ung suat 6.
Ngudi ta cing lap bang hé sé tinh téng ung sust. Cong thic
tinh toan la :

Y8 =12, p(l + u) (III-11)
Trong d6 :
# ~ hé 56 n3d héng cha dat :
A - hé s6 d€ tinh téng Ung sudt cho trong bang II[-4.
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Hinh -4

3. Tai trong phdn bé tam gidc trén dién chit nhi
Sy d6 téi trong trinh bay trén hinh 11-5. Khi tinh 0, cia

phitng diém nam {rén truc qua goc co tai trong lon nhat bang
p, ta dung hé sd kp ¢ :

6, = kr.p

Khi tinh Ung sudt ¢, cha nhing di€m nAm trén truc qua

géc cd tai trong bang 0, ta dUng he s6 ky :
i . Gz o k;-r, 5 P

» 1 z
Qac ba s6 kg kp phu thudc cac ty s6 50 da duge lap
thanh bang san (Bang 111-5, Bang II-6).

Cén chd y 'la Kkhi tai trong phan bS8 déu ngudi ta
thudng quy udc 1 1a canh dai, b 1a canh ngén cua dién dat tai;
con nhu khi tai trong phan bg tam gidc (khong déu) thi phai

(111-12)

(111-13)

128

Hinh III-5

xem k§ trén so do ctia bang hé s6 xem canh theo phudng"ma tai
trong bién d6i dudc ky hiéu la gl. So dé tinh todn dng
v6i bang III-5, I11-6 quy udc b 12 canh theo phuong tai trong
thay déi. : ToEe
Mu6n tinh dng p

suit ctia mot didm bét
ky ngudi ta ciing dung
phuong phap didm gde
v6i nhitng hé s6 K

k' va kg

4. Tdi trong phdn
b6 deéu trén dién tron

Ung suft o, cia

phitng diém nim trén
truc qua tam dién tron
chiu tai trong phan b6
d4éu (Hinh III-6), xéc
dinh theo cong thdc :

G, =y P

Hinh II-6

(I111-14)
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‘He s6 k,_ cho ‘trong .

' lfé.n’g 1-7,

5. Tdi trong ngang phién

b6 deu trén dién chi nhdr

- Ung sust 6, clia céc

- di€m ndm trén truc A D
nguge ddu véi dng suat
0, & cac di€m nim tran
truc B, C (Hinh III-7). Tri
s6 dng suAt 0, clia cdc di€m
nam trén truc qua gde tinh

‘theo cong thic

O’z=

Trong dg :

Pn = cudng d6 tai trong ngang phan bs déu -
kn - hé s6 tinh Ung suft, ciing phu thuge cic ty s6 . ; g—,

cho trong bang III-8.

4

Hinh I11-7

(III-15)

b

lI-3. Ung su&t do taj trong ngodi gay ra. Trudng hop bai

todn phing

Néu tai trong 1a mét
bang dai v6 han (v{ du
theo phuong y) thi ta cg
bdi tosn phing (trang
théi ung suit - bign dang
clia nén chi phu thuge 2
toa d§ x, gz), Nhung
thuc t& chi c4n dién
dat tai c6 chidu dai l6n
hon nhidu so vai ba
ong (1 = (8 + 4)b d6i
v8i cdc céng trinh thay

loi s 1 2 (7 = 10)b dé6i
- V6i cde cOng trinh khsc)
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Hinh 111-8

la ngudi ta xem nhu bai todn phing ma tinh todn cho'don gian

va thién vé an toan.

I. Tdi trong bidng phin bé déu (Hinh III-8) _

Trong trudng hop nay, céng thic d€ tinh ung sudt tai mot -
diém b4t ky cta nén la :

dz = 1"z‘.p
6, =k,.pl. (III-16)
sz - .p .

Trong dg :
p - cudng d6 tai trong phan b6 déu : .

k, , ke, k; — cdc hé s6 d€ tinh dng sufit, phu thudc cdc ty
X z

Bb

X, z — toa do cia di€m dang xét ;

b - bé& rfng tai trong.

Céac hé s6 k,, k,,-k da duge lap thanh bang sin (EBéng I11-9),

s6

@ Trong bang III-10 cho hé s6 % dé tinh t6ng tng sust

@? 0, + 6} Ngudi ta cdn rit ra mot ket qua nita la : tai méi
di-é?m, phuong cua dng sufit chinh trung véi phuong phan gide
géc nhin cia diém dd, trj s6
cdc dng sufit chinh xdc dinh
theo cong thic :

1= EII?_ (2,6 +Binz&)
oy=L (26 - sin2p)

Gdec nhin 28 1a gde tao
nén bing ‘cdch nfi difm
ta xét v6i.2 mép tai trong
(Hinh III-9).

(II1-17)

Hinh [I1-9
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2. Tai trong hinh bidng phén bo' theo [udt tam gidc

Trong céc bang IlI-1la vA TII-11b d& cho s&n céc tri s8
g,

6 T . _
;‘ , ;" va 2 4€ tinh cc thanh phén dng sudt tai mot diém

P
M bét ky co toa do Ia (x, z).

; Cén chi y la khi tai
trong phan b déu (phén
b8 chit nhat), bai to4n déi
xing, gc toa do thudong
duge dat & gilta va khi
tinh toan khéng cén phédn
biet ddu cta toa do x.
Nhung khi tai trong phén
b6 khong déu (phan bd tam
gidc) thi cén chd y dén
ddfu cta x vi bai todn
khong d6i xdng. Hon nia,

b b
e |
khi tinh toan lap béng p T . :

b

¢ e —

ngudi ta cd thé dat truc b) ™
z 6 ddu may p = 0, cing
o6 thé dat truc z & gilia.
Bang IlI-1la dng vai so z
d6 tinh todn dat truc z &

déu mat p = O (Hinh

{I1-10a), con bang 1I-11b

¢ng voi so d6é tinh todn

dat truc z ¢ gita (Hinh

I1I-10b).

LA

Hinh I1I-10

2. Tdi trong ngang hinh bdng phan bé déu

Duéi tic dung cha tai trong nim ngang hinh bang phén bd
déu (Hinh I1I-11) cdc thanh phdn dng suft cia mot diém bt
ky trong nén ddt tinh theo cong thuc '

6, = k.. Py
6, =k, Py

.ru = knln : pn

(111-18)

182

‘Ttong bang I1I-10 cho
ity o8 % a6i v6i ca 3 loai

Céc he s6 k) k',
R da dugc lap thanh
bang sin (Bang 11I-12)
dé tién tinh todn.

Khi tinh ldn-cia nén
&t o6 xét dén nd hong
cdn phai bigt tri s6 téng
gng suit © =0, T O

tai trong : tai trong dung
hinh bang phan bd déu,
tai trong ngang hinh
bang phan bs déu va tai
trong ding hinh bang phan bg tam giac.

Hinh HI-11

CAU HOI KIEM TRA ;

1. Khi tinh todn ung sudt trong nén dit ta chdp nhan nhitng gid

thiét co ban gi ? . o

2. Phan tich sy khéc nhau cda quy luat phan b8 Ung su&t ban than
va dng suft do tai trong ngoai gay ra trong nén d4t (trén truc
thang ding va trén truc nim ngang).

3, Thé nao la truong hop bai toan khong gian ? Thé ndo la trubng
hop bai toan phéng ? Néu méy vi du thyc t& 4p dung 2 sO dé
tinh tosn khac nhau.

4 Trinh bay cach thdc ding phuong phéap diém gdc d€ xac dinh
dng sudt tai mgt diém bt ky trong nén dét dusi tdc dung cua
t4i trong phan bd hinh thang trén dién chd nhat.
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_ Bdng IIl-1
Béng trj gid h¢ s6 k (42 tinh Gng suft do lyc tip trung)
;—: k -E K E k 5 K
1 2 3 4 5 6 7 8
000 | 04775 | 058 | 02313 | 116 | 00567 | 174 | 00147
002 | 04770 | 060 | 02214 | 118 | 00539 | 176 | 00141
004 | 04756 | 062 | 02117 1,20 | 0,013 1,78 0,0135
0,06 #4732 0,64 0,2024 1,22 0,0489 1,80 0,0129
008 | 04899 | 066 | 01934 | 124 | 00466 | 182 | 00124
0,10 q,4657 0,68 0,1846 1,26 0,0443 1,84 0,0119
- 0,12 0,4607 0,70 0,1762 1,28 0,0422 1,86 0,011
0,14 0,4548 0,72 0,1681 1,30 0,0402 1,88 00100
016 | 04482 | 074 | 00603 | 132 | 00384 | 190 | 00105
0,18 0,4409 0,76 0,1527 ].34_ 0,0365 1,92 0,0101
0,20 04329 | 078 | 01455 136 | 00348 | 1,94 0,0097
022 | 04242 | 08 | 01386 | 138 | 00332 | 19 | 0,0003
02¢ | o415t | o082 | 01320 140 | 00317 | 1,98 | 0,0089
026 | 04054 | o084 | 01257 | 142 | 00302 | 200 | o008
) 0,28 0,3954 0,86 0,1196 1,44 0,0283 2,10 0,0076
030 | 03849 [ 088 | 01138 | 146 | 00275 | 220 | 00058
032 | 03742 | 09 | 01083 | 148 | 00263 | 230 | 0,004
034 | 03632 | 092 | o103t | 150 | 00251 | 240 | 00040
036 | 03621 | 094 | 00981 | 152 | 00210 | 250 | 0,003
038 [ 03408 | 09 | 00933 | 154 | 00229 | 260 0,0029

134,

- " .
(Tigp bang III-1)
1 2 3 4 5 6 7° 8
040 | 03204 | 098 | 00887 [ 156 | 00219 | 270 | 0.0024
042 | 03181 [ 1,00 | 00844 | 158 | 00209 | 280 | 0,002
0,44 | 0,3068 1,02 0,0803 160 | 00200 | 290 | 00017
046 | 02955 | 104 | 00764 | 162 | o011 [:iz00 | 00015
048 | 02843 | 106 | 00727 | 164 | 00183 | 350 | v0007
050 02733 | 108 | 00601 | 166 | 00175 | 400 | 00004
052 | 02625 | i10 | o0ese | 168 | 00167 | 450 | 0,0002
054 | 02518 | 112 | 00626 | 1,70 ‘| 00160 | 500 | 00001
056 | 02414 | 114 | 00595 | 1,72 | 00153 | >500 | 0,0000
Bang III-2
Bing gif trj hé s§ ko .
z i
b ' b

1 15 2 3 6 10 20 | Bai toén phing

025 | 0,898 | 0,904 | 0,908 [ 0,912 | 0,934 | 0,940 | 0,960 | 0,96

0.5 | 0,69 | 0,716 | 0,734 | 0,762 | 0,789 | 0,792 | 0,820 0,82

1 [0386 | 9428 0470 | 0,500 | 0,518 | 0,522 | 0,540 0,55

15 | 0,194 [ 0257 [ 0288 | 0,348 0,360 | 0,373 | 0,397 0,40

2 0114 | 0157 [ 0,118 | 0,240 | 0,268 | 0,279 | 0308 0,31

3 [ 0058 | 0,076 | 0,108 | 0,147 | 0,180-| 0,188 | 0,200 0,21

5 0,008 | 0,025 | 0,040 {0,076 | 0,09 | 0,106 | 0,129 0,13
135



, ' L B i i ! o e Rt s
_&No_o "uug.o 3610'0 | Lo10'0 | PSTO'0 ov10'0 | ST10'0 | 60100 | T600'0 £800°0 | PLO0'O | £900°0 9500'0 | LVO0'0 | 00T
 61c0'0 | 79200 | €200 | 20200 og10'0 | 1910% | ZST0°0 | ZET00 | Z1TO'0 Z010'0-| 1600°0 | 0800°0 | 69000 gs00'0| 0’6
. Log0'o | 11€0'0 | €820°0 | 99200 8770°0 coz | L810'0 | s910'0 | OP10'0 [zio‘o | ¥110°0 1010% | L8000 | €L0D'0| 08
$2p0°0 | 9LEO'0 | 9PEC 0 | FOE0D 9820'0 | €9T0°0 | SE20'0 01Z0°0 | 0ST0'0 boTo' | LFTO'C | DE10'0 z110'0 | voee'n ) 0L
goco'o | 09v0‘0 | 1EV0'0 88£0'0 | 99£0°0 orc0'0 | 01€0°0 | 9LT0°0 gcz0'o | 8120°0 0610°0 | ¥LI0'0 | 1STO°D Lzio'o| 09
o190% | ££50°0 | LPSO'O rOS0°0 | 08¥0°0 1500 | LLEO'D | 9LE0°D g7€£0'0 | TOEO0 $L70'0 | BFZO'O zizo'o | eL10'0] O'S
cgo0' | 1090°0 | 9LS0°0 ££50'0 | 6050'0 | 08¥0'0 +pr0'0 | ZOv0'0 | Z5£0°0 | PTEDO vez0'0 | Z9TO'0 | 62200 €6100| 8V
<g90'0 | 0£90°0 | 90000 | $950°0 orso'o | 0150'0 | ¥LYOD ocpo‘o | BLEO'O | BYED'D £1£0°0 | €£820°0 | LPTO'D 60Z0°0| 9
2690'0 | 7990°0 | 6¥90'0 L6500 pLS0'0 | ¥¥S0'0 | LOSO0 z9+0'0 | LOFO'D | 9LEOD €rE0'0 | 90€0'0 | 89200 rzzoo| vt
+200'0 | 9690'0 | FLO'0 $£90°0 | 0190'0 | 18500 £5S0'0 | 96¢0°0 | 6E¥00 LOb0'0 | 1LED'D | EEE0'0 1620°0 | LPZO'0 '
gsc0'0 | €gL0'0 | TILOO £L90°0 | 05900 | 0Z90°0 §8c0'0 | 5£50'0 | PLYO'O 1pt0'0 | €0v0°0 | Z9E0°0 gieo'o | oLzo'o| O
96L0'0 | £LLO'O | ESLO'D L1200 | $690'0 | $990°0 9¢90'0 | LLSOO ]| 9100 6Lb0'0 | 6Ev0'0 | S6E0°0 gpg0‘o | 96Z0°'0] 8BE
L€80'0 | 9T80°0 | 66L0'0 €9L0'0 | TpLO%0 | 2TLO'D pLo0'0 | #Z¥0'0 | 1950°0 ¢zso'0 | 08v0'0 | EE¥0°0 zgc0'0 | 9zE0'0| 9€
S.mo.a $050'0 | LPBO'0 | #1800 | £6L0°0 €9L0°0 | LTLO'0 | LLOO0 11900 | 1L50'0 | LZ50°0 | LLFO'O 1Zv0'0 | 19800 PE
££60'0 | 9160°0 | 0060°0 | 0L80°0 0S80'0 | €2LO'0 | 98LO'0 ccL0'0 | 8990°0 | L2900 08s0'0 | 9zs0'o | Lov0'0 | TOTOD A
1860°0 | £L60/0| 65600 15600 | £160% | L8BSO'0 1cg0'c | 1080°0 | TELO'O 0690°0 | 0¥90'0 | €850°0 &150°0 | LPPO'O| O'€
51 r1 €1 z1 n ot 6 8 L 9 [ v £ z 1
| coencibones ey
(e—111 Supq d211)
2 - S Tilttl.]lfl —
i gvo1'0 | o€0T'0 | ¥ZOT'0 | 6660'0 | 2860°0 | LS60'0 | £260°0 | SLBO'O s080'0 | 1920°0 | 60L0'0 | 65900 | 0850°0 | ZOSO'0| 87T
[ or11' | 9011'0 | 5601°0 | €LOT'0 gco1o | seot'o | €001'0 | $560'0 | L8800 zvso'o | 88L0'0 | szLa'0 | Tso0'o | 9950’0 | 9T
| z611'0 | y811'0 | SLIT'D | 951T°D 7piT0 | ZZT1°0 | 2601°0 | LVOT'O 6L60'0 | $£60'0 | 6£80°0 | €180'0 peLO'0 | Z¥90'0| T
Lezr'o | iLzt'o | ¥9zi'o | B¥ZL'0 cezi'o | s1Z1'0 | 1611°0 | 6¥1T°0 +g01'0 | 6£0T°0 | #860°0 | L1600 | TEBO'D ZELO'0| 2T
; vLET'0 | §9ET'0 | €9E1°0 | 0SET'O geci‘o | vzer'o | oogr'o | €92T°0 | ZOZI'0 gsI1'o | €011°0 | pEOT'D | L¥60'0 | O¥8O'0} O
zgp1°0 | 8L¥1'0 | PLPT'O | €OVI'0 | SEVT'0 | EVVT'O €zp1'o | 68€1'0 | pEET'D | P6ZT'O wzr'o | ZLit'o | €801°0 | 6960'0 g1
| $091°0 | 109T°0 | 865T'0 | 06ST°0 | PEST'O | FLSL'O LGCT'0 | 0ES1°0 | Z8Y1'0 | SHYLO | 96810 ezer'o | vzT'o | £TIVO| 9'I
| ovLi‘o | BELT'0 | SELT'O | OELI'O | STLT'O arir'o | socv'a | sgot'o | v19t'0 | €19T°0 5951'0 | s0s1°0 | €2¥1'0 | BOET'0| ¥'Y
sser'o | 881’0 | sesro | Zesr'o | 8LBY0 cLar'o | s981'0 | 6¥81'0 | BIBI0 coL1'0 | BSLI'0 | SOLI'D | 929T°0 91810 | T1
9v07'0 | S¥0Z'0 | PPOZ'0 [TPOZ'0 | DYOZ'0 Leoz'o | 1£0Z°0 | 0zoz'o [/6661'0 1861°0 | s567°0 | 11610 | TSBI'0 | TSLL'O 01
zozz'o | z6zz'0 | Zozz'o | 0OZZ'0 | 66120 8612°0 v61z'0 | 8BIZ'0 | 9L1Z'0 | S9IT0 p1zio ] oziz'o | sLOZ'0 6661'0| 8'0
| zver0 | zvezo | ZveT'o | TPET'O | IVEZ'O orcz'o | scez'n | secz'o | 6ZET'0 yzez'o | s1EZ'0 | 00EZ'0 | SLTTO szzz'o| 90
crbz'o | €pv0 | SYPT'0 | EVPT'0 | VPO svvz'o | zrbzio | hpT'0 | 6510 | LEVTO vevz'o | 6zvz'o | 0ZVZ'0 | TOFT0 ¥'0
z6vz'o | Z6¥T'0 | Z6¥T'0 | T6¥T'0 | TEHT'O 76470 | Z6¥Z'0 | T6YZ'0 | 16VZ'0 | **1T0 ve1z'0 | 061Z'0 | 68¥2'0 | 98¥2'0| 0
o0sz'0 | 0052°0 | 00sZ°0 | 005Z'0 | 00SZ'0 | 00SZ'0 00SZ'0 | 005Z'0 | 00SZ'0 | 00SZ'0 oo0sz'0 | oosz'o | vosz'o | oosz'o| 0
9 ¥l £l ra | §1 01 6 8 L 9 9 ¥ £ z 1
| 3 q/z
| . or 9 g o'y 9'g ' 82 ¥z 27 8'1 9'1 P'1 ' 1
! _ i Bl

e-IIT Supg

os 3q L1y w8 3upg



136

Wy b1 =
! — - T ;oM oL S og 2 NE N e =
S 2 | 8888358888 | 5 3 |8585558888 | »
m. S o g s sde o ) bi) C 0o d o s & & o 1]
3 3 &
[~ [ T vl e > B s | b s T o T - e =1 o
2 | 58888584881 "8 | 85588833858 | 8
(= = = = g o e Lyl s dod oo des oo ]
T k “ .m_
E e o AR e w . A B o
2 | 588888888 § | 858283888838 «
[ = = = = = = = o oo o do o s o &
|A -
= o~ 2 - - ) I S o g oM el ] a
=] 8 |382828&883¢8¢ £ 8 | 558288558 8| -
2 . === === = = = 2 = S === === e g o
e : L.n_ﬂ m
= X
— Wt~ O & v v - B - - Y U - - T - - O — en
E| 3 | 8588252888 £ 8 |3888S55E88 £
= & Soodd S s o, - ) Scdadsecsg
w bz a4 i ]
&8, g o0 : =
iy " = = S N o
£ 8 | g2888ggrer §| 2 |858883888%¢g |
= < c oSS s dga =] coococgdds s d s =
: _ - € &
qrlssgeeszzaa q |szassdsngnl| B
a2 ERIRIFSama =) o e gz ssn oS
S T TP sdds s s 5o S, |.M = 00000%0000 Wo
: 7 m ? =
- S c oo o0 o000 B o2 oo o009 900
S | 5895588888 o § | 2888888888 .
< S o o 0 e s ad s o _4 < S & &8 8 o 9o oo o £9
= - A i
s [P o : ! S 2
I =
= MRe=z8=2338 % ©“388%888888 0
m S e S A ' Mg E g ﬂ e —anme S8 m
=
|.I|||I|I..|-l||||.¢¥. —— i ——— = ...ul... -— -
PZZO'0 | 8610'0] £910'0| 8110'0 | 1600°0 9500°0 | LFOO'0 | #1000 | 8£00°0 | Z£00'0 | 520070 | 6100°0 | £100%0 9000'0 | 0'01
0L£0°0| 6£€0°0 | £620'0 | ¥220'0| LL10' T110°0 | 0010'0 | 8800°0 | 9£00'0{ +900°0 | 1500°0 | 8500°0 | 9z00°0 | £T00% 0L
1950°0| ZeS0'0 | 1800 | 16£0'0 | zz20'0 2120’0 [ 0610'0 [ 8910°0 | 9¥10'0 | Z210°0 | 66000 | £L00'0 | 0S00°0 | s200%0 0's
0860°0 | L5600 | €£160°0 | #IR0'0 | STL0'0 0TSO0 | SLFO'D | L2HO'0| SLEO'0 | 61500 | 09Z0'0 | 8610°0 | €€T0'0 | Lovo'n| o'
SLIT'0 | €SIT°0| ¥0T1°0 | 0Z0T'0 | T260% 9690°0 1 ZF90'0 | 1850°0 | £1S0°0 ] 0Fr0'o] 190'0 | 0Lz0'%0 L3100 | F6000) &2
SrPP1°0) 8Z¥T°0| S6€1°0| 01€1°0 | $121% LIG0'0 [ 0060°0 | 92800 | 6520'0] T890°0 | 1500 | 01r0'0 08z TEI0'D| 02
88CT°0| TLST°0| OPST'0| 0910 | §9ET'0 SHIT'0 [ 9F01°0 | ¥960°0| 8980°0| 8SL0°0| Z£90'0| T6+0°0 | 9£€0°0 (| 1£10°0| 87
ESLT'0| 6EL1°0| T1L1'0 | 8€91°0 | 6¥<T0 9610 | EZZI'0| SEIT'0 | OL01'0 | 9060'0| 2920°0 | 9650°0| 01+0°0 | 60z0'0| o1
TS61'0| OP6T'0 | SI61°0 | 8810 | 9941 BIST'0) TPPT'0 [ 8PET'0 ] SEZI°0| L60T'0{ 1€60°0 | SE20'0 | 0150'D z9z0'0! #1
£€61Z'0) Z81Z'0| 2912°0 | 1012°0 | 9202'0 8BLI'0 | TTLT'0 1 919T'0 | S6vT'0 | vret'o ! octi‘o | vzs0n 6V90°0 | 9EE0'0| 2'1
98PZ'0 | 9LPZ'0| LSHT0| 90bT0 | THEZ'0 LZIZ'0| LPOZ'0 | Z561'0| 8Z8T'0 | L99T'0| 9st1'0 | s8T1'0 | opgo'0 cFFO'0| 01
0F8Z'0| £282°0 8I82'0 | 9LLZ'0| 1ZL2'0 6250 8SYT'0| 1LEZ'0 | 1522'0 | L80Z'0| TI8T'0| Z5s1'0| 95110 | L0go'0| s
0LZE'0| S92€'0| ¥SZE'D | TTZTED| HLIED YZOE'0| L96T'0| 0682°0 | TBLZ'0| 0€92'0] 90b2'0 | vLoz'0) 8LST D FLBO'0| 90
TBLE'D | 6LLE'D| 6LLE'D| 0SLED | TZLED ZI9E'0 | 0LST'0 | STSE'D | 0Ebe'0 | 80Ec'o| s1ie'o] 01870 08ZZ'0| €9€1'0] +0
69EY'0 | LIEP'D| COTH'0| ZSER'D | LEEH' D TBZH'0 | 65TF'0 | 0EZV'0 | €8TF'0 | #1160 | £00v'0 | pROC 0 | Sobs 0l sEbz'0 0
‘g0 o] 1] s'o g0 £ $'o 1] §'0 | €0 €0 s'o (1] S0 0
oot | 0% | 09 | o | 0% 8L | 91T | ¥L | 21 | o1 | g0 | o0 | vo | 2z
x : ’ q/z
. an
- Y 98 3y i ud Sugy
p=1I7 Supg _
- d E =
- : i ) ; o
- ¥ Y " 3 ) :
._ ; 1 _ “.- F L Gﬂ- L] Al 1 .



139

138

‘p106°0 | 80000 | L0000 | S000'0 | ¥000'0 $006'0 | £000'0 | €000%0 | Zoo0'0 | 20000 | 1000°0 | T000'0 | S0000°0} 00T
oc00'0 | zzoo'o | s100'0 | €100° | Z100°0 0100'0 | 60000 | 000’0 | L0000 | $000°0 $000'0 | €000°0 | TO0O0 | 0L
60000 | 0500°0 | €700°0 | ZE00'0 | 0€00°0 | LZOO'0 | HZOO'D | TZ000 | 8100°0 p100°0 | T100°0 | L0000 | $0O00 | 0°€
~ 6510'0 | 0S10°0 | OFI00 L1100 | 01100 | Z010'0 | €600°0 | €800°0 1L00'0 | 65000 | SPOO°D 1£00°0 | S100°0 | 0€
s1zo'o | 11Z0o'0 | Zozo'o | oLro'e | L9100 LS10°0 | sv10'0 | octo'o | €100 | ¥600°0 €L00'0 | 0so0'o | szoo'a | ST
. BI£0°0 | ZI€0°0 | E0E00 LLz0'0 | 99700 | €520'0 | LETO0 | LIZO'0 | TETOO 7910'0 | LTT0°0 | 8800°0 sr00'0 | 0T
cre0'0 | oLgo'o | zogo'o | oge0'o | SzZE0'0 | TTEC'D | €620°0 | OLZO'0 7pz0'0 | 90Z0°0 | 8910%0 | €T10'0 | 85000 | BT
obo'a | €rp0‘0 | 95v0°0 | 0I¥0'0 | 00¥0'0 | SBE0'D | 99E0'0 rco‘e | goeao | s9T0'0 | ZizZo'o | 6v10°0 LLooo | 91
ge50'0 | pESO'0 | 8250%0 | £050'0 | b6FO'D | 08700 0ob0'0 | £€v0°%0 | s660°0 | SYE0'D | 08200 | 6610°0 £010°0 | ¥'T
7590'0 | 0590'0 | svoo‘o | vzoo'o | s190'0 | 1090°0 z8s0'0 | €550'0 | 2r50'0 | SS¥O'0 gie0'o | oLzo'o | Y100 | T
96L0°0 | P6LO'0 | 06L0'0 | $LLO'O | 99L0°0 | €SLOO CELO'0 | 80L0'0 | 99900 | TO90O'0 | BOSO'0 si€0'0 | TOZO'O | Q'1
04600 | 6960°0 | L9600 | SS60°0 | 8¥60°0 6€60°0 | $260'0 | 0060°0 | 1980°0 | 96L0°0-| 1690°0 | £2S0°0 06z0'0 | 80
oLITo | 69110 | g911'0 | 0911°0 | 9STI'O osti‘o | ectr'o | Tziv'o | 16010 | SEOT'0 €£60'0 | 9vL0'0 | 2ZEFD'O 9'D
ZLET'0 | zigr'o | 1LET0 | LogT'0 | S9ET'0 | Z9EL'D osc1'0 | Lver'n | szgr'o | €620 | LIZL'O 6F01'0 | 2L90'0 | ¥
occt'o | ogst'o | oesto | zest'o | esST'0 | STST'O 97s1'0 | €251'0 | 8IS0 | 90ST'0 | 6LPI0 | 10¥1'0 prI10 | 20
z65T'0 | z6sT'0 | Z6ST'0 | T6ST'O | 26ST'O z65T'0 | Z651°0 | T65T'0 | Z6ST'0 | TEST'O 76510 | T6ST'0 | TEST'O | 00
C
01 o'r 0'e o'z 8'1 91 1 't 0'1 8'0 90 #'0 z'o
_ qf1
’ vy gs 9y in wd Bupq
g-111 Suvg
i 7
P~
=
= B E 3 bt bS 2 [ = @ o = = g =
g ‘m £ I & £ & & &8 & 8 &8 8 g & 8
= T = P = = = = =4 = = = = = L
E
ys IR I s 2 = 2 3 2 3 % & 38
=
@w = - [l v oo ey | ol et - - wy . ]
= . = o 2 = = = 2 2 % % = = @ =
= m ol < & & o = & [ < & = 2 & &
Mv =] [=] = = = = E=] = [=3 = = =] -
T
=
b
- Hing o < o . e o = ! = 2 &g = o~
o ] o L] o -t . = =T =T =T L'el vy
[ 2
qm i = m @ = e m 3 = “ & & = =
& 2| &8 &8 § & ¥ 8 B 8 & 3 § & 3
= = = L= = = = = (=] = = = =
G
-nw.ﬁﬁ - o w ¢ ®w © o9 + @« « =2 94 T 7
Z . = = -] o -] — —_ —_ — -t [ ™~ (=] (2]




140
Bang HI-9
Cic trj s6 -(:f . E:-f vi %‘ - "%)t1fy‘€
ding cho trwérng hop tii trong hinh biing phin b déu
X
b
z 0 35.25) 05 )
‘ " dt a.i 1 0‘.’. 0’:\ I a}: ""& 1
P P P p po-} P P p P
0,00 1.60 | Loo 0 1.00 1.00 0.00 0.50 0.50 0.32
0,10 1.00 0,75 0 0,99 0,69 0.04 0.30 0.44 0,31
o025 0.90 0,45 0 0,90 0.39 0,13 |- 050, | 035 | 0.30
0 091 0.31 0 0.83 0,29 0.15 "/iJ.-W 0.29 0.28
. - 0,82 0,18 4] 0.74 0.19 0,16 048 | 023 | 0.2
T 0,7 0,67 0,08 0 0.0l 0,10 013 0.45 0,14 0,20
E 0,55 0,04, 0 0.51 0.05 0,10 0.41 0,09 0,16
S T 0,46 0,02 0 0.44 003 0,07 0.37 0,06 0.12
1,50 0,40 0,01 0 0,38 0.02 0.06 0.33 0,04 0.10
1.75 0,35 = 0 | 034 0.01 0,04 0.30 0,03 0,08
2.00 0,31 = 0 0.31 - 0,03 .28 0,02 0.06
3,00 0,21 % 0 0,21 = 0.02 0,20 0,01 0.03
4,00 0,16 - 0 0.16 = 0.01 015 = 0.02
5,00 0.13 - 0 0,13 = - | oa2 &= =
6,00 0.11 N 0 0,10 - - 0,10 - -
0,00 2,00 0,00 0,00 0.00 0.00 0,00 0.00 0,00 0.00
D.10 0,01 0,08 | 002 0,00. | 0.03 0.00 0,00 0,02 0.00
025 | 0.02 0,17 0,05 0,00 0,07 0.01 0,00 0,04 0.00
0.35 004 | 0,20 0.08 0,01 0.10 0.02 0.00 0.05 0.01
0,50 0,08 0.21 0,13 0,02 0,12 004 | 0,00 0.07 0,02
0,75 0,15 0,22 0,16 0.04 | 0.14 0.07 0.02 0.10 0.04
1,00 0,19 0,15 0,16 007 -1 0,14 0.10 0,03 0,13 0,05
1,25 0,20 0,11 0,14 0.10 012 | 0,10 0.04 0,11 0,07
1,50 0,21 0,08 0,13 0.11 0,10 0,10 0,06 0,10 0.07
1,75 0,21 0,06 0,11 0,13 0,09 0,10 0.07 0,09 0,08
12,00 0,20 005 | 010 0.14 0,07 0,10 0.08 0,08 0,08
3,00 0,17 0,02 0,06 0,13 0,03 0.07 0,10 0,04 0.07
4.00 0.14 001 0031 012 0.02 0.05 0.1 .03 0.05
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1
 Bang IlI-10
Bang tri i B diing cho trwdng hop tdi trqng-bi'r_ﬂ"‘l‘l‘l‘uc_'&;g-
il L ;
e ‘e 8
P p P
# | Téi irong phan | Tai trong niim | TAi trong hinh
b | bd déu hinh | ngang phan bS |  bing phan bd So d6 14i trong
bang (xét cic | déu hinh biing | theo hinh tam
didm nim dudi | (xét cac diém |  gide (xél cac
a. ) nim dudi a) |diém ndm dudi-- a)
0.0 0,000 0,000 0,000
0.1 10,9365 1,46%0 0,1469
0.2 0.8743 1,037 10,2074
0,3 08145 0,0939 - 0.2382 3
G| 07578 0.6306 0,2522 le— b —n]
0.5 0.7048 0,5123 02561
0.6 0,6500 . 04231 . 0,2538 ! I I I I | L X
0.7 0.6110 0,3540 0,2478 a b
0.8 0,2995 0,2396 z
09 0,5335 0.2559 0,2303 3
1.0 0.5000 2206 0.2206 -
12 0.4423 0,1679 0,2014
1.4 0,3949 0.1312 0,1837 z
1.6 0.3556 0,1050 0,1679 ;
1.8 0,3228 0.0856 0,1541 3 2 x
z 0,2952 0.0710 0,1421 = ___b__. __|
22 0.2716 14,0598 0,1315 a 5
24 0.2513 0.0510 0,1223
26 0,2338 0.0439 0,1142
28 0.2184 0.0382 0.1070
3.0 0.2048 0.0335 0,1006 7
32 0.1928 0.0297 0,0949
3.4 0,1821 0,0264 0,0808
3.6 0,1725 0,0239 0,0832
38 0,1638 00213 0.0810 b b —]
4.0 0.1560 0.0193 0.0772 :
4.2 0.1488 0.0176 0,0737 ‘(ﬂq’rﬂ X
4.4 0.1423 0.0160 0.0705 a b
4.6 0,1363 0,0147 0,0676
4.8 0,1308 0.0135 0.0649
50 0,1257 0,0125 0.0624
0.0 0.1051 0.0087 0.0523 =



e B RE R x RY WUy w,uUng u,usdU
500 - | 012 ‘ = - fou - - 0,09 - N 8.0 00792 0,0049 0,0395
600 | 0,10 - - 010 - - - - - 9.0 0.0704 0,0039 0.0351
10.0 0.0635 0.0032 0,0317
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; - . - Bang =116
Béng II1-11a Bang pid tri % v:‘{% diing cho tewdng hop tii trong
Bing gid tri % ding cho truwdng hop tii trong _ hinlt biing phiin.hi theo hinh tam giic
hinh bing phin b theo hinh tam gidc : .
2/ X0 _y00 | -075 | -0.50 | -0.25 | +0.00 | +0.25 | +0.50 | +0.75
x/b {
-15|-1,0|-05| 0 |025[ 050|075 | 10 | L5 | 20.| 25 j gop | %P | 0006 | 0015 0467 | 0718 | 0487 | 0.249 | 0.026 | 0.005
T,/p | 0000 |-0.001 [=0.313 | 0.009 | 0.010 | 0.010 | 0.005 0.000
z/b i
f 4% ajp | 0054 | 0132 | 0321 | 0452 | 0.370 | 0.233 | 0.116 | 0049
o 0 g 5 o lossslososlamse| oxeal o " 0 'i : T,4p | =0.008 |-0.034 {-0.272 | 0.040 | 0.075 | 0078 | 0.044 | 0.008
1 1 |
: |
) : oz | 4P | 0097 | 0186 | 0230 | 0259 00269 | 0219 | 0146 } 0,084
025 | - | - |0,001]0075 0256|0480 |0,643 04240015000 ; 2 | o p |-0.028|-0091 |-0.231 | 0016 |0.0108 | 0.129 | 0.075 | 0,025
. ; .
0,50 {0,002 0:003 0.023 10,127 1 0,263 | 0,410 | 0,477 [ 0,353 | 0,056 | 0,017 | 0,003 i ap | 0028 | 0,060 | 0.127 | 0.099 | 0.130 | 0148 | 0.142 | 0.114
i : T,/p |-0.071 [-0.139 |-0.167 [ ~0.020 | 0,104 | 0.138 | 0.108 | 0.060
0,75 | 0,006 | 0,016 | 0,042 {0,153 | 0,248 | 0,335 | 0,361 {0,293 | 0,108 0,024 | 0,009 !
| - oJp | 0116 | 0112 | 0.074 | 0.046 | 0.005 | 0.095 | 0.114 | 0.JU8
| o T,/p |-0.003[-0.132 [-0.122 | -0025 | 0.077 | 0.123 | 0.112 | 0.080
@ 0,014 | 0,025 | 0,061 | 0,159 | 0,224 | 0,275 | 0,279 | 0,241 | 0,129 | 0,045 0013 i _

: og | 4P | 0093 | 0077 | 0.0d46 | 0.025 ] 0.035 | 0.062 0.085 | 0.091
150 |0.020 | 0,048 | 0,096 | 0,145 | 0,178 | 0,200 | 0,202 | 0,185 | 0,124 | 0,062 10,041 ' 1,/p |-0.090 |-0.112 | -0.090 [-0.021 | 0.056 | 0.100 | 0.104 | 0.085

ok /p | 0072 | 0.053 | 0,029 | 0.013 | 0.020 | 0.04] | 0061 | 0.074
9 7| 0,146 | 0.155 | 0,163 | 0,153 | 0,108 | 0,069 | 0.05" ! : gy _ o
2,00 |0,033 | 0,061 | 0,092 .12 1O | p | -0.089 | -0.002 | -0.008 | -0.017 | 0.040 | 0079 | 0091 | 0.083

5 B 050 ;
3,00 | 0,050 | 0,064 | 0,080 | 0,096 {0,103 [ 0,104 | 0,105 | 0.104 | 0,090 0,071 | 0,05 i ofp | 0048 | 0.038 | 0,020 | 0.009 | 0.013 | 0.028.| 0,047 | 0.058

L2 1 p [ -0.080 |-0.070 [ -0.053 [-0.014 | 0.030 | 0.005 | 0.081 | 0.077

4,00 | 0,051 | 0,060 | 0,067 |0,075 | 0,078 | 0,085 | 0,082 0,075 | 0,073 | 0,060 | 0,049
' ofp | 0042 | 0027 | 0014 | 0.007 | 0008 | 0.019 | 0033 | 0.045
-0,070 | -0.062 [-0.042 [ -0.010 | 0.023 | 0.05} | 0.066 | 0,009

il m il anralaaca laaes bansa lnnar Innas 1 0.061 10051 (0,047 /P




5,00 |0,087

VUL [ UUD T [WUDY | UUU& | uywriier | seeeens ..‘,-_|_,_ i ‘

6,00 | 0,041 | 0,041 | 0,050 | 0,051 0,052 | 0,053 | 0,053 | 0,053 0,050 | 0,050 | 0,045

144
3 &
| b | Bang HI-12
|
e o ol ul— X age = P o w
Iri s& cic hé s8 ko' k™, ke diing
. cho triwdmg hep thi trong biing
niim agang, phiin bis déu
z
x/b
= 1.0 -0.75 =050 ~-1.25 0.00
zfb
l 2 3 4 5 [ 7
k' 0.001 (.01 (U014 -0.001 0000
0.01 k' 0.699 Lo24 1024 0.0697 0.000
o - 0,008 -0.021 = 494 - 0,935 0548
k. 0.011 0Lo42 (315 0.039 0.000
0.1 Ky 0.677 0917 1154 0.618 0:000
K, = 082 = 0.180 - 0437 - 0,685 0.752
kS 0.038 0116 0340 0.103 0.000
0.2 K 0.619 0.759 0,731 0.459 0.000
k7 - 0,147 - 0.270 - 1.376 = 0109 0.538

o | o | 0019 | 0012 | 0.005 0.002 | 0.003 | 0008 | 0015 | 0022
* T,/p | -0.046 | -0,037 | -0.023 | ~0.006 | 0.012 | 0.028 | 0.041 0.048
145
1 g z
s (Tiép Mng n-12)
I 2 3 4 5 7
Ky 0.144 0.212 0,234 0.147 0.000
0.6 kat 0.319 0.272 0,189 0.101. - 3,000
g - 0.201 - 221 = (LIKY =~ {1.143 - 0129
k) 0.158 0.197 0191 021 0.000
0.8 Ko 0.217 0.167 0105 0.050° 0.000"
K, - 0177 - L169 - (L130 = 0.087 = 0.070
5 _
g 0.157 0.175 0.159 0.096 0,000
100 k,” 0,117 0.105 (Lol 0.027 0,000
Ko | -oae [ =o0a22 |- o009 |- @0ss |- 0.040
T
Ky 0.147 0.153 0.131 0.078 0,000
1.2 G 0.102 0.008 - 0.037 0.013 0.000
g - 017 - 006 |- 0007 |- 0037 |- 0026
-
: &
K 0.133 0.132 0.108 0.061 0.000
14 g o072 0.045 0.021 il._mw 0.000
K2 - 0094 - 0.073 - 0.047 - 0026 - 0.017
-~ J'i'|n1 - nonnn



k. 0.103 0.199 0.274 0.159 0.000
0.4 k" 0,461 0.456 0.356 0.216 0.000
' Kt - 0.208 - 0.274 - 0.209 - 0.215 - 0.260
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BAl TAP

{B&i -tap III-1. Tinh 1ing suit do trong lugng ban than cda
dat gay ra ¢ cdac di€ém A (do squ z, = 2 m), B(zy, = 6 m) va .
C(ze = 11 m) trén mat c4t dia ch4t hinh I11-12. Muvc nuéc
ngdm & do sau 3 m.

x
= IS Lop 1: cat
“‘ = A :- 7‘217,5.‘(1'\%]13
T -2 - il h,=3m
Ldp 2-a sét
* 8 Y,=19 kN/m®
2= m
; hy,=5m
P
// /// Lép 3: sét min
x {khong tham nudc)
B
i Hinh IH-12
Bai gidi

Ung sudt ban than tai diém A 1 :
O = 71-24 = 17,6.2 =@kN!mz

Diém B nam trong lclp dﬁt thu hai va dudi muc nuﬂc nga’im

LLEc af N AL . .. e 3_ SIS HE RS -n SOr N R L F ™ Lzt

k. 1096 0083 [VAITIES v vawy
2.0 K, 0.027 0015 0007 0,003 0.000
K, - 0.049 - 0.035 - 0.020 --0,010 - 0.006
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(h,' — khodng cdch tit mat 16p thu hai, dng véi muc nuﬁc:‘ .

ngdm, téi di€m B ; h,’ = z; - h; =6-3 =

3. Di€m C ném b

trong 16p sét khong thdm nudc (cdc hat ddt & cay khong chm_ '
lyc dfy ndi Acsimét), nén khi tinh todn véi lép nay ta khOng'

diung y,, ; mat khac, vi 16p d&t thd ba khéng th&m nudc nén

ing suit do lép thu ha1 truyén xudng phai tinh vdi y no nufsc
Ung suit ban than tai C : AL i
oﬁ = 7By F Voudha T vshy 'A)k F
= 17,56.4 + 19.5 + 18.3 ={201,50 N/m2.

(hy’ - do sau diém C k& tit mat lép thd ba).

{Bhl tap III-2. V& bifu d6 phan bf dUng suit do trong luang ! B,
ban than clia dat gy ra trén truc thidng ding trong nén d&t -

cd mat cit dia chdt trinh bay trén hinh III-13.

¥, =17 kN/m’
hy= 3m

" 3
e T L Y,=18KNm
.8 h2=5m

V. =17,5 kNim®

"///{//; hy= 8m

281 kh/m?




KNl inn ung sudl a0 1trong lugng Dan inan tdal diem D phndl
ding trong lugng riéng diy néi cta lop 2.

: s s e 2 o 3
Y2dn = Y2an — 7n = 19,00 = 10,00 = 9,00 kN/m".

(v, = trong lugng riéng cia nudc ldy bang 10 kN/m3). Ung
suft badn than tai B : '

/ﬁ\
0B = yh, + yyy,. by = 17,50.3 + 9,00.3 =@me?

148

&

Hinh HI-13 - | _ T
Bai gidi
DE vé& bi€u d6 phan b4 Ung sudt do trong liyng bin than,

ta tinh dng sudt ban than tai nhing diém & trér mat va ¢ day
méi lép dait.

Tai mat 16p thit nhat : 6} = 0 (vi z = 0). O day 16p thu
nhét : 67, = yh; = 17.3 = 51 kN/m?.

Tai déy 16p thé hai :

63 = by +yhy, = 173 + 185 = 141 kN/m?.

bt
Tai ddy 16p thd ba :

ot = iy + vphy + iy = 17.3 + 185 + 17,568 = 281 kN/m?

Trén truc thdng ding, tai nhitng di€m 1, 2, 3, 4 14y nhiing
doan (theo phuong ngang) bi€u thi cdc tri s6 ¥ng sudt ban than
tai dd (theo mot ty 1é nh&t dinh). N6i ddu mit cta cdc doan
8y lai véi nhau ta cd bi€u d8 phan b8 ting sufit ban than trong
nén dit (Hinh ITI-13).

‘{Bhi tap III-3. Trén mat ddt od luc tap trung P = 800 kN
tdc dung thang gdc v6i mat ddt. Tinh dng sudt 6, do P gay ra
tai cac di€m A, B, C, D trén dudng téc dung cia luc & do sau
z, =2 m,zzg =4m,z;.=6m z; =8 m va tai cdc diém
E, G, H, I trén dudng nadm ngang vudng géc vdi dudng tic

_ dung cta Iyc tai B va cd cdc toa dd xp = -4 m, x5 = -2 m,
Xy = Z2m, x =4 m Ve bi€u d6 phén b8 dng sudt o, (do P
giy ra) trén truc z vi trén truc x’ (Hinh III-14a).

Bai gidi |
Ung suét do lyc tap trung giy ra trong nén d&t - trudn
g ; P g & g g
hgp bai todn khéng gian tinh theo céng thdc (III-5).

149
z e
!
2m
2m _ 2m 2m _ 2m ok
G B H l
E om
C
2m g
D E
Z

g g Bl H &
B 23,875 s =
—é\@k/[ﬂ/g
10,500 Yig B =
c 4 2 = . 0¥




Diém A ndm trén dudng tac dung cta luc nén r = 0. Theo
bang III-1, véi ~ = 0 ta o6 ky = 0,4775. Vay ing sudt o, tai

di€m A la :
' P 800
Oup = ky = = 04775 5 = 95,505 kN/m?.
Za
150
- 800
fy = 0,4775.% = 23,875 kN/m? ;
800 _ 2
O, = 0.4776.— = 10,500 kN/m? ;
& ='0,4775.% = 5,968 kN/m?.

- Trén hinh III-14b ta thdy bi€u d6é phan bé ing sudt 6, tat
nhanh theo chiéu sau.
Di€ém E va diém I cd tri s6 6, bing nhay, r, = r, = 4 m,

= zl‘= 4 m. Véi E = 1, theo bang III-1 ta ¢ k = 0,0944.

0,0941.% = 4,720 kN/m?2.

dzl:‘ = azl

=2 m, z, = 4 m ; theo

Di€m G, H cé rlng tri s6 r G

G

‘bang III-1 véi =05; k = 0,2733, ta cd :

N |

800

2= = 13,665 kN/m?.
42

0, = 0, = 02738

Trén hinh III-14c la bi€u dé phan b6 dng sudt 0, trén truc

X ndm ngang. ' -
Rai #&- TITod WaAn A8 ad afn tan hen afim mat 1An ~dt

Dy 5,968
z z

Hinh HH-14

Tuong tu nhu vay, céc diém B, C, D déu c r = 0 fvé.'
k = 0,4775, chi c6 d6 sdu z cia ching khéc nhau s

' Xéc dinh dng suat hitu hieu tai A (d0 shu 8 m) va B (d6
sdu 12 m) truéc va sau khi ha myc nude ngdm.. S RS

Bai gidi
a) Trudc khi thay d8i muc nube ngim. .
Tai diém A : _ ;
ng suit téng la 6 = 3 x 16 +5 x 19 = 143 kN/m?* Y
4p lyc nude 16 réngu = 5 x 10 = 50 r11:\1*”1'1'«2; = _. e £
tng sudt hiru hidu 1a & = 143 - 50:.!3% kN/m? : R
Tai diém B : PR e

dng sudt téngla o = 3 x 16 +6 x 19 + 3.20 = 222 kN/m* ;
ap luc nude 16 téng la u = 9 x 10 = 90 kN/m? ;
iing sust hiwu higu 1a &° = 222 - 90 =(133) kNfn?.
b) Sau khi thay d8i ha thdp muc nudc ngdm. C&n pha
biét hai thoi diém : : : '
— Ngay sau khi myc nudc ha thédp

Tai di€m A, vi cat thodt nudc rit nhanh v

dng suft tdng 1a 6 = 6 X 16 + 2 x 19 = 134 kN/m? ;
ap luc nude 16 réng la u = 2 x 10 = 2(_) kN/m? ;
iing sudt hiu hiéu 12 0" = 134 - 20 =114 kN/m®.
Tai diém B, vi sét thodt nude rdt cham nén nudc chua kip
thoit vi itne suit hitu hidu tai B vin 1a &' = 182/ kN/m?.




adad U?F AR A E CRESE T WAL WY = ) WO, ASRAW Bulld AdR W LUP N leh R
day 9 m ndm trén 1 l6p sét day 6 m (Hinh III-15). Muc
nudec ngidm sdu 3 m ké tiu mat ddt. Trong lugng don vi thé
tich dat :

cat trén muc nufc ngdm la 16 kN/m3 ;
cat dusi myc nube ngdm la 19 kN/m?
sét bio hda la 20 kN/m>.

Do khai thac nudc ngdm muc nudc ha xuéng miuc 6 m ké
td mat ddt va 6n dinh & dd.

152

Nhan xét la : ling' suft hiu hiéu da tang lén khi ha muc
nude ngdm. Vi vay khi muyc nudc ngdm ha thdp nén didt s& bi
lin (dit khong cd tai trong cong trinh).

. am \
] | Sk beee AN ban du | Y
B © | 6m
- L - MNN ha th
- ol a thap
1
6m
A |

93 kN/mEN. 114 kNinf’
Ax

132 kNim® 153 ki/m’

a _t ] u + a'
i e o
Trude khi ha My nutde ngédm
muc nue ngdm  ha thép 6n dinh

\ _ Hink 1i-15

/Béi tap III-5. Cho 3 luc tép trung P, = 500 kN,
P, = 600 kN, P, = 800 kN tdc dung thiang goc v6i mat dit
2 tai 3 di€m A, B, C tao thanh 1 tam gidc déu co canh bang
4 m. Tinh dng sudt 6, do cdc lyc trén gay ra tai diém ndm trén
truc A va di€m nam trén truc O (trong
- tdm tam gidc) & df sdu z = 2 m

' c
(Hinh III-16). /[\

B T« —

~ Sau th&i gian dd dn dinh - e

Tai diém A : _
dng sudt hitu hiéu vin la 6’ = flld. kN/m?. _ ' -

Tai d1ém_ B: ’
dng suft tdng 6 = 6 x 16 +3 x 19+ 3 x 20 = 213 kN/m? ;

ap lyc nuéc 16 rng u = 6 x 10 = 60 kN."m i
ttng sudt hitu hiéu & = 213 ~ 60 —@§ kN,hn

153 -

Voi P,r=4m>=2k= 0008 ;

Véi P, tuong ty nhu vﬂile, k = 0,0085.

Ta c6 dng sudt 0, & diém A la :

6,4 ='. —2-1; (0,4775. 500 + 0,0085.600 + 0,0935.800) =

' - 62,662 KN/m?.

Xét diém O, d6i véi c& 8 lyc nd déu cd toa do 1 = 2,3 m,

2,3 _
2 = 2 m. Theo bang II-1, véi = = 2~ = 1,15 ta cd k = 0,0881.

Vay tung sudt o, tai O la :

0 0581

(500 + 600 + 800) = 27,597 KN/m2.

¥ Bai tap [I-6. Mot mong hinh chit nhat kich thute
] x b = 10 x 5 m. Ung sudt & ddy mdng phan b déu cudng
d6 p = 200 kN/mZ Tinh tng sust 6, do tai trong d& mdng gay

ra & céc di€ém A, B, C trén tryc qua tdm mdng, & cac diém D,
E, G trén truc qua géec mdng va cd do sau. Zyp = 2,5 m ;3

e . fTTlal TTT1TY



Bai gidi

% & )
Ung sudt 6, do 3 lyc gay ra tinh ¥ 0 =
bing cach cong tac dung theo cong
thic {III 6) : A ]
4m
2 B A ¢ R
=2 k3 | |
1
: . 2m 2m
Xét didm A ddosauz = 2 m ¢ l J
. ; o
Voi Py, r = 0,2 = 0,k = 0,4775 ;
Hiah 1116
154
x
1om : 200 kN /
pP= m
. RREh
x A s _
b 146,8
P
N
25 . 94
D j \ A
2,5
E 3 B |
25 57,6
G J -C
Hinh III-17 Hinh 11118
" Lo L % b .
O diém B, voi — = 2, — = 5 = 1, theo bang I1I-2 ta cd

b b 5
k, = 0,470, vay : 6,5, = 0,470.200 = 94 kN/m?2. Cing theo bang
111-2, di€m C c6 k = 0,288 nén :
6, = 0,288.200 = 57,6 kN/m*.
Trén truc qua tam, tai nhing diém A, B, C, ldy nhing
doan thing bi€u thi ung suit &, tai mbi difm (theo mot ty lé
Ada chon) néi ddu miit ctia cde doan Av lai ta c¢6 bi€u d6 phan

S e

Zpp = Om ;2o = /0 M oALLHL i

Bai gidgi
Céc diém A, B, C nadm trén truc qua tam dién chiu tai
hinh chit nhat, ta tinh ing sudt 6, theo cong thic (III-7). G

diégm A 6'.1—1—0—
iém v1b—5—

cé k, = 0,734, vay :
k,.p = 0,734.200

I

A 2,
2% =75

It

: ] i
6, = 146,8 kN/m2.-

0,5 theo bang II-2 ta

e

6,. = 0,1999.200 = 39,98 kN/m?.

2 1 7

0 digm. G : 5

= 0,1568, do d6 :
= 0,1563.200 = 31,26 kN/m?.

L

L 1]

Ciang trén hinh III-18 cd tnnh bay dudng cong ph&n bd
Ging sudt 0, trén truc thing ding qua gdc dlén chiu tai.

(Ban tap III-7. Cing v6i tai trong da cho ¢ bai tap 111-6
(Hinh III-17). Tinh t6ng ung suit © tai cac dlé'm D E, G
biét hé s6 nd héng cia nén dat u 030 22”

Bai gidi

Tinh tdng l‘mg suit theo cong thic III ll

= Ap(1 + u)
. i 1 zu ) .
Odigm D : = =2, — b = 0,5 ; theo bang III-—4 cd {sau khi -

ndi suy) A = 0:3355. Vay t8ng dng sudt :
e, = 0,3355.200(1 + 0,8) = 87,23 kN/m”.

L

. ot

= 2, T = = 1,5, theo bang III-?

mu,/m m a’&
vy )



bé ﬁng sud; 0, trén truc qua tﬁm mdng

. _
. 0 difm B : %:2, §=g=1 . theo bang IIl-4
,@ Cac di€m D, E, G ndm trén truc qua gdc dién chiu tai hinh 5
%hit nhat, ta tinh Ung sudt 0, theo cong thic (III-8). 4 = 02300518, % OELEDANEL W0, = 56,68 kN/m® ; 3
1 10 Zp 2,5 GdiﬁmG'——Z i~’-=E=I5't’.hm:)"?;uélrlg -4 -~
Voi didm D kel ok -5— = 0,5, theo bang III-3 " b b 5 v =
ta c6 k, = 0,2384 ; vay ung sudt & D la: A = 0,1419 ; 6y = 0,1419.200(1 + 0,3) = 36,89 kN/m?Z 2,
O,n = kg.p = 0,2384.200 = 47,6 kN/m? { Bai tap III-8. Tinh dng sudt 6, ¢ cdc diém M(2, 3, 4 m) " -
' 1 Sz o : : N(14, 9, 6 m) trong nén dit dudi tdc dung cua tai trong phén - -
O diém E: S 2, F'=_g = 1, theo bang III-3 kg = 0,1999, b6 déu cudng do p = 300 kN/m? trén dién tich hinh ch@ nhat
va .&-ng suit tai diem E la : - kich thudc 1 x b = 20 X 10 1'[1 (Hinh III-19a).
156 157
Bii gui; )
_ Vi cac digmr M, N° khbng nim trén truc qua “tam, cung
a i khéng nam trén truc qua géc dign chiu tai nén ta sé dya vao
' P =300 kN/m™ - he s6 k, (Bang III-3) véi phuong phap diém gdc d€ tinh uUng
. A1 ] sudt. .
d RK c e Tinh toén cho diém M. Chia dién tich abcd ra thanh 4
6 e _, dién nhd cd gdc tai M (Hinh III-19b).
N 14 " Vai dign eagM :
1 8 z 4
a | 20 ¢ _ ] L™E" 1, e 0,5, theo bang III-3 kg = 0,2315 ;
_L{f bl ._LO Véi dién gbhM : :
—,lg"['__'__'a__“_ 1_12 _ 2 4 o _
o M2 b—8 15!b—8-‘0,5,kg—-0,2369,
d c
- V6i dien ichM :
N" . " -
1 12 z 4
b) 'y 5= 5= B g ®R il & B0
a_8 ¢ L 8 Véi dién ediM :
] I s

— == =4 - =

=2; k. = 0,1350 ;
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. Véi dién eahN :

1 14 : z

| o

= 1,3 k, = 0,1625 ;

Vé&i dién gciN

1 24 z 6
Véi dién gdhN :
1 4 :

z 6

Ung suft tai N : JRAN
: X ) h)
— rpebiN _ peahN _ aciN @

o = [k ke KEN + P

(0,2435 - 0,1652 - 0,1669 + 0,1215)300 =
10 kN/m?2.

i

{B&i tap III-9. C6 2 cong trinh A va B.didng canh nhau.
Mdng céng trinh A cd kich thudéc 1 x b = 30 x 10 m va ding

a Ann v wrr 72

b 2 b Z TR
Ung suit o, tai di€m M :

62.M

il

{kzagM_ £ kgth iy k;chM + k;de]p

(0,2315 + 0,2369 + 0,1368 + 0,1350).300
222 06 kN/m?2.

e Tinh toan cho diém N. Ta kéo dai dién chiu tai ra dé
bi¢n di€ém N thanh gdc cia cdc dién dd. '

Vé&i dién cbiN -

1 24

_=__=]-!71 2

2
b 14

159 - i

a)

i . i . I 2 . M
Saimad I

|
l d
i
1

|m
=

30

W g % &\\h

S
w
—
)
N
3
N

= = = 042 ; theo bang TNI-3, k, = 0,2435; . .



LT

suft dudi dé mdng phan bd déu cudng d0 p, = ZUU Kh/m~.
Mdng céng trinh B ¢ kich thuéc 1 x b = 20 x 10 m, ung
sudt dudi d& mdng phan b6 déu cudng do p, = 250 kN/m?.
Khoang céch giita hai tdm mdng 0,0, = 13 m (xem hinh III-20a).
Tinh Ung sudt 6, tai M ndm dudi tdm mong B ¢ do sau 5 m
va dng suft ¢ difém N ndm duéi trung di€m bé dai mdng B,
ciing cé cung 46 sdu 5 m.

Bdi gidi _ i

Tinh tng suit & di€m M. Truéc hé&t tinh dng sudt do tai
trong mdng B gay ra. D6i v8i mdng B, di€ém M nidm trén truc
qua tam, ta ding h¢ s6 k, (Bang IIi-2) dé€ tinh Ung sudt. Theo
-béng III_—2 5

120 z 5 .
Vai E L 1_0 o 2! b e 10 oo 0’5 3 k(_'l - 0’734
160
¢ s 1 15
V6i dién beMh : -~ = 22 _ L -
b 3 1,87, E=§ = 0,82 ;

k, = 0,2326. t'J'nglsuﬁt do tai trong méng A gay ra 6 M -
azA 2(k§cMi 2t kgth) P,

, 2(0,2454 - 0,2326)200 = 5,12 kN/m?2
‘[j'ng sudt ¢ M do tai trong & ca mdng A va mong B gay ra :
0, = 5,12 + 183,50 = 188,62 kN/m?

Di€m N nidm duéi trung diém canh dai méng B, d6i véi ca

2 mdng nd déu khéng nim trén truc qua tam hay truc qua

gd;,d vi v8y muén tinh dng sust phai diung phuong phdp diém
- c. ’

Ung sust & N do tai trong mong B gay ra tinh vai 2 dién

egkN va Nkhi bing nhau (Hinh I11-20c). '

& 1 10 z 5

Vai di Iem = — = T = —

% S0 Rkl £ s =l g s
I1I-3 co kg = 0,2315.

Afa.. a_ .. e

= 0,5 ; theo bang

-

XN M d " c

Hinh 111-20

Ung sudt do B giy ra tai M :
6,5 = 0,734.250 = 183,50 kN/m?.

Khi tinh tdng suit & M do tdi trong mdng A ghy ra phai
dung phuong phap di€m gdc (vi' M khéng ndm trén truc qua
tidm cing khong ndm trén truc qua gdc cia mdng A). Kéo dai
dién ddy mdng A va chia dé6i ra d& bifn M thanh di€m nim
trén truc qua gdc nhu hinh III-20b.

- b .

Vi dien aeMi - » = 8 _ 19 §= 75 = 0,3 theo bang

-3 c6 k, = 0,2454. '

161

Vay o,, ='2(0,2424 - 0,1536200 = 35,52 kN/m?

Ung sudt ¢ N do ca tai trong mdng A va méng B gay e |

6, = 115,75 + 35,62 = 151,27 kN/m?

z

K/Ba"ai tap II1-10. Trén dién tich hinh chfr-nhat kich thude
I.x b =-12 x 8 m c6 tai trong phan b6 theo quy ‘ludt tam
giae, cudng do 16n nhdt p = 300 kN/m?. Tinh ing sult & céc

diém M (du6i gée B) va N (duéi géc A) cd dd sdu z = 4 m

(Hinh III-21) trong nén dait.

Bai gidi

Ung sudt do tai trong phan b6 tam gide giy ra tinh theo -

cong thue (II1-12) va (II1-13).

12 -
=—==150 va

0 diém M, theo bang II-5 véi 5

=g ]

4
=g =05tac ky = 0,178,

Vay 6, = 0,173.3800 = 51,9 kN/m?,

ol w



Y&y ung suat 0, do tai trong mong B gay ra ¢ N la
Op = 2.0,2815.250 = 115,75 kN/m?

f]_'ng sudt § N do tai trong mdng A gay ra, nhu chi ré trén
hinh I1I-20c, tinh theo céng thie :

- Nm _ p.bnNI
B, = 4 (I g )y

e L 16 )
Véi dién anNM : g = 1,15 ;
Z 5 g
5= ¥ = 0,38 ; kg = (,2424.
Vc‘lidiénban:é—:gaé=5;
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|
Lo

Khi tinh dng sudt & di€m N, diung bang III-6 cing véi

]
nhiing tri s6 B % nhu trén ta cd k' = 0,061 Vay :

6,y = 0,061.800 = 18,3 kN/m?.

~ Bai tap II-11. Tai trong nhe da chi 16 & bai tap III-10.
Vé bi€u dé phan bé ding sudt 0, trén truc qua gée A va trén

truc qua gdc B (t6i d9 sGu z = 1 = 12 m ).

Bai gidi

Tinh 6, cla nhitng diém nim trén truc qua géc ¢ nhitng

dd sdu khac nhau,

13’3 " _'i-_ i

l 2
Ty s6 kich thute dign dat tai : ¢ = 58_ - 15
e ' ' 0 = 0,00
- 00 = 0,
O,n = 0,0000 x 3 ) | 5
6,5 = 0,2500 x 800 = 75,00 kN/m*, / /
z 2 _ ; = B ; )
Tai d,iémz=2m:g=§—0,25co kr ‘_]M,Z-]:ﬂﬁ i
o k' ='0',0370€
6,5 = 0,0370.300 = 11,10 kN/m? ; Ko
5 -
~ 0.2100.300 = 63,00 kN/m?
i 4 0,1730
.2 _2_-050¢c ki =0, ;
Tai difmz = 4 m; ¢ =3 ; 5
N ° k.’ = 0,0610
T ;
- [ Ihnd -
5,5 = 0,0610.300 = 18,30 kN/m? ;
2 .
6,5 = 0,1730.300 = 51,90 kN/m?.
2 g
' ¥ _2. s kr = 0,1430 ;
Tai diém z = 6 m : e E_' 0.75 co(‘ r bt ]



18,30

20,40

21,60

18,90

Hinh I11-21

- - ‘ - 'y g > kT — ,2500
Ial Z 0 - = 0 tla bé.'n 11["5 co 0
.
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&

Trén truc thing ding qua A va B, ung véi nhitng diém cd
dd sduz = 0, 2, 4, 6, 9, 12 ta dat nhiing doan thing bi€u thi

. gid tri dng suit @, tai di€m dd nhu nhitng két qua da tinh

tmin. duge & trén. Néi diu mit cdic doan (bi€u dién tri gia dng
sudtl) dy lai ta cd l;i_é'u dé phan b§ tng Sudt' 6, trén truc A va
true B nhu trinh bay trén hinh II1-21b.

ai tap II-12. Tren
mat ddt trong pham vi dien
chit nhat]l x b = 12 % § m,
ngoai tai trong thdng ding
phan bs tam gide cuong do
16n nhdt p = 300 kN/m> nhu
noi trong bai tap III-10 con
€6 tai trong ngang phan bé
déu cudng d6 p, = 100 kN/m?
(Hinh III-22). Tinh dng su&t
A A M ud N nhwe swie e

1
p,=100kwm? _— [|

S s }

. k. = upoou -~
~ 1

20,40 kN/m? ;.

' 6, = 0,0680.300 =
<l
5. = 0,1430.300 = 42,90 kN/m”. _
zB ! 9
Toi difmz = 9 m: = 3= L1255 kv = 01080
7 k; = 0,0720
6,, = 0,0720.300 = 21,60 kN/m? ;
6,3 = 0,1050.300 = 31,50 KN/m?,
z
2 _ 12 _15; k5 = 0,0800;
Taidigmz=12m:E=-§—l,5,k.. 0,
k; = 0,060
6,, = 0,630.300 = 18,9 kN/m? ;
6. = 0,0800.300 = 24 kNm?.
zi3 g
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Vay g, = - 012611100 = - 1251 KN/m? ;
6, = +0,1251.100 = +12,51 kN/m?.

Ung Suit }5_’,. toan phédn do cd tai trong ding va tai trong
ngang gay ra la : '
5,79 kN/m? ;

it

18,3 - 12,51
51,9 + 12,61 = 64,41 kN/m?. -

Tai diém N : 6

|

/

Tai diém M : ¢,

%éi tap III-13. Mot modng hinh chit nhat kich thuée
I x b= 10 x 5 m, tng suit dudi d¢ mdng phan bg tam gidc,
py = 400 kN/m?.
Tinh ung sudt o, tai
diem M nam trén
truc qua diem gita

P,= 400 kN/m?

. A



i

~ = es tss 4 m@n LIEN LDUG e = |

qua gdc, cd dd sdu z = 4 m. / - 1?1/
Bai pidi R
Ung sust 6, tai N va M

do tdi trong thing ding phan
bd tam gidc gay ra nhu trong
bai tap [I1-10, da tinh duge :

. Hinh 11]-22

ra theo (III-15) :

o, = 183 kN/m?

o3

oM = 91,9 kN/m?.

]

Tinh Ung suat 0, do tai trong ngang phan bs déu p, giy
tai di€m N trj s6 o, ldy ddu -, tai M ldy

diu +.
| 12 4
Theo bang III-8, véi F=73 = L5 va E =g 0,5 ta co
k, = +0,1251. |
166

b

cdc dng sufit ¢, do tai trong tam gidac DIK (trén dién CDGE),

do tai trong chi nhat IKNA va tai trohg tam gidc KLN (trén

dien ABGE) gay ra.
- Ung su4t ¢ M do tai trong tam gidge DIK trén dién EGCD

gy ra : ) _
- 400 y

Tai trong l6n nhdt IK = pp = 5= = 200 kN/m* ; theo

- : Lo 80 § k. = 0,1700.
bang III-% - E = *5- =1 Vaul:g = '—5— = 0,5, ta co kl 0,

Nén 6,, = 0,17.200 =34} kN/m*.
B Ij'ng ‘sudt tai M do tai trong tam gidc KNL (trén dién

ABGE) pay ra : i )
" mai trong l6n nhat LN = 200 kN/m? ; theo bang I1-6

canh dai cua d&
méng va d' doé séu
z = 2,6 m (Hinh

bing dudng GE dé
lam cho diém M trd b)
thanh diém nim trén

. 1I1-23).

Bai gidi

¥ " __' E)

Tinh dng sudt . G -
6, tai M ta diung i
phitong phdap di€m - IS ! I ]
gée. Chia doi dién |
ddy mdng ABCD D = iE = A

truc qua gdc (cla cac
dien  ABGE va
EGCD). Ung sust
o, tai M sé bang téng

Bai gidi
|

E
D_,—r"'rﬂl 1 -
/ A :

25

[

Hinh =23

167

Tinh cdc 'ng .
suét & M theo cong |

4m b
|p=4oomwm2

thae (III-16) ; theo } I’ I ‘ i l l l . .
bang III-9 - Y e et //f;j;;LWWW—*_ '
x
vii _f:! = l :.0’25
b 4 i
M 4
va “F = Z = 1,00
ta cd kz, = 0,51 ;
M
k, = 0,05 3 1 ,
k., = 0,10 Vay cdc
: Hinl i1i-24
thanh phin dng
sudt ¢ M la :



e

= 1vap =05 tacd ki =006

6, = 0,06 x 200 = ,@(Na’mi.

- Ung suit ¢ M do tai trong chit nhat ANKI (trén dién
ABGE) gay ra : .
P4 trong l6n nhdt AN = 200 kN/m? ; theo bang III-3 :

o~

= 1wk % = 05 ta o6 k, = 0,2815.

1
b
) 013 ‘ 3
- Ung sudt 6, tai M do toan bd tai trorfg phan bé tam giac
pp = 400 kKN/m? trén dién ABCD gy ra la :
[+ =Uz.1 +6ﬂ+0’ﬂ=

kA
34,00 + 12,00 + 46,30 = 92,30 kN/m?

= k,.p = 0,2315.200 =;@ KN/m?.

I

KBM tap III-14. C6 mot tai trong hinh bang b = 4 m véi

2 my T
cugng do tai trong p = 400 kN/mZ2. Tinh dng suit 0, 0, T,

tai diém M (1, 4) (Hinh III-24).

168

28 = 0,983 + 0,468 = 1,451 radian
sin28 = 0,9928

. p ) 300 : 2
6, = > [2B +sin2g] = 3,14 (1:451+0,993 = 233,50 kN/m? ;
300
6, =2 (28 - singp) = 374 (1451 -0,993) = 43,75 kN/m?.
3 P = 300 ki/m?

T x

—

bd déu gay ra phu thuge gdc nhin cia diém &y, tinh theo con G
thae (III-17). '

6, = 0,561.400 = 204 kN/m? ;
6, = 0,05.400 = 20 kN/m? ;
T, = 0,10.400 = 40 kN/m?>.

8 Bai tap II-15. Tinh cic tng sudt chinh 5, va 0, do tai

trong hinh bang phan b8 déu cudng d6 p = 300 kN/m? gay ra
tai cdc difm A(-1, 2), B(-3, 2) (Hinh III-25),

Bai gidi ) _
Ung sudt chinh & méi diém do tai trong tinh bang phan

ey

O diém A (Hinh III-25b), 26 = a, + «, -

0,983 radian

I
I

tga, = L5, a,

i
I

b= b3 2

tga, = 0,5 a, 0,468 radian

. 169

- O diém B, nhu hinh TI-25¢, 26 = «, - a,

tga, = 1,190 radian

]

=25 a,;

[T Tl

tgr, = 3 = 05 @, = 0,468 radian

2B =dy-a, = 1,190 - 0,468 = 0,722 radian

sin2f = 0,660
300
6, = 3714 (0,722 + 0,660 = 132,04 kN/m? ;

- 800
0y = 377 (0,722 - 0,660) = 5,92 kN/m?.



th

}’F-‘-—_‘-_ . “'_-
k, = 0,125 ; k, = 0,216 ; k, = 0,03

lg .1
-,

T

b)

*

¢

Hinh I11-25

Phuong cia 6, trung voi phuong phan gidc gée 28, phuong
cia 0, thdng goc voi phuong 6, (Hinh III-25b).

170

- 2 |
o o -
‘ Gty g A by Dol
S fmaaw)
Viay céc thanh phdn dng sudt d M do ca 2 tai trqngl gay

ra la : i
128,256 kN/m*

5 = (0,485.200) + (0,125.250)

Z

]

106 kN/m?

I

5}(

7 = (0,270.200) + (0,033.250) = 62 kN/m’

(0,260.200) + (0,216.250)

'é ai I11-17. Tinh
e p = 200 kN/m?

téng ung sudt © & cac di€m
A(0, 4), B(5, 4) dudi tdc dung "

L% 122 bmmsmee himh hana nhén T

Bai tap 11I-16. Tinh dng suft ¢ di€ém M do 2 tai trong’
hinh bang p, = 200 kN/m? va p, = 250 kN/m? giy ra
(Hinh III-26).

g = 250 kN/m?

R =200 kN/m?
lL 10m S g
4m '
M
Hintt 111-26
Bai gidi
Déi voi tai trong P
x 5 2 4 ' '
b~ 10" 0,5 ; e 0,4 ; theo 'bang III-9
k, = 0,485 ; k_= 0,260 ; k= 0,270
Déi véi tai trong p, :
x 6 z 4
B = E =] b = -6- = 0,660 ; theo b&l‘lg'm‘gi
1m
vei = = 43 — 0,8 theo bang III-10 ¢d % = 0,5704. Tong ung.
sudt § A 1a .I

O = 2.0,5704.200 = 228,16 kN/m?

{Bﬁi tap III-18. Tai trong c@a nén duing phan b6 hinh -

thang nhu chi din trén hinh I1I-28. Tim ung suit 6, ¢ cdc

digm A, B.

w, Bai gidi | :
DE tinh Ung suit tai A va B, ta phan tich tai trong hinh

thang ra 3 thanh phdn (1), (2} va (3) (xem hinh III-28).



CUd Ll LEYILE ILLIEL Mallg praasess
b6 déu, cudng do p = 200 e |
‘kN/m? trén bé rong b = 10 b
m (Hinh I1I1-27). pk—s ——g
Bai gidi .
Ding bang IT1-10 dé tinh

A

téng dng sudt ¢ diém B. Hinh 111-27
X 5
el lak
Lo 4
vAa B— = E = 0.4
e

Theo bang III-10 : — = 0,7578

Vay téng dng sudt ¢ B la :
= 0,7578.200 = 151,56 kN/m?

Vi trong bang III-10 chi cho hé s8 % déi voi nhitng diém

nim trén truc qua mép tai trong. Dé tinh t8ng Ung sudt cho diém
10

A ta chia doi tai trong, méi nita cd bé rong b 5 m,

déi voi méi nira thi diém A nadm trén truc qua mép tai trong.

172

Theo bang III-9 : k, = 0,7300. ;

Vi d6i xing, Ung sudt do tai trong (3) gay ra 6 A. ciing

héng ing sufit 8 A do tai trong (1) gy ra. Nhu viy Ung sudt
4 A do tai trong toan bp gay ra Ia :

= (2.0,0870 + 0,7300).300 = 271,20 kN/m?2

; -® Tinh ung sudt 6 B :

- Véi tai trong (1) :

{.p = 300kN(’m2
m_/’ qa %
1] 4 | 3 3 | 4 -1
7 4 7 A
4m 14m
L B < A '
Hinh III-28
Tinh ung sudt ¢ A :
- Vé&i tai trong (1)
Y
b — 4 ] H 3
A 4
. BTETE
Theo bang IlI-11a : k, = 0,0870
~ Véi tai trong (2)
X 0 ;
=g Ui
z 4
L §" 0,66 ;
g = 200 kN/m?
B =100 kN/m? r""ﬂ‘ﬁ




theo bang III-1l1a : k, = 0,1100 ¢
- Véi tai trong (2) :

X 8 | z

-4
E=-§——-1,33; E=-6‘=0,66.
Theo bang I1I-9 : k, = 0,0600 ;
- Véi tai trong (3) :
X 15 z 4

Theo bang III-11a tri s6 k, qua nhé, ing sudt do (3) gay

ra § B rdt nho, ¢d thé bé qua.
Véy dng sudt ¢ B do tdi trong toAn phdn gay ra la :

6, = (0,11 + 0,06).300 = 51 kN/m?

KBii tap III-19. Tinh dng suit 6,8 M va N do tai trong

- thdng ding ph&n b6 hinh thang va tai trong ngang phan bs
déu gay ra (xem- hinh III-29).

Bai gidi
Tinh dng suft o, tai M va N do tai trong thing ding gay

ra. Ta phén tich tai trong hinh thang thanh tai trong phan b6

déu va tai trong phan b§ tam gidc nhu hinh II1-29.
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Do dd 6, = 0353 100 = 3530 kN/m?.

béi vdi di€ém N :

o,
Theo bang I1I-11a cd : &= = 0,1590

Do d6 6,y = 0,1590.100 = 15,90 kN/m?

—_—xN a) )
5°A
% /pf
/ -
X
0,
: P
X —— . ——— il i ——
0,
b)
Hinh II-29

1. Tai trong tam gidc cé cudng d6 16n nhdt pp = p, = Py
pp = 200 - 100 = 100 kN/m?
Géc toa do cia tai trong tam giac dat & O, ; déi vai M :

Sz 2

x=3'=1v3‘=—=0,5.

b b~ 4
az
Theo bang III-1la, ta cd ; = 0,353 ;

*75

"Cudi cung ta cOng céc &ng sufit do tung t.e’n trong. thé.nh.

phédn gay ra sé cd ung sufit do tai trong toan phﬂn g&y ra tm: R

MvéN
Tai M ling suﬁtb‘ = 85,30 + 48,0 + 25,40 = 108,70 kN!m

Tai N, J = 1590+41 - 15,90 = 41 khfm

Bai tap III-20. V& bi€u d6 phin b8 lingrsuﬁi'. ban than
trén truc thing ding trong nén ddt cd lat cdt dia chdt nhu
trinh bay trén hinh III-30.

el
R



2. V&i tai trong phan b8 déu, gbc toa do dat ¢ O,

2
Digm M : % =—-=056va = i— = 0,5, theo bang III-9 :

4
k, = 0,480, do dS :

=
b

O, = 0,48.100 = 48 kN/m?,
; X 2 z 4
Di€m N : il e 0,5 va T =g 1,0, theo bang III-9 :
k, = 0,4100, nén : :
0,y = 0,41.100 = 41 kN/m?

3. Véi tai trong ngang phan b6 déu, gdc toa do cing dat
& O, (nhung chiéu x nguge vai chiéu p ).

X -2 . Z 2
T = - 0,6 va ET 7T 0,5, theo bang
I-12 : k, = + 0,254, do dd ta co :

Di€m M :

O, = 0,254.100 = 25,40 kN/m?

- X R .z 4 LER
Diém N:¢ = 7 = +05vap = 7 = L0, theo bang III-12;
k, = - 0,159, do do :
6, = — 0,159.100 = — 15,90 kN/m?
176
a) b}
- "
= 7, = 18 kidm’® :_: =] Y4 = 19 ki’
= hy=4m o _| hy=4m
. %l.,/ g /%/7
s ',,"l
= /.A Y = 10 Lhlim® : ’i’ﬁ Y. = 20kN/m*

Bai tap III-20. Hinh III-30a
Bai tap III-21. Hinh III-30b -
Bai tap III-22. Hinh III-30c

Bai tap I1I-23 dén III-26. Cho lyc P tép trung, téc dung
thing ding trén bé mat d4t. Tinh dng sufit 6, tai cic diém A,

B, C, D nam trén dudng tdc dung cua lyc (r = 0) vA dng sudt
6, tai cac diém E, G, H, I nim trén truc ndm ngang (z = const) ;

tri s§ P vi toa d¢ cac di€fm ghi & bang III—13._'

Bang III-13
) r = 0, d0 siu z (m) Khoéng céch nim ngang r (m) B
56 Tri ciia céc diém cia cac diém va dd siu .
thi ty | s6 P .
bai 13p | (KN)
A B C D A B [ D z(m) =
T
11-23| 400 L5 3.0 4,5 60 | -30 | -1,5 | +15 | +3,0 | 15
24| 600 | 20 | 40 | 60 | 80 | -40 1 -20 420 |+40] 20 -~

m-25 | 800 | 1.0 | 40 | 70 | 100 | -50 | -25 | #25 | +50 | 10
H-26 | 1000 | 20 | 50 | 80 | 110 | -60 | =30 ; 430 |+600| 50

177
Trd Iloi (B_éng' IT1-14) :
B Bang HI-14

56 thi Ung sufit g, (kNfm®) do P gay ra o cac diém

1y bai : '

iap A B C D | E G H 1

-23 | 85.0 212 2.4 53 L5] 15,0 15,0 151
M1=24 714 179 79 4.5 3.16 10.25 10,25 3,16




ro P rvwergr o

g e e e e . . .
hy=6m ) hy=6m _ =25 | 2820 | 239 | 78 | 38 | o008 | z72 | 272 | 008
4
Y, 26 | 1195 | 190 | 77 | 395 | 1050 | 443 | 443 | 105
£
/

, / Dit khéng tham ' .
V= 18 kN/m 7, = 18 vim” . Bai tap III-27 dén II-29. Cho 3 lyc tap trung P, P,,
f'la =5m / h3 =5m
i

P, tac dung thang ding trén bé mat nén dat tai A, B, C ; tam
g1éc ABC déu, canh 12 b (m), cac sé’ liéu ghi & bang III- 15

Bang II-15
5] S6 thit e | Py (kN) P, (kN) P, (kN) bmy | z(m)
bai 1ap . ; ;
PR 11-27 400 500 500 4 2
¥ =17.5kN/m 1-28 300 500 700 5 3
hyj=3m 1I-29 500 800 1000 6 4
1.5m

i Y =18 kN/m” Tinh ng suft 0, tai di€m ndm trén truc A va diém nam
A =268, W=20%

_ trén truc O (qua trong tam tam gide) & do sau z.
am Trd Ioi (Bang 111-16)

Y =18,5kN/m’

Bang IHI-16
¥ =27 kN/m®; W= 37 % L - ;
hy=3m ; : S& thit ty bai tap =27 111-28 =29 L
Gng suft 1ai A (kaml) 50,08 2840 - 19,33
Hinh TI1-30 Ung sudt tai O (kN/m%) 21.80 15.30 16.88
178 179
Bai tap II-30 dén III-33. Mot mdng hinh chit nhat kich Trd loi (Bang I1I-19)
thude day 1 x b. Ung sudt dusi ddy mdng phan b§ déu, cuding ' ' Bang HI~19
d® p, nhu s6 liéu ghi ¢ bang III-17. Tinh dng sudt 6, tai cac B

di€m. A, B, C trén truc qua tdm mdng va tai céc diém D, E 56 O (KN/m?) tai aié
G trén tryc qua gdc mdng. B — Tri 56 @ (kN/m) 1ai diém

Binp 111=17




11-34 4235 34.07 . 2120
- 11-35 83.66 69,00 . 3670
: Kich thudc méng (m) | Tai trong Do sau coa didm 1a xét 1I-36 50.30 3280 33 22,10
S& thil 1d bai ap 111-37 105,80 76,50 56,50
| b p(ka(.]'I:] AvaD|[Bval [CvaG :
111-30 (111-34) 10 4 100 10 2 3.0 Bai tap I1I-38 dén LI-41. Tinh ung sudt-tai M(x, v, 2)
I1I-31 (111-35) 18 6 200 L5 3 4.5 vad N(x, y, z) (xem hinh III-19a) do tai trong phan !35 dél{ P
1I-32 (111-36) 8 4 150 2,0 4 6.0 (kN/m?2) trén dién chit nhat 1 x b gay ra ; céc 86 ligu ghi &
11-33 (111-37) 20 8 250 2.0 5 8.0 bang I11-20.
: Béng 111-20
(cot ddu trong ddu ngodc ghi sd thd ty bai tép tinh téng
in it | ;
g sukt) S6 Kich thude | Tdirong|  Toa dd M (m) Tga d¢ N (m)
Trd loi (Bang III-18) thi ty | dign dat 13 P, :
' bai tap (m) (kN/m®)
. Béng II1-18
1 b X y z x y z
; e e s o ni-38 | 216 | 105 200 0 | 075 | 24 6 0 2.4
84 thi wy @, (kN/m’) cia cic diém | 45 e 3 5.0 5 14 7 P
baiap [ - I-40| 1s 6 300 3 3,0 3 5 3
4 g g B E 2 . -41{ 20 | 8 350 6 | 00 | s6 | o g .1 e
111-30 91,00 74,80 61.70 24,80 23.90 22,58 s ’
I1-31 182,40 | 152,40 126,00 49.60 48,30 44,60 Tra i (Bang 111-21)
- 111-32 110,00 72,70 47,00 35,80 30,00 24,10 ' Ba
- ng 111-21
11-33 187,00 121,20 79,50 62,00 57,80 50,50 : e Bl
. S6 thil ty bai 13p 11138 -39 11-40 Iif4k
Bai tap III-34 dén III-37. Bai tap III-34 ldy nhing s6 : _ 060
liéu nhu & bai tdp III-30, tinh t8ng dng suit © & cdc diém D, o, (KN/m) & M 193,0 117.6 140.5 b
E, G. Tnfong ty nhu vay, bai tap III-35 -+ III-87 lay s6 ligu P o i 0.9 26.3
trong bai tap III-31 + III-33. : t :
180 : 181 .
n .-:}
i
| : Trd Wi (Bang II1-24) 2
Bai tap III-42 va II1-43. Hai mong hinh chit nhat A (Bang  Bing 1124

va B dding canh nhau. Mdng A cd kich thuée 1, x b, dng
sufit duéi ddy mdng phan bS déu cudng dé p; ; mong B co — ~ - .
kich thuée 1, x b, ung sudt du6i d€ mong phan bd déu Soihit 1y b Lap Ung suft o, (kN/m’) tai
cudng do p,- Truc d6i xung theo phuong canh ngdn cia 2
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b, +b, )

0,0, = (—2~ + 2) m. Tinh @ng suit 6, cia di€ém trong nén

ddt ndm trén truc thang ddng qua diém gitta canh dai mdi

mdéng (F, K dng véi méng A ; N, M dng v8i mdng B ; trong

dé K, M ndm ngoai khodng 0,0,) va cd dé sau la. z. Tri s6 |,

b, p, z cho trong bang III-22.

Béng 111-22
S6 thit | . Méng A . Mong B D siu
tif bai 7 cla
1ap 1, (my) by (m)  |p, (kNfm®)| 15 (m) b.(m) Py didm xét
kN | (W
111-42 6 3 150 2 2 150 30
11-43 6 4 200 3 3 250 1.5

Bai tap III-44 dén III-46. Tai trong phan bd tam gidc,
cudng do 16n nhit p,, dat trén mot dién chit nhat kich thudc
1 x b. Tinh dng sufit & cdc difm M (dudi gde A ma cudng do
tdi trong = 0) va N (duéi gde B, cudng do tai trong 1on nhit)
cd do sau z. Cdc s6 lieu ghi § bang III-23.

Béng [11-23

S6 thit 1y bai tap | | (m |b (m) pp (kN/m’) Do sau 7 ciia M, N (m)

11-44 20 | 10 200 2,5

I11-45 30 10 300 50

1I1- 46 36 12 250 12,0
182

- . ]
 Trd loi
Dim N : 6, = 200 kN/m?

6, = 24 kN/m?

[T1-44 7,40 42,20
I1-45 18,90 52,50
Hi-46 19,50 : 29,75

Bai tap III-47. Véi cdc s6 lieu cho trong bai tap
IT1-44 + I1I-46. Vé biéu d6 phan b6 Ung sudt ¢, trén tryc qua

A va trén truc qua B.

Bai tap II1-48 va III-49. Tai trong phan b8 tam gidc
(cudng do lon nhat pp bién d6i doc theo phuong 1) trén dign
chit nhat kich thude 1 x b. Tinh dng suit tai di€ém M trén truc
qua di€m giita canh dai & d6 siu z ; cdc s§ liéu ghi & bang
I11-25.

Béng III-25
56 thi ty bai Kich thudc m(i-ng p,-(kN!mz) D¢ sau z (m) 2
idp - F
1 (m) b (m)
111-48 30 i 7.5 300 3,75
1= 49 20 6.0 400 - 5,00
Tra i
6, = 6840 kN/m? (Bai tap III-48) ; o,y = 85,0 kN/m?

(Bai tap III-49).

Bai tap ITI-50. Tinh cdc ng sudt chinh Oy, 03 &o tai trong

hinh bang bé réng b = 4 m, phan b6 déu cudng do p = 300
kN/m? gay ra & cdc difm N(0,3 m) ; M(4,3 m) ; E(1,4 m) ;
F(4,4 m).
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